
- Comisión NáCio"na! de 
Hidrocarburos • 

ÓRGANO DE GOBIERNO 

.. - ~ •·•·.;SEXAGÉSIMA QUINTA SESIÓN EXTRAORDINARIA DE 2019 

ACTA 

Enla Ciudad de México, siendo las 15:06 horas del día 24 de octubre del · 
año 2019,se:reunieron en la sala de juntas de la Comisión Nacional de 
Hidrocar~uros,en el piso 1 del edificio ubicado en la avenida Patriotismo 
580, Colonia Nonoalco, Alcaldía Benito Juárez, C.P. 03700, Ciudad de. 
México, los Comisionados Alma América Porres Luna, Néstor Martínez 

·• Romero~ Sergio Henrivier Pimentel Vargas y Héctor Moreira Rodríguez . 
. Estuvo también presente la Secretaria Ejecutiva Carla Gabriela González. · 
Rodríguez, con el objeto de celebrar la Sexagésima Quinta Sesión 
·Extraordinaria de 2019 del Órgano de Gobierno de la Comisión Nacional 

· - de Hidrocarburos (CNH). 

Lo anterior; en- virtud de la convocatoria emitida por la Secretaria 
· · -.. ·· • Ejecutiva mediante ofició número 220.0900/2019, de fecha 23 de 

octubre de 2019, de conformidad co·n los artículos 10 y 25, fracción 11, de 
· la Ley de los -Órganos Reguladores Coordinados en Materia Energética, 

asícomo 19, fracción 1, inciso d), del Reglamento Interno de la Comisión. 
·.· .. •La sesión tuvo el carácter de pública. 

Con fundamento en el artículo 53 delReglamento Interno de la Comisión. 
Nacional- d_e Hidrocarburos, presidió la sesión la Comisionada Alma 
América Porr_es Luna .. 

·. A continuaclón, la to_rn.isionada Parres pregUntó a la Secretaria Ejecutiva, 
sobre la existencia i:!e quórum, quien, tras verificar la asistencia, 

. · resp-ondió que había quórum legal para celebrar la sesión. · 
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-Habiéndose verificadó:::c e[ quórum, la -Comisionada Parres declaró 
instalada la sesión yse S~metió a c:Óh;id~ración del Órgano de Gobierno_' 
el Or~en del Día, mismo- que fue_aprobado,por unanimidad, en los 
siguientes términos: 

- -
Orden del Día 

·-1.- Aprobación del Orden del Día 

- - 1_1.-Asu_ntos para autorizacicjn_: 

- \ 

-11.1 Resoluc:ión por la que la _Comisión Nacional de Hidrocarburos se pronuncia 

sobre la prórroga y modificación al Programa de Transición asedado al_

contrato CN H-R02-L02-A10.CS/2017, presentado por Pantera Explbraci_ón 
_ y Producción 2.2, S.A.P.Lde C.V. 

-

- 11.2 Resolución-por la que la Comisión Nacion_al de Hidrocarburos se pronuncia-_ 

sobre_ Ja prórroga y modificación al Programa de Transición asociado al 
contrato CNH-R02-L02-A5.BG/2017, presentado por-Pantera Exploración y 
Producción 2.2, S.A.P.I. de C.V._ 

11.3 Resolución por la que la Comisión Nacional de Hid-rocárburos se proriunci,t 

sobre la_m_odificación al Plan_de Desarrollo para la Extracción presentado 

-_ por Pemex Exploración y Producción para la Asignación A-0195-M-Campo 
Los Soldados. 

- 11.4 

11.5 

Resoluciones por las que la Comisión Nacional deHidrocarburos se 

pronuncia sobre el Programa de Trabajo 2020 y el Presupues_to asociado 

al mismo, relativos al_Plan de Desarrollo para la Extracción, presentados_ 

por Servicios Múltiples de Burgos, S.A: de C.V. para el contrato CNH-M3-
Misión/2018. ~ - - -

-

Resolución por la que la Comisión Nacional de Hidrocarburos se pronuncia -
sobre los Planes de Exploración presentados por Pemex Exploración y -

Producción para las Asignaciones AE-0133-Cuichapa y AE-0155-Chalabil. 
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11.6 Resoluciones por las que la Comisión Nacional de Hidrocarburos se 
pronuncia sobre el Programa de Trabajo 2020 y el Presupuesto asociado 

-- al mismo, presentados por Talos Energy Offshore México 7, S. de R. L de 
-C.V. relacionados con el Plan de Evaluación del contrato CNH-R01-L0F 

--- - A7/2015. 

fl.o/ Resoluciones por_ las que la Comisión Nacional de Hidrócarburos se 
pronuncia sobre el Programa de Trabajo 2020 y el Presupuesto asociado -

-al mismo, presentados por Talos Energy Offshore México 7, S. de R. L de 
---,-c.v. relacionados con elPlan de- Exploración del contrato CNH-R01-L01-

-_ A7/2015. 

11.8 Resoluciones por las que la Comisión Nacional de Hidrocarburos se 
- - __ pronuncia sobre el Programa de Trabajo 2020 y el Presupuesto asociado 

_ al __ mismo,__presentados por PC Carigali México Operations, S.A. de C.V., 
relacionados con el Plan de Exploración del contrato CNH-R02-L01-

A6.CS/2017. 

11.9 Resoluciones por las que la Comisión Nacional de Hidrocarburos se 
_ -pronuncia sobre el Programa de Trabajo 2020 y el Presupuesto asociado 
_ al mismo, presentados por ENI México, 5 de R.L. de C.V. relacionados con 
el Plan de Exploración del contrato CNH-R02-L01-A7.CS/2017. 

-

11.10 Resolución por la que la Comisión Nacional de Hidrocarburos se pronuncia -
sobre la solicitud de autorización de Pemex Exploración y Producció_n, para - -
realizar la perforación- del pozo exploratorio terrestre Andarani-1EXP. 

_11.11 Resolución por la que la Comisió-n Nacional de Hidrocarburos se pronuncia 
_sobre _la solicitud de autorización de Pemex Exploración y Producción, para 

- realizar la perforación del pozo exploratorio en aguas someras Zaziltun-
- 1EXP. 

11.12 Resolución por_ la que -la Comisión Nacional de Hidrocarburos se 
_ pronunci¡¡ sobre la solicitud de autorización de Capricorn Energy México, 

S. -de R.L. de C.V, para realizar la perforación del pozo exploratorio en 
- aguas someras de sondeo estratigráfico Bitol-1SON. 
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. 11:~ -AsÍmtos para autorización 

- - - --
11.1 _· Resolución por la que laComisión N~cional 

. _ de Hidrocarburos se pronuncia - sobre la 
· - - prórroga y modificación al Programa de 

· Transición asociado al contrato CNH-R02-
---- --- - ---~ --

L02-A10.CS/2017, pre~e_nta~o por Pa11tera _ 
Exploradón y Producción· 2.2, · S.A.PJ. de 
c.v. 

En desahogode"este punto del Orden del Día, la Secretaria Ejecutiva CQO 

la veni_a de la Comisionada Porres dio la palabra~a-1 maestro Fr~rici_sco-: 
- Castellanos Páez, Director General de Dictámenes.de Extraccion.---

. La presentación yJos comentarios sobre lbs temas, se desarrollaron eri 
los término.s qlJe a continuación se transcriben: 

·. -= "COMISJONADA ALMA AMÉRICA PORRES LUNA.-Maestro, por favor. 

• - DIRECTOR GENERAL ÓE DICTÁMENES · DE · EXTRACCIÓN, MAESTRO 
FRANCISCO CASTELLANOS PÁEZ.~ Bu~nas-tardes Comisionados y todos los :C.: .. ____ _ 

presentes. Como·lo menciona la Orden del Día, .v~mos ª• JJresentar la 
· modificadón, al · Programa· de Transici<5h del Contrato· CNH:Ro2-lb2-
- Al0.CS/2017 del área contractual número 10 presentado por Pan.tera 

- -

· Exploración y Producción 2.2, S.A.P.L de C.V. 

Primeramente, vamos a ver lo que fue la relación cronológica:=EI tr_árriite· 
de esta modificación inició el 6 de septiembre con la presentación de la . 
solicitud por parte del contratista. Se realizaron prevenciones el día 19. El
contratista solicitó una prórroga para atenderestas prevendones el i3 de
septiembre. ~Posteriormente, se le-dio contestación a las respuestas d_e _ 

_ solicitud de prórroga al contratista el 25. De ahí, se llevaron a cabo la -••
revisión y respuesta de lo que son las prevenciones y el contratista hasi:a-eF - =-'~ ·. 
día 14 y 17 del presente mes de octubre nos estuvo presentando diferentes 
alcances de información que estuvimos analizando para llegar el día de hoy 
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-~ a- la presentación ante este Órgano de- Gobierno de lo que sería- la 
- -::-niodíficación de su Plan de Transición. 

-En esta siguiente lámina vamos a presentar lo que son las características 
generales del área contractual: Estamos hablando, como ya se dijo, del _ 

-•= operador Pantera. _El área contractual tiene un área en superficie que son_ 
- -347 km2• _Tiene -uria_f~cha efectiva del 8 de diciembre de 2017, una vigencia - · 
- -

de 30 años a partir de esta fecha efectiva. Es un Contrato del-tipo Licencia. 
- - - -

La profundidad que tiene para llevar a cabo sus actividades de exploración 
y extracción no tren e restricciones y-tien_e colindancias con otras dos áreas 
contractuales qu·e se encuentran cerca de su área. Las generalidades del 
área contractual también tenemos que actualmente tiene cuatro pozos, de 

--_ Íos cuales tres se encuentran operando. La formación en lá que tienen ellos 
sus trabajos actualmente de extracción es erí la Amate Superior. Tienen 
una porosidad promedio que -anda entre los 25% y el 32%. El tipo de 
yacimientos es de gas. Tenemos una temperatura que anda entre los 70ºC 
y los-84ºC, una presión inicial igualmente entre 241 a 250 kg/cm2 y 
actualmente no tienen un registro actualiza-do de cuál es la presión de los 
yacimientos. La densidad igualmente varía del 0.56 a 0.63. 

Los elementos generales del Programa de Transición que presentaron es 
que van a recuperaíl.02 miles de millones de pies cúbicos de gas. Con la 
re_cuperación de est~ volumen est.arían llegando en total a lo que serían los 
campos-al 51% y específicamente con esta ampliación en su Programa de 

-Transición elevarían el factor en 1%. Las actividades que estarían 
--realizando en los próximos i2_ meses si se les otorga la ampliadón de este 

Programa de Transición _ -estarían enfocadas principalmente _·al 
-mantenimiento de. la producción, en la cual van a estar ellos dando 

- - -
mantenimiento _a los pozos, a la infraestructura y van a estar realizando 
una_ r_eparación mayor v la toma de muestras de gas para estar llevando a 
cabo análísis cromatográficos. Para esta ampliación, ellos consideran una 

- -

inversió_n de 0.025 millones_ de dólares y un gasto de operación de 1.075 
millones de dólares, que en un total para el plan estarían dando 1.1 

millones de dólares. 

• La justificación, bueno, el motivo y la justificación_ por el cual presenta 
-- -=--:; Paríúfra su ampliación al Programa de Transición está fundamentado en el 

artículo 72, fracción I de los Lineamientos de Planes de la Comisión que nos 
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-- dice que é-n- la fracció_n 1, "cuando el operador petrolero requiera una -
ampliación a la vigencia del Programa de Transición, esta podráconc_ederse~.-.:.2 _- _-_. 

e - - - - _- - -_ - - - - -

hasta por uh-año más", que es lo que está solicitando. La que siguec--_ e, _ -

La actividad física que está proponiendo puesto que S-Cln áreas~-ue ya llevan 
,-_ cierto tiempo en extracción y son campos digamos modestos, únicamente -

nos está- presentando dentrCJ de Sll programa de actividades para el 20 d_e 
julio_ del 2020 lo que sería üna re-paración mayor que tiene el objetivo de~--: _
reducir la carga de líquido que se presenta en los pozos _v_una limpieza de ~ • 
aparejo. En resumen, estas actividades -como lo menc:ioné~- E'!S una 
reparación mayor. En total es 1.02 miles de millones de pies cúbicos que 

-va a recuperar. Las inversiones, como se mencionó, e:S-de 0.025 y el gasto 
de operación de 1.075. 

En esta lámina presentamos la comparativa que nos p-resenta respecto a ia- 0 
-

___ ___: producciónacumulada de ga·s y tenemos que en el programa vi¡:ente/qüe 
tiene una vigencia de noviembre de 2018 a diciembre - del 2019, la• -

:producció_n acumulada que.tenía estimada era 0.71 miles de millones de_ 
- pies cúbicos: Con él programa- propuesto para diciembre del 2019 a -

diciembre del 2020 estaría llegando a 1.02 y la acumulada que tendría_ de_ 
noviembre·a-agosto del 2019 es d_e 0.587: Esa es la que tienén en este -

- -rnomento recuperado,sería la producción real qué han recuperado hasta 
agosto del 2019 y se observa que esto e_s un incremento del 43.66%_e11t_re 
la Gp estimada del programa vigente respe_cto a la Gp de Programa de -

·Transición ampliado. La que sigue por-favor: 

Aquí pod~mos ver cuál ha sido el comportamiento d~ producción en lo que 
- sería en el área. contractual. En la primera área continua de color azul - . . ' - - . - -

vemos lo que sería el plan vigente y en la línea-negra estamos viendo cuá( 
-- - - - -- --

ha sido el comportamiento real. Han estado la mayoría de lo que ha_sido el -
- - periodo del Programa deJra_nsición actuafpor arriba de la meta es-perada. -

- Solamente tuvieron una eventualidad en el mes de marzo que les ~izo bajar -
la producción, "sin embargo, en los _meses posteriores -se recuperaron. Lo 
que están ¡Jlanteando ellos a- partir de que se les apruebe-este Programa 
de Transición a partir de diciembre del 2019 hasta diciembre de 2020 es lo 
que vemos en el área n·aranja. Ellos tienen ahfuria expectativa de que la-_ 
producción va a crecer- con las actividades qué van a llevar a cabo.- -El 
principal incremento de producción que se observa en enero de 2020 es 

Ó gano de Gobierno Sexagésima Quinta Sesión Extraordinaria 24 de octubre de 2019-

6 



Comisión Nacional de_.:. -=:: -

- HidrocélrbUros 

-porque van a instalar un compresor a boca de pozo que va a permitir_ 
- - reducir la contrapresión dentro'del pozo y gracias a ello esperan una mayor 

_:, ~e:: _:er-odi:icdón. También van a llevar a cabo su reparación rnayor que les va a 
-• permitir_ poder cumplir con -este pronóstico de producción que están 

haciendo. 

En cuanto alq que es el aprovechamiento de gas, al ser un yacimiento de 
__ gas seco, de gas no asociado, no le aplican las disposiciones. Y en lo que se 

-refiere a la medición, ellos están llevando a cabo actualmente y van a 
contiñuar durante este Programa de Transición llevando a cabo mediciones 

• a boca de f:fbzo y esto lo van a hacer de acuerdo a como se contempla en 
los -puntos provisionales- de medición aprobados en la resolución de 

: -CNH.E.65.10/17 de fecha 1-de diciembre de 2017, perdón. Y como lo 
-comenté, ellos van a estar haciendo su medición a través de medidores a 

boca de pozo. 

En esta lámina podemos observar lo que es el detalle de su Programa de 
- - _ Inversiones 2020. Las actividades están enfocadas principalmente a lo que 

• es la actividad de producción y suman un total de 1.1 millones de dólares 
como se había comentado. Estos rubros el principal se lo llevaría_ la 
subactividad-de general. La siguiente se lo estarían llevando las pruebas de 
producción, que son las que suman el 80% de todos los gastos que va a 

~-estar realizando. Y_ lo demás se refiere a -actividades de_ seguridad, -
- m-antenimiento a pozos e instaladones y otras ingenierías que van a estar 

· llevando a cabo dentro del área de Asignación. 

- - D_e la r~visión ~ue hicimos ~n la Di~ecció~ de Dictámenes, se desprendier~n 
:estas cuatro recomendaciones. Y es-que durante este Programa de 
Transidón ellos aprovechen- para actualizar su modelo dinámico que les 
sirva p,fra _disminuir -el nivel de incertidumbre al momento de estimar la 
reser_va remanente en el área contractual. Esto es porque al finalizar este 

• _ Progra-ma de Transición ellos tienen que presentar su Plan de Desarrollo 
para la Extracción y tomando esta información pues pueden presentar 

-mejores estimaciones de lo que pueden _ recuperar ya en su Plan de -
Desarrollo. Tambi_ér\ les_ recomendamos aquí que se _ mantenga el 
minténimiento- continuo a_ las-_-instalaciones de producción dando 
eficiencia a las operaciones de manejo en superficie a los fluidos, realizar _ 
un monitoreo de actividades, sobre todo en los pozos porque -como lo 
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- - - - - --_'- mencioné:al inicio de la presentación- pues carece de datos_de presión· 
· -actualizados; de la presión actual en los pozosyla presión en el yacimiento,. __ _ 

- _ _ Todo esto pues les puede servir a ellos para que puedan tambié_n mejorar 
- - _ - sys pronósticos de producción a futuro. Y también como se fes- llega-a 

presentarºdentro de lospozos líquidos y conclensados,también estamos -
poniendo ahí que - busquen -el manejo eficiente · de los· condensados 

- -- -

· depositados en el fondo del pozo para_ que lo pozos tenganJa_ mayor_ 
- productividad. -·-- - -0 -,~ --:_ ~-

La revisión se hizo en términos de lo que establece el Contrato. La Ley de - - : 
Hidrocarburos, el_ cumplimiento a la Ley de los· Órganos Reguladores _ 
Coordinados en Materia Energética, el cumplimiento de fas Lineamientos 

0 _ de Planes de esta-Comision; el cumplimiento de los Lineamientos Técnicos 
-, en Materia de Medición de Hidrocarburos y también dice ahí quese hizo 

en las Disposiciones Técnicas de Aprovechamiento de Gas, aÚrique en esté. -
-caso, como ~s utfyacimiento de gas, no aplica. · 

Derivado-de toda esta revisión, el resultado del dictamen es que·del análisis 
-_-_ pres~-ntado se propone al Órgano de Gobierno de la Comisión resolver en 

- sentido favorable la modificación_al Programa de Transición_ asociado al _ 
Contrato CNH-R02-L02~A10.CS/2017, presentado por Pantera Exploración 
y Prnducción, S.A.P.I. de C.V., mismo que de ser aprobado esta_rá vigente a 

. partir de su aprob_ación_-v hasta que concluya su vigencia. Eso eslo que 
traemos. 

- COMISION-AÓA ALIVIA AMÉRICA PORRES LUNA.- MÚchas:gracias maestro 
Castellanos. ¿Algún comentario? Comisionade> Martínez._ 

COMISIONADO NÉSTOR : MARTÍNEZ- ROMERO.- Nada más::-. una 
recomendación. En_ la lámina 19 donde manejan los condensados. Hablan 
de condensad_os _de-positados. Yo creo que hay que qurtar- esa palabra; 
no más manejo eficiente de los condensados en fondo de pozo.-

- // _ -_ DIRECTOR~ GENERAL DE ?ICT~MENES DE EXTRACCIÓN, MAEST_RO 
- °FRAN_CISCO CASTELLANOS PAEZ.=-OK, y así lo hacemos. Sí, porque n_o esün- -_ -

· -- depó_sito. . _____ _ 

--- -.-_-

- -- --- -

,_ 

COMISIONADO NÉSTOR MARTÍNEZ ROMERO.- No es un depósito, ni 
tampoco se generan ahí. 
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·•- ·•··_ ~• DIRECTOR GENERAL DE DICTÁMENES DE EXTRACCIÓN, MAES]"RO 
. - FRANCISCO CASTELLANOS PÁEZ.- No._- "; -

.• COMISIONADO_ NÉSTOR MARTÍNEZ ROMERO.- Nada más . quiten -

· "depositados'' por favor. Gracias. 

blRICtOR_- GENERAL DE DICTÁMENES DE EXTRACCIÓN, · MAESTRO 

..::FRANCISCO CASTELLANOS_ F'ÁEZ.- Claro que sí doctor. 

_ COMISIONADA ALMA AMÉRIC::A PORRES LUNA.- ¿Algún otro comentario? 
Comisionado ·Moreira. · -

_· COMISIONADO HÉCTOR I\/IOREIRA RODRÍGUEZ.- Digo, de los resultados 
que están presentando, se ven muy positivos. O sea, son casi 40% superior 

_ a· 10 pronosti_cad6 y_aquí la _idea es pues que tan pronto terminen.su 
Programa de Exploración presenten el Plan de Extracción, que no hay 

necesidad de esperarse el año; que lo pueden hacer en marzo o en mayo o 
• _ cuando ellos consideren apropiado. 

DIRECTOR - GENERAL DE DICTÁMENES DE EXTRACCIÓN, MAESTRO -

FRANCISCO CASTELLANOS PÁEZ.- Sí, así es. De la información que vayan 
tomando y creo que también de lo que han venido ellos ya manejando el 

·. campo desde el 2017, ellos ya tienen información propia que pueden ir 
· - evaluando co_n sus ingenieros para presentar un mejor programa, un mejor 

Plan de Desarrollo. 

COMISIONADO HÉCTOR MOREIRA RODRÍGUEZ.- Gracias. 

-COM-ISIONADA ALMA AMÉRICA PORRES LUNA.- ¿Algún otro comentario? 

- - ,- · Secretaria,nos haría _el favor de leer la propuesta de acuerdo." . 
- - - - -

No habiendo más comentarios, el Órgano de Gobierno, por unanimidad, 

_adoptó la Resolución y el Acuerdo siguientes: -

-RESOLUCIÓN CNH.E.65.001/19 · 

Resolución por la que la Comisión Nacional de 
Hidrocarburos aprueba la prórroga y modificación al 
Programa de Transición asociado al contrato CNH-R02-L02- · 
Al0.CS/2017 presentado por Pantera Exploración y 
Producción 2.2, S.A.P.I. de C.V. 
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ACUERDO CNH.E.65.001/ll.9 .·· .. 

·. Con fundamento en losartícutós 22., frac-cio-~is 1, 111 y XXVII, 
38~ fracción 111, de la Ley de los 6rganós_ReguladÓres ·. 

- - =~ -_ - · Coordi~ados en Materia Energética, 31, fraceió_n xff de la __ -= _ _ _ 
-" := .-<,-'_=- ~= - Ley de Hidr-ocarburos y 72 de los Lineamientos que regulan 

. ~= ,: "Los=Planes-de Expforadón y de Desarrollo para la Extracción -_ 
ele Hidrocarburos; el Órgano de<:iobierrio, por t,Ln_ilnimidad,~ . 

_- emitió la Resolución por la que seap-rueba la prórroga y 
modificación al _Progra·ma de Tra_nsición presentado~ por • · 

· Pantera Exploración y Producción _2.2, S.A.P.I. de C.V.= · 
asociado al contrato CNH-R02-L02~Al0.CS/2017. · 

11.2 Resolución por la que la Comisión Nacional •·· · · 
de Hidrocarburos · se pronuncia sobre• 1a .-

. prórroga y modificación al Programa de 
. Transición asociado al contrato CNH-R02_

L02~AS.BG/2017, presentado por ·Pantera •. •· · 

- Exploración y Producción 2.2, S.A.P.I. de 
- c.v . 

. En desahogo de este punto del Orden del Día, la SeéreJáriaE}ecÜ!ivá con= _ 
la venia de la Comisionada. Porres dio la palabra ál maestro Víctor Juan 
López Hernández, de la Dirección General de Dictámenes de Extracción. 

La presentación y los comentarios sobre los temas, se desarrollaron en 
_· los términos que· a continuación se tran.5criben: 

·"\. --
- -s.,• ( .. "COMISIONADA ALMA AMÉRICAPORRES LUNA.-1\/iaestró López, por favoí. ·. - - ..... 

-_ = DIRECCIÓN GENERAL DE DICTÁMENES DE EXTRACCIÓN~ MAESTRO VÍCTOR- · .. -
. -- JUAN ióPEZ. HERNÁNDEZ> Buenas t'ardes. Comisionada,. buenas tardes 

Comisionados. Traemos a su consideración la modificación al Programa de 
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- : Transición del -área contractual 5 de Burgos presentado-p-or Pantera 
- - Exploración y Producción 2.2, S.A.P.I. de C.V. 

Respecto a la relación cronológica que tenemos, primero el contratista 
-- -, - - - ingresa su sotcitud el 6 de septiembre del 2019 y posteriormente se emiten -

-~ -__ las prevenciones y aclaraciones y para las respuestas a estas_prevenciones 
- - -- y ~d~r¡¡_ciones el contratista solicita una prórroga y finalmente se obtienen 

las respuestas de prevencion-es el 1 de octubre del 2019. Ahora, entre la 
aprobación, perdón, entre la presentación ante Órgano de Gobierno y la 
respuesta de prevenciones hubo dos alcances por parte del contratista 
para ingresar máyor información resp-ecto a lo que habían presentado en 

_ : Ja -respuesta de prevenciones. Bu_eno, respecto a la parte de ASEA, aún 
estamcis pendientes por parte de la respu_esta, sin embargo, ya se emitió el 
oficio solicitando su opinión técnica. -

Ah_or_a -bien, en las generalidades del -Contrato, del área contractual, 
~tene-mos que son·dos bloques que es el bloque A y bloque B, los cuales se 
-muestran en la imagen y estos se encuentran al Suroeste a 33 km de la 
-ciudad de Reynosa en_ Tamaulipas, los cuales se encuentran en la Cuenca 
de Burgos. El área contractual primera con la cual se firmó el Contrato fue 
-de- 444.63 km2• Sin embargo, el contratista presentó una renuncia 
anticipada, la-cual les dio ahora un área de 231.37 km2

• Esta renuncia fue 
en la parte del bloque B, el cual vamos a ver más adelante y finalm.ente 
este es el área_co-n la qüe va a·estar operando el contratista tanto el bloque 

_ A y el bloque B y aquí es en donde- se van a realizar las actividades. La 
-vigencia del Contrato es de 30 años y es un Contrato de tipo Licencia. 

Respecto alárea contractual, son siete campos en los cuales se encuentran 
ocho pozos productores y, como les comentaba, el bloque A es esta sección 
y lo que van a tenerahora después de la devolución es esta parte verde 

-_ _e que sería 16 que sería del bl6q-ue _ B. Las formaciones son Oligoceno 
- _ Vicksburg y Eoceno Jackson y entre el rango entre los que se encuentran 

'/

/.: -los campos están entre 9%y 19% para el parámetro de porosidad. Los siete 
/¡ -_campos son de gas húmedo y tienen temperaturas entre 100 y 170ºC y 

• adicionalmente cuentan con una densidad relativa entre 0.56 y 0.63. -

- -Ahora bien, respecto a los elementos generales del Programa de 
Transición, el contratista planea recuperar durante este programa, durante 
este periodo 2.2 bcf de gas y 3. 7 miles de barriles de condensado. Esto lo 
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º considera durante un periodo de~12--meses que _es esta solicitud de-- -
-- - -prórr_oga _ y_ durante_ este tiemp_o considera -ejeci1tar, dos·: reparaciones 

mayores-y CUiltro reparaciones méñores, además t!eJaac_ttJalización del e -
modelo·petrofísico y sedimentario ·entre activid_ades de optimización y_ 

--• ~º- - con-sfrucdón _de infraestructura. Dentro -del análisis -cbn-tra'ctual -110-.:se -~ 
detectq_ n-ingún elemento que pudiera causar el no.otorgamiento d~l_a - - - --

- prórroga. Es decir quécontraúu-alnie~te se ~ncuentran cumplien~_ci_1:odos -
los parámetros. Y la inversión tOtal que está consicler_and_o el contratist_a es 
de 2.44 millones de dólares y en gasto de operación -es 2.26 mHlones de 

_ dólares que nos da untotalde 4.7 millo~es de dólares.)_-~ -==_-='__-=-~•-_-;_-_ - , 
--~- --

_- ~--- .::.-Ahora, ªsta ~olicitud se hace respecto al artículo 72, en la c:Úalse indica que 
--- -s-e realizará_ cuando ei contratista solicite una ampliación de la vigencia, ia 

· cual se puede otorgar hasta por 1,rn año. Ahora, en cu_estión de la actividad 
física, el contrati~ta aquí propone que estas dos reparacio111es mayores se 

-efectuarían -entre febrero y abril - del 2020 y las cuátro reparaciOnes 
menores serían entre diciembre d_E!I 2019 y mayo de 2020. Y en la parte de -
infraestructura, lo que considera es la adecuación de mód-u-los-déº · 

_ _ _ _ _ _ separación, -adiemás de -líneas de -descarga y · la - instalación de 
_ _. infraestructura de d11ctos que permitirían el. manejo de la producción. 

-.- Siguiente por favor. 

Ahora aquí lo que se· muestra es el resum·en de lo J'¡úe_ ya "habíamos " 
- ~ ~ -

comentado anteriormente que son -las dos reparaciones mayores, las · 
- - . - -- -

cuatro menores_ y además los gastos de operación de 2.26 millones -de · 
dólares, así como las inversiones de.2:44 millones de dólares. --

- - -- -~-- -- - - - - ~ -

Ahora, en esta comparativa lo_que tenemó_s es, primero~ el pronóstico del:-· 
programa vigente. Es decír, del qÚe está aprobado de noviembre del 2018 
a diciembre del 2019. Este es el pronóstico del volumen á _recuperar de gas. - -
Este pronóstico por parte del contratista primero.fue de 4.4S bcf. Sin 

- -embargo, a la fecha se ha recuperado 0.37 bcf, es d_ec:ir _un porcentaje 
menor, y del pronóstico del programa propuesto e:S de 2.2.bcf._ Esto é; la ;- -
comparación entre lo aprobado y lo~ que se esfá proponiendo.:E,to_ es JO 
real. ¿sí? Entonces más -adelante vamos a -hacer un comentario de esta 

-- parte, aquí está esfa lámina. -

Esta es la comparación entre la producción real y lo que se tiene aprobado 
en el programa vigente. Y adicionalmente lo que está en rojo o en naranja 
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sería lo que- se propone, el pronóstico por parte del contratista para el 
~rograma de Tran_sición: Ahora, en este punto es importante aclarar que 

_ en este pronóstico _pues el contratista todavía no contaba con toda la 
- información o con información propia que ha venido adquiriendo durante 

este periodo. Entonces, bueno, esto es algo que ta-m-bién pues impac_ta en 
-- este pronóstico qúe se ve un tanto optimista respecto a lo real. Siguiente 
-_ por favor; -

En cuestión de las metas de aprovechamiento de gas, no es aplicable 
debido a que se_trata de un gas_n_o asociado. Yen la cuestión de la medición 

-- - :-'_de hidrocarburos, el contratista considera manejar en los mismos términos 
los puntos de _medición tanto fiscal como de medición pr-ovisional. Por lo 

- -

- tanto, no habría variación en esta parte de los puntos aprobados en el plan 
vigente. En esta es, bueno, aplica prácticamente lo mismo. Es para ambos _ 

_ '-_casos, para lo_s dos bloques: -

-_ Y aquí tenemos la parte de la evaluación económica, en donde podemos 
ver q-úe la mayor parte se la llevaría la parte de intervención de pozos, así 
como de pruebas de producción. En intervención de pozos tenemos lo que 
sería las _intervenciones de reparaciones mayores y menores y en pru1:bas 
de producción tenemos lo que son la toma de información, como además 

- tam~ién cromatografía, registros de presión de fondo fluyendo, registros 
de presión de f_ondo cerrado, así como muestreo y análisis de fluido. -

Y bueno, en cuestión de las recomendaciones, aquí en el modelo estático 
ie re_corrilenda actualizar tanto el modelo petrofísico como sedimentario 
con el fin:de poder tener:mayor número de alternativas que permitan 

-/, 
I 

:_ desarrolla-r el campo y las cuales puedanser consideradas para el Plan de 
DesarroHo _para la Extracción: Adicionalmente, se recomienda mantener 
una optimización constante de los pozos e instalaciones que permitan 
tener un buen mantenimiento de la producción. En cuestión de monitoreo, 
es import~nte mantener la p~oducción de hidrocarburos en monitoreo y 
además tener esta_ operación por debajo del gasto crítico para evitar la 
-conificación de agua. Adicionalmente, monitorear la presión- del 
yacimiento permitiría tener mayores elementos para hacer pronósticos de 

_ producción más predsos. Y de igual manera es recome-ndable utilizar los 
- modelos tanto estático como dinámico para realizar una cuantificación de 

reservas y con base en esto proponer una estrategia para el Plan de 
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Desar¡ollo -q-ue permita maximizar el factor de_recuperación: Por_ mi parte -_ 

_ sería todo. - - _ _ _ _ _ _ _ -= _ : -",~:_:- --
-- - --

-Ah, creo tenemos otra todavía que es, bueno, la presente- propuesta_se da ______ _ 
-_ : en cumplimiento de la normatividad aplicable, en cumplimiento con-la Leyº - ·:_:::·.::: __ - - --__ - -

_-_•--de Hidrocarburos, así como de_ los Órganos Reguladores (la -LÓRCME), 
cumplimiento de los Lineamientos de Planes, así como el cumpHm_i,;nto de 
los Lineamientos Técnicos en Materia de Medición de Hidrocarburos y el _ -

-_ -cumplimiento de las Disposiciones_ Té~nicis d~ AproVe~hamiento de Gas::-_-

- ___ Natural_ Asociado, las cuales no aplican debido al tipo -dehldrgcarbll~os-que :;-:--:: 
-- --- - -_ .: - tenemos. 

Y bueno, con base en lo anterior se propone el presente dictamen técnico _ 

__ en ~entido favorable con· respecto al Plan_ de Tran_sición_ asodado_ al 
Contrato CNH-R02-L02-A5.BG/2017, presentado por el operador petrolero 
Pantera Exploración i producción 2.2; S:A.P:1: de C.V.; mismo qu-e de ser 

-- _ aprobado estaría vigente a partir de su aprnbadón y hasta que concluya la_ -
C ~~:_-:--vigencia de la prórroga del Programa de Transición. 

--~ COMISIONADA ALMA AMÉRICA PORRES LUNA.- Muchas gracias maestro -
-:·_ López. ¿Algún comentario Comisionados? Comisionado Martínez. ;--_ - : -- : 

- -- -
-COMISIONADO NÉSTOR MARTÍNEZ ROMERO.- Me gustaría que platicaran - - - - -

.-: un poquito más acerca dé la conificación de agua. ¿En algún-pozo hay ya 
--=-= conificación de agua? ¿Hay un acuífero que esté activo? Cor¡íono tengo la 

presión actual, realmente no es fácil identificar si hay entrada_ cJe agua-. _: 
- ;: ~-

DIRECCIÓN GENERAL DE OLCTÁMENES DE EXTRAC:CIÓN, MAESTRO VÍCTOR -~ -
JUAN LÓPEZ HERNÁNDEz:::sí, en algungs-pozos, sobre todo ,;n pozos como - _ 

Organdí y pozos de Casta se presenta producción_ de agua. Como tal::=-=~ 
--acuífero activo no se tiene detectado. Sin embargo,bueno, lo quesebu_sca -
_ es ~vitar más que esa producción de agua si¡;a de fofrna ascendente.- :.C~ _:- -

__ - :_- _ ---~ _: COMISIONADO NÉSTOR MARTÍNEZ ROMERO.- Entonces en-la Batería de 

~;~-=i~c_-_-c /' ~_ SeparaciónOrgandí separan el_agua ~arnbién V~i~cond~n~~d_os. -~~--

- DIRECCIÓN GENERAL DE DICTÁMENESDE EXTRACCIÓNi_lVIAESTRO·VÍCTOR 
JUAN lÓPEZ HERNÁNDEZ.- No. Prácticamente el fluido llega a la estación. 

COMISIONADO NÉSTOR MARTÍNEZ ROMERO.- Organdí. 
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DIRECCIÓN GENERAL DE DICTÁMENES DE EXTRACCIÓN, MAESTRO VÍCTOR 

JUAN LÓPEZ HERNÁNDEZ.- A la batería Monterrey, perdón. 

COMISIONADO NÉSTOR MARTÍNEZ ROMERO.- Pero antes pasa, en la 

lámina 20, ahí está explicado. Los pozos Organdí van a una planta 
provisional que está a la salida, ahí se ve que hay un separador, no sé. Y 

después de ahí pasa a la batería Monterrey. 

DIRECCIÓN GENERAL DE DICTÁMENES DE EXTRACCIÓN, INGENIERO JOSÉ 

ALFREDO FUENTES SERRANO.- Sí, así es. Llegan al punto de medición 

provisional que tienen aprobado hasta ahorita que es la Organdí-1. 

COMISIONADO NÉSTOR MARTÍNEZ ROMERO.- Ahí tienen que hacer la 

separación. 

DIRECCIÓN GENERAL DE DICTÁMENES DE EXTRACCIÓN, INGENIERO JOSÉ 
ALFREDO FUENTES SERRANO.- Tiene que haber una separación y 

detenemos. El poco líquido que se recupera se reinyecta a la línea de 41 

km y se envía a la batería Monterrey. 

COMISIONADO NÉSTOR MARTÍNEZ ROMERO.- ¿Pero cuáles tipos de 

líquidos? ¿condensados y agua? 

DIRECCIÓN GENERAL DE DICTÁMENES DE EXTRACCIÓN, INGENIERO JOSÉ 

ALFREDO FUENTES SERRANO.- El poco condensado que se recupera. 

COMISIONADO NÉSTOR MARTÍNEZ ROMERO.-Agua no están recuperando. 

DIRECCIÓN GENERAL DE DICTÁMENES DE EXTRACCIÓN, INGENIERO JOSÉ 

ALFREDO FUENTES SERRANO.- No, no están recuperando. Sí existe un dato 

de producción de agua que hasta ahorita es, pero es de toda el área 

contractual que es de 2.0 barriles por día. 

COMISIONADO NÉSTOR MARTÍNEZ ROMERO.- Es que esa agua puede ser 
agua intersticial o agua de un acuífero. Si es intersticial, entonces el 

comentario de manejar gastos críticos no tendría sentido. Si es un acuífero, 
sí. Por eso pedía que ahondaran un poquito más, nada más hay que revisar 

ese detalle. ¿No? 

DIRECTOR GENERAL DE DICTÁMENES DE EXTRACCIÓN, MAESTRO 

FRANCISCO CASTELLANOS PÁEZ.- Precisamente por el valor del 2. y 

Órgano de Gobierno Sexagésima Quinta Sesión Extraordinaria 24 de octubre de 2019 

15 



-_ 

_ Comisión Nacional de _ 
_ Hidrocarburos 

. ~- . _ 

fracción. E:shl~y bajo y del:Je de-~er-corisTarite:Entonces debéae ser:--_ -_:_:e~=-:=----~ ____ : -
seguramente agua intersticial _o agua cong-énita.;}'er_Cl _lo_ checainos y - - - ~ - _ 
cambiamos esa -recomendación en su caso.-" -: ·:-_-_- :: _::: __ ~ 

____ COMISJO_NADO NÉSTOR MARTÍNEZ ROMERO.> _1\/lu-chas grada_f:::::- :-~~-~-:::~ .,: 

·:-• CtlMISIÜNADA ALMA AMÉRICA PORRES LUNA;- DoctorMorei;a_-- e-_: -

- C-OMISIONAÓO HÉCTOR MOREIRA--__RODR.ÍGUEZ.0 Si vemos -los_ datos 

. financieros, ellos están pronosticandosacaY2,oddmillones de pies c_úbicos- _ -
del año y alrededor de -¿qué ser~n 7..c 2;soo- bai"rife_s de c_ond_ensado_ .• = 

Entonces si sacamos eso en términos numéricos, ellos están pronosticando • 
- sacar poquito diferente de 6 millones de dólares corno ingresos totales. Las
inversiones qüe tienen aquí registradas son 4.7 millones de dólares., 
Entonces, digamos, sí s·uma, pero sí tiénen qúe tener-mucho cuidado qÜe 

-n~o les vaya a pasarlo qu-e e~s_te año. Si no lleganal-núrhero; .sí va a ~sj:ar.:; .--
inUy::apretado con respecto a•_ los ingresos pronosticados, ingresos 

· -- -pronosticados versus costos pórque los costCJs los van a tener que hacer,--.:_-_ 
los ingresos habrá que verlo. ¿ Verdad? · 

DIRECTOR- GENERAL DE DICTÁMENES DE EXTRACCIÓN, MAESTRO 
FRANCISCO- CASTELLAN-QS PÁEz:~ Sí, s~ría importante. Le va~os ii dar _

-_ _ __ seguimiento porque sí llama riiui:ho la atencióri el pronóstico inícial qTlé_ -
- ~-_ hi~i~ron p~ra -su-·_pla!1 pr~visional que tenía !Jna expéCtativa m~chO r,:1ás alti? 

-_ y están prácticamente cumpliendo con menos· del 2%, Seguramente este _ 
- año; como ya vemos, tienen ellos programadas mayores inversiones_. 

Esperemos que estas cien resultado_ en_ una_ m1=jor _ re~fJuesta _ _d~.-su_ 
----- - - ---- ---- ----

pronóstico de producción y su-cumplimiento:-_ _ __ __ _ _ _ - -- - -

COMISIONADO HÉCTOR MOREIRA RODRÍGUEZ:- Gracias. _---- -- - - - -

COMISIONADA ALMA AMÉRICA -PORRES LUNA.- Yo tengo una, _bueno, _-

~:--• __ ::_:_:: :ic-~eríandos preguntas o uña observación: Si nos_varnos a donde está_n las -~ 
- e:_- - : - / áreas contractual_es que es de las primeras. Sobre todo, creo ·que -es la- 4. --~-- ::_::~:-'-,e:•-=-, -

: : :-:•e É/ -_"'e -Me gusta ria nada más creo que es una ac:lara~ión: Elblo_qlle~A fambié~_~s~ - -_ =-·>: : ~. 
·el área contractual. ¿No? - - - - - - -- __ --: .::· ~ --

- DIRECCIÓN_ GENERAL DE DICTÁMENES DE EXTRACCIÓN; MAESTRO VÍCTOR - - - -

)) JUAN LÓPEZ HERNÁNDEZ.- Sí. 
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:COMISIONADA ALMA AMÉRICAPORRES LUNA.-Y del bloque Bes la parte_
verde. O sea, tendria que estar pintado el bloque A completo ·verde porque · 

- _. _-_ si no parecería que el área contractual únicamente es lo que corresp_onde -
- -_ · aJ bloque B_ en la parte verde, según la leyenda. Entones nada más para 

-- - adarar qué en rea~dad es el bloque A más la parte verde del bloque B. O 
sea, ¿es correcto verdad? 

DIRECCIÓN GENERAL-DE DICTÁMENES DE EXTRACCIÓN, MAESTRO VÍCTOR 
-JUAN LÓPEZ HERNÁNDEZ.- Sí, sí es correcto. 

COMISIONADA _~LMA AMÉRICA PORRES LUNA.- OK. Y la segunda, y es 
- -pregunta, es ~en la lámina 18. Normalmente el Programa de Transición 
- podríamos entenderlo como la continuidad operativa. Si hablamos de una 

-. -_ continuidad operativa y nos referimos a lo que han estado manejando de 
producción real, ¿cómo podemos explicar que van a producir la parte roja? 
Os1:_a;_ese brinco y me refiero un poco al comentario del doctor Moreira. 

- O sea,-si nosotrQs·manejamos que nosotros ya habíamos aprobado una 
- - continuidad operativa con lo que se tiene en ·amarillo. O sea, aquí no·está 

lo que era antes, lo que venía produciendo anteriormente y no podría yo 
decir si venía con una cierta declinación. Sin embargo, parecería que la_ 
continuidad CJJ)erativa estaría más reflejado hacia el amarillo que hacia el 
verde.- ¿No? O sea, me ·preocupa un poco si nosotros estamos avalando, 

. aunque sea continuidad operativa, un pronóstico de producción de gas, 
aunque no es demasiado, pero, o sea, relativo pues alto respecto a lo_ que 

· yienéri-proauciendo. 

DIRECTOR GENERAL - DE DICTÁMENES DE EXTRACCIÓN; MAESTRO 
. FRANCISCO CASTELLANOS _PÁEZ.- Sí. La_ situación que tenemos con el 

· -operador_ es_que este plan vigente la expectativa pues sí está muy alta 
respé-cto; como lo comenté, a lo verde que es lo real. Pero es que no ha 

· llevado a_-_cabo todas las actividades que tenía programadas. No ha 
· : _:invertido y ~no ha destinado los recursos necesarios y eso lo ha U evado a 

que estemos én la parte verde. Lo que ahora ellos están compro-metiendo 
en este nuevo Programa de Transición, si se los ampliamos, como lo 
comenté es que ahora sí van a estar haciendo ellos estas actividades y 
haciendo estas inversiones que pudiera ser lo que de acuerdo al 
comportamiento del yacimiento, que también ellos ya tienen 
conocimiento porque ya lo han operado prácticamente dos años, los 
pudiera lleva a este cumplimiento de lo que es el área roja. Como lo 
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-- -

- - - - • ~ --- : comenté y lo dice bien doctora, pues sí espreocúp~nte-porque t~ne111_os -- - -::_ -_ _:- ~ -e ;::: ~:e:'_---;:" 
_- -= ~-- :- _ _:_~ -- -que tener ahí un-:-seguimiento muy estrecho para- ver que re-9lmerité_s~-:---__ --~ -

--=~_:- .~,'~-=•< =--e- estén Íleva~db -á=~abo estas -actividad~s:'-S~bre todo, porque si se-11ega a ~ -;-_ _ e-~ e:_~ _:~fe__---" cumplir con-el periodo de lo; 12 ineses~que están solicltando;tienen que:~ ~•- _:~- ----_- _ 
~ -.:::e~-: -- presentar ya un Plan de Desarrollocoh un_a ~ttivid-¡,;d-_de largo plazo que- -ce_ ~

0 ~ce-:_~:---~"~. 
-- - - - tendría que estar acorde a lo que vendrían ellos produciendo comoreal_en - -

---¡[ -
-_._-_._- / e 

ése-rnómento"'Yo creo que sí vamos a-ver nosofrcis la'manera de---_- -
• coordinarnos con la UATAC y con todas las demás ir~as d-e ia -Comisió;p;,'a'~---~; _ _;- -

darle . un' seguimiento porque - s( llama la -. ~te~clón-= ~uth~' el-= .:- -

comport_amiento real q11_e ha t~nido el campo._ 

-- _ COMISIONADA ALMA AMÉRICAPORRES LUNA.~ Sí, maestr_o, __ 

_ TITULAR DE LA UNIDAD TÉCNICA DE EXTRACCIÓN0 v:sff_SDPERVISIÓN, __ 
'- INGENIER_O _ JULIO CÉSAR TREJO MARTÍNE_Z.c Digo, solamente par~__;iC_ 

e_n_glo_bar, púes básicamente se debe a la no ejecución de las _actividades --'--~ 
- que estaban programadas en-elprovisiÓnaf anterior.Nada má~ara dar un~-- • 

poquito d_e idea cuáles eran, -anteríorrnente estában-io_s hablando_alred_edor 
_:_d_e seis cambios de intervalos, seis carnbios de intervalos-donde iban a ~--e = 

tener producción digamos en intervalos que posiblemente tenían r-eserva 
que noestaba siendoexplotada o qla[e_tenían un incremento de producción _-.:::i_c -
adicional. También tenían estimulaciones. 

- . 
Si vemos al día de hoy la cómparativ_a -que están presentando, -es menos_ -

- - actividad física. Eso obedece también al decremento eri ef_perfiL Esfose - -- - -
--tenía que ver reflejado a partir de noviembre del 201.8 cuando se tuvieir_o-n_ --_--- - - - - -

que_ ejecutar estas actividades y poder te-riér _este incremental, cos_a que -no- -
- ha pasado. Por lo cual, sigue-operando con la base que venía trabajando 
desde hace ;másd~ lln ~ño_. Entoncesporesb al díade hoy se va ave(esf-'.-:c =-2~ -.. _--~-:e=- :_c ___ -

incren:iento parcial si se empiezan ~ejecutar. to-□¡ue-s_íhayque tene-r-es'--~_:_ -

--= ClJidad_o porque en estos i2 meses sf no se ejecutan esas actividad_es vamos"_ 0 
"-

"'-a -seguir declinando el mismo perfil con el que venían operando porque --- --
-- solamente son cambios operativos en cuestiones de contrapresiones para - --

t~n0er esos _i~crementos de producción_. ~ 

-__ - COMISIONADA ALMA ~MÉRICA POR_R_l:5-c LUNA.:,C>K,: entonces bueno,E_-:_. -
: recomend_ación seJía te_nex _uo nionitOíeo~=--;~ _ - --- -- - --

TITULAR DE LA UNIDAD TÉCNICA DE EXTRACCIÓN Y SU SUPERVISIÓN, 
INGENIERO JULIO CÉSAR TREJO MARTÍNEZ.- Continuo con ellos. 
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-- --- -----
- - -

Comisión Nacional de
- - - - Hidrocarburos -

COMISIONADA ALMA AMÉRICA PORRES LUNA.- Continuo con ellos. ¿No? - - -

CJK, 111u_y-_bferi_: Seá_etaria, nos harfai ... No sé si haya algún otro comentario. 

--__= -_-1\Jo. No_s haría el favor de leer la propuesta de acuerdo." 

No habiendo más comentarios, el Órgano de Gobierno, por unanimidad, 
-- adoptó la Resolqción y el Acuerdo siguientes: 

_-

RESOLUCIÓN CNH.E.65.002/19 _-

Resolución - por _ la _ que la: Comisión Nacional de 
- Hidrocarburos aprueba la prórroga y modificación al 
-Programa de Transición asociado al contrato CNH-R02~L02-
~AS.BG/2017 presentado_• por Pantera Exploración y 

Producc_ión 2.2, S.A.P.L DE C.V. 

- ACUERDO CNH.E.65.002/19 

--~-: Confundamento en los artículos 22, fracciones 1, 111 y XXVII, 
~---_ - 38, fracción 111, de la Ley de los Órganos Reguladores _ 

Coordinados en Materia Energética, 31, fracción XII de la 
-Ley de Hidrocarburos y 72 de los Lineamientos que regulan 
los Planes de Exploració_n y de Desarrollo para la Extracción 
de Hid_rocarburos, el Órgano de Gobierno, por unanimidad, 
emitió la- Resolución por la que se aprueba la prórroga i 

- modificación al Programa de Transición presentado por 
~- Pantera Exploración y Producción 2.2, S.A.P .l. de C.V. 
~" asociado al contrato CNH~R02-L02-AS.BG/2017. 

_ U.3 Resolución por la queda Comisión Nacional 
de - Hidrocarburos se pronuncia sobre la 
modificación al Plan de Desarrollo para la 
Extracción _ presentado - p_or Pemex 

·- - - -- -

· -Exploración y - Producción para _ la 
Asignación A-0195-M-Campo Los Soldados. -
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--- -- -- --- -- - ---- ----

-~- -~. 
- --- ---- --- ~----- -_- ·=-=_;:_- -

- -- - - -

- -- --·--- -- - --- -~ - ------ -- - - -- -

- ColT\isión Nacional.de-_ . ---=-- -- ~ 

- Hidroc;:arburos-=- -_--=_ "-~ 

-_ --:,-. .-=: En desahogo-de este punto del Orden del ú1a; laS~cretaria Ejecutiva con ce.:.. - -
- - 1Jv~-nia de-la ConÍisionada Parres dio Ja~palabra al_Í}laestro Horacio'='-. _=-,--:~ 

--•- -:- :._ -~----)X~d~éS: Ortega Benavides -de la Dirección Generaf_d~--~laámerí~l~di =.;.::-:-~ :. -_ -
- -~--_ Extracción. ~ -- 0 =-> 0 =-.,_-_ _ _ -_--_•~~0--:':::--::=___ _ ~-cccc_--: 

~----~---

• ___ -ca: pre;entación y los comentario~-s-ob~e los tema-s, se-désarróllar-_o_tl_:__~n ;--=-~~ 
. : los término~ 91:1e a con!inuación se tr~n;c_rib~n::=~?-----=·-_:; ~---:•=----~-:---•~=-__ 

- • "COMISIONADA ALMA Af\/lÉBICA PO-RRES LlJl'JA.~Maést~oQrtega{ _-
---- -- -- ---- - - ----- --- -- - - -

-·--: _ --__, DIRECCIÓN . GENERAL DE_ DICTÁMENES DE EXTRACCIÓN,= IVIAESTRO -::_:_ 
' _-_;=-=-- ~---- - HORACIO ANDRÉS ORTEGA BENAVIDES.: Buenas tardes Comisionados, --=e= -- _ 

-- -_a- :--~~__: ~ buenas tardes. Continuando aquí tori la Qrden del Día;- como dice la --
- ·secretaria, les venimos a presentar lo que és el Plan de Desarróllopara la -

-Extr~cció.n -de la Asignación A-0195-M~Campo Los S;l~¡dQs. La_ qu~~igue _ -
-porfavor0 -_~=---~-_.- - ---

- - --_ - Bueno, aquí podemos ver la relación cronológica que tuvo este plan: - --
- -_-_ -e _ . Ingresó a esta -Comisión el 13 d~ mayo del 2019. Por ahí se ateridierori, se 

-~ =-= - -- :-=-¡e dieron prevencion~s al ope-rador el 31 de-:.ril-~yóy atendieron estas el 17 -
~ -- - -::d_ejunio del presente año: Se hizóla declaratoriª desuf~i~r,~ia_al operad~r -~ 

-- -_- =- el ls -a-e julio \/el _día-de hoy estamos presentando ante este Órgano de -:=e= • -__ 
Gobierno., _Es•-i_mportante señalar que se, tuvieron por ahí· unas ~._ :' _:__-_ .e --

- comparecencias pµesto que la_ inform¡¡cjó_n_ era cCJm_pleta, pero no estaba .: _ -

precisa ni concisa a l_as cuales _se tul/iernn_ cfue_llamar al operador para que ~- .:. 
- -• nos aclar_ara ciertos puntos.-La que sigue por favor. = --• --::= --= --=--:- _>.;=:-:•, : __ --:- ~--

- --_ - - _ - -- Bueno, aquí podemos verlas características-generales d-e fa Asigna'cióri. _El_~ ¡=--- --: --- ; --' _.._ 
~-=__c:~: ._- _ "~'. ___ -_ _ operador petrolero es Pemex Exploración y Producción. El área es de _69.9_:....-:-_~ __ ~ ._cL_ _ =- 0 =-.c~ºc =- km 2:-La fecha de emisión de la Asignación es del 13 de agosto del 2014 y - -
- :_ - =-__ =-= - ti~ne üna11igenci~ de 20a-ñb~-:~Esto quiere deci¡-q-u~ cumple, que la vigencia -
__ - - - _ --• es a.2034. El tipo de Asignación é~ a€! extraci:íón de:.1iltfr6carburos y se - --=- > 

~ ::-=.~-e -=-,! __: pueden realizar actividades en lo que son las forma~ione_s Pliocen_~{nfei~t;.::c-::: ~- -; 
•.;:.ce ==-=-" :=-_:---_ ce· y Mioceno Superior.- Colinda con lo que es_ al Noreste con l;i:: Asignación =;E~C- "; - - -=-~-~ =~~~--~-~-=-~-----~~:__~=~~-~~~ Bla_~_illo ~yar _Norfe ~Ca~~ ·lo -q~e-:e~-_el_:cainp~ _paña1_._,Aqu(en _color amarLJ!o :~ --~~:--~~::_-~---:;_ - -- ----

•• - ' _ e ! podemos m el polfgoao de la Asigaadóo. La qoe Sigo, po, fa,O,. __ 

--=-- ~~-c----_~:-ÓrgaJo de Gobierno Sexagésima Quinta ::sión Extraordinaria 24 de octubre de 2019 - -- - - -



Comisión Nacionarde 
Hidrocarburos =---

· .. - Lo que es el campo como tal, la Asignación comprende lo que es el Carnp; · 

__ ":,~:'e··.· Los Soldados, como habíamos.dicho, Panal y El Plan y Tan aya l. En estos tres 
_ cam-postehemos 20 pozos taponados. En lo que es la Asignación tenemos 
165 pozos perforados, lo que son_verticales, tipo "S" y tipo "J'' y 145pozos -
en ·lo que sane Los· soldados. Actualmente_ tenemos 20 operando, 59 
cerrados y 66 que e_stán taponados. La edad geológica son Pliocenos V 
Miocenos. La-porosidad es del 19%, la densidad API e_s de 29 grados API. La 

- ~ ·temperatura del _yacimiento es de 90 ºC. La. presión_ inicial fue de 276 
- kg/cm2, la-presión de saturación de 260 kg/cm2 • Se alcanzó rápidamente la 

presión de -saturación y la presión actual del yac!miento es de 116 kg/cm 2
• 

Tiene una RGA promedio de los pozos que actualmente producen de 458 
-

0 m3/m3. _La_que sigue por favor. 

- En lo que es el alcance al Plan de Desarrollo que presenta el operador, él 
pretende extraer lo que es la reserva de aceite y de gas del Campo L_os 

:..c_Soldados que están eh las formaciones Mioceno Superior y Plioc:eno 
_-Inferior. La propuesta del plan es a la vigencia de 2034. Considera perforar 
-tres pozos de desarrollo, 45 reparaciones mayores, 75 menores y 69 
taponamientos y pretende recuperar 7.40 millones de barriles y 25.64 
mile~de millones de pies cúbicos de gas. Esto equivale a 11.53rnillones de 
barriles de petróleo crudo equivalente. Pretende ejercer una inversión de 

_ 94.63 millones de dólares y un gasto de operación de 69.83 millones de 
'd_ólares. Al límite económico de fa Asignación, es importante recalcar esto 

-_ - puesto que todavía tenemos·actividades más allá o el operador va a dar_ 
actividades más allá de la vfgencia de la Asignación, Esto recupera 8.17 

· millones de barriles y 27.54 miles de millones de gas y ejerce todavía 5 
· millones de dólares adicionales para llegar a un total _de 99.77_ y un gasto 
de operadón de 78.47 en todo hasta el límite económico de la Asignación. 
Todo esto en cumplimiento del artículo 44 de la Ley de Hidrocarburos que 

· permite max1m1zar el factor de recuperac1on en condiciones 
econó

0

micamente viables. La que sigue por favor. 

/- El volumen original y las reservas.' Aquí podemos ver en estas gráficas que 
1,, •- _ -- el volumen original de aceite es de 133.2 millones de barriles y 277.4 miles 

de millones de pies cúbicos de gas. La reserva la tienen clasificada toda-· 
como lP. Es de 8.17 y 29.69 miles de millones de pies cúbicos y es la que 
pretende extraer el operador petrolero hasta el límite económico de la 

Asignación. La que sigue por favor. 
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--- ----- ---- --
-------- - -- - -- - -- ---

--·"----· --- ---- -----
-------- - ------- --- - -- ----- -

-- ---- -
- - ----- --

-- ---- -- ------ -- - - - -- --~- -- --=- - - - _::.::_--_=- -----

-----=-', - -- - -- . -- __ - -- --=-=:-=------==- -
:.-· · __ -:"comisión Nacional de -

~ - Hidrocarburos - --
- ------- -- -- - - -- -

_.Aquí están: lªs tres alter11ativai que- proponen. -La _ alternativa l. Fla '::- =:-~c..c•-•:-• -===_;_- :~ --
- - . -alternativa 3 son muy parecidas. Lo Cinico-qued_ifierenES 1-;;_actividaden- - - - --- e__ 

réparaciones mayores y reparaciones menor:_es. La alfernativa 3 tiene 26 _ _ : -~ _ 
- -_ reparaciones mayores y adicionales a la alternativa :Cy la -alte~nativa3 tiene -e: 

__ ~~-=e--=;-==:-" ___ 73 reparaciones menores. La alternativa 1tíe_ne44::-Lo que-ellos~ aquÍló ~-- - ~ --~~- _ 
~--: ,·;_-,-;-f=~ ~=,'_=:·::-_·: que hay cfue enfocarnos mucho es en larecuperación: Enla recuperación -= · -- _-. .:.=--e::-=•- --~=-

de 1_a ]li:Einativa i tenemos 4.43 mITlones de barriles y 14.10 -miles de º• 
-_ -millon-es de pies cúbicos. Esto con uná inversión deJ8.07 millones de 
-~ dólares,. ~n gasto de operación de~40.6l lci que-nós--est¡¡_ríai:Iando ur\VPN - -
_ antes de i;;,puestos de 144. 7§ millones de dólares y un \!PN ~espués d_e_ 

impuestos de 9.51.-Aunado a esto, el VPN/VPI antes de impuestos es-de_ ~•--:e•~- • = · 
_ - - -2.31-y después de impuestos de 0.15. En la alternativa 3, don_de prc:ipónen== -
--~--- --= ellos Una mayor actividad física, se recupera 7.38 millones de barriles y 

_ 27.46 miles de millones de pies cúbicos de gas. Ejercen una inversión de _ 
·_e 96:66 y71:s1 de gastos de operación °para 1:ener un~VPN/\/Plantes de~--;~ _., _ · -
- --impuestos de 3.56_ y después de impuestos de 0.63. 

Por lo tanto, la alternativa seleccion_ada por el operador, a diferencia de las-
- otras dos alternativas, va a proponer la perforación de tres· pozos de -- _ • _________ _ 
-- desarrollo; 48repárad6-nes-maiores, 78 menores, una acumulada de 8.17•_ = -,---- ,- .. - - - .. _ 

-- -- - - e~ millo__n~s-d~[jarrfles y 29:68 miles de millones_ de pies cúbicos c:!ejas con -- -- - -

:---=:----=--~ :..-:--= ~.:C:.c; ~ --u_na inversión total al límite económico de 99.77 y 78.47 millones de 
•• : dólares en gastos de operación. La-rentabilidad del proyecto efun VPN/VPI 

: -:':.=antes ele impuestos de 3.58 y después de impuestos de Q.65. Aquí en estas. 
: gráficas podemos ver el comportamiento o el pronóstico de produ-scion.de -- -_--_:-_- - .. _-:-;._ ;=__ :-· 

- la alternativa seleccionada que es la de verde achurado en ·el aceite y la 
alternati;¡a 2 qu:e es la sel_eccionada en_-lo que' es gas- e~-ro]o achurado. La
que sigue por favor.--=-:• :· 

_ En esta gráfica podemos ver el comportamiento de lo que es la producción - --ce•-._=:-_-.-=_~ ~ • · 
_ --:_ -_- - -- real que tuvo el campo de 2015 a 2019 que esla línea_ifis~Todo lo que está ~-----~ _ 

--~~- _:,--'_ ~~ / "'enve.jd~ es lo que ellos prometiernn ,~n_· ronda OV lo que esfa_'-en ~zure~ el. -
0~

0 
-:~_::: I'/ - - pronostico del nuevo_ plan:que __ estan prnponiendo el_los. Aqu1 es bien , 

".' __ - -- _ _ _ __ importante recalcar lo__ siguiente. En el plan vigente o eri el plan de ronda O_ _ - '-,, 
- - -- · -·•· ellos proponen la recuperación de 8.60 millones de barriles,J\ctualmente =-~:-:: _ e:- :•• :":- :: __ 

_ _ li_anfecuper¡¡_do Íl.8 y _e_n-la propuesta gue nos están dando al límli:~- --==:::=~: C:::cc ;e 
":_:: economico nos están ofertando la recuperación de. 7.40 millonesºcfi:< ~: - - - -

---------___ --------
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- _ Comisión Nacional"de 
-:- Hidrocarburos- -

-barri_les y al límite eéonómi~o de 8.17; cuando ya recuperamos 4.80. La que -
sigue por favor. -

- --

_ En el_aceite pasa-algo similar. En el plan vigente, perdón, en el gas perdón, 
- - - - - · pasa algo similar. Lo que está en café_es lo que ellos proponen en ronda o .. 

-~ 

- ✓-

Lo-que está en gris es la producción real que han tenido y el plan propuesto 
es todo lo que está en azul. En el plan vigente se proponía la recuperación 
-de 27 .54 miles dé millones de pies cúbicos. Real han recuperado 16 y están-

• proponiendo -25.64 a la vigencia de la Asignación y 29.69 al límite 
económico. La que sigue por favor. 

Este es un desglose anual de toda la actividad que está proponiendo el 
_ - op_erador en realizar_ en este plan; donde tenemos liasfa la vigencia de la 
e_ Asignadón qué ef 2ü_34 las tres -perforaciones, las reparaciones mayores 

· sonA~-;las reparaciones menores son 75 y tenemos 69 taponamientos y un 
abandono de_ ut1a instalación. Posterior a la vigencia de la Asignación, el 
operador todavía tiene actividad física que son tres reparaciones mayores_ 

-_Y- tres_reparaciones _menores y 13 taponamientos y todo lo que es la 
actividad de abandono. La que sigue de favor. 

- En lo tjue es el Programa de Aprovechamiento de Gas Natural, el 
asignatario presenta cumplimiento al plan vigente. En el nuevo plan 
también se cumple la meta, está alrededor del 99% y no requiere 

- -
--__ construcción de infraestructura adicional para cumplir con este PAGNA. Es 

una instalacióri,_ya son campos maduros, datan del año de 1953, entonces· 
tienen todo lo que es la infraestructura completa. L_a que sigue por favor._ 

-
En lo que son los mec_anismos de medición de producción de hidrocarburos 

- tenernos lo que es el Campo Los Soldados. Ahí está compuesto por 12 
__ peras. Completamente tenemos todo a· mediciones a boca de pozo, ya sea 

- _ con equipo de separación -portátil o multifásico. Tenemos mediciones 
· operacionales. Luego-elflujo en un-a mezcla-multifásica llega a la Batería de 
- Separación- Los Soldados, donde se_separa las líneas de gas y de líquidos. 

Pasa a la estación de crudo La venta lo que es el líquido. Ahí tenemos una 
_- llegada de otras corrientes y ahí tenemos una medición de referencia y de 

•· ___ ahí continúa hasta la Planta Deshidratadora La Venta y a Palomas, donde 
· tene-mos la me-dición fiscal para el aceite. Lo que es el flujo de gas pasa a la "

Estación de Compresión Los Soldados. Ahí tenemos una medición de 
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- ----------- ____ ----- - -

--~ - --- -

-~-- ----- --
----- ----=--=e:-:.-==-~- -_=.-:._--·- -..:..._--=-------==----=----

- -- -- - - -- -

---~ '---- ColllisiOn Nacional de 
8i~9ii_íburos_- - -

-- - -- --- -

---- ----

- ref~rericia y Juego pasa al cdmplejó Petroquímico de Gas la Venta,domle _ 
- _tenemosfa-rrie_didón fiscal. La que sigue por favor. - - - - -- -

------ - - -
En lo que es el Programa-de Inversiones, podemos ver que toda la activid¡¡_d ,:_ __ -
de-desarrollo equivale a 11.5%. lo que es la ¡¡_ctivid-adde procfucción _de 

_-- -~pozos -equivai~{un 85% de ~do lo que es la in_versión total ylo queeslO:S:-__ •
costos por abandcmóy ateos egresos equivale auii~3% y a un ca-si o.s%de • ~-~: __ 

- -__ -lo que es elcostotOta_Lde los 167 millones COfl lo~ guese hizo la éval.uacicí~ ~::- __ ._·,-~-- -,e,_ 

-en esta ,comisión. la que sigue por favor. ----- -- --- - -- -

- ---- - -

-- _-: La qu_e son las premisas que se utilizaroiiir~rila evaluación econ6mita-aquí _ .-_- -
en esta ComLsión. Se tocó una producción d~ aceite de 7.40 millon_esjie-_...:-:-: _ 

~-barriles acumuláilas, una producción de? gas cie-2s:6f1T1Ues _de millones de - ~ - -
-- pies cúbicos dt= gas: El promedio del aceite es-de_6i:_2fdólares por barril el --- -_ -= _- __ 

-pre<:io, ~I precio del gas de 3.87 gólarespor millar de pie'cúbi~o_:L~ tasácle - __ - -- ---- ~-
descuento que se utilizó es dellO'!íi y el tipo de camb!O _del 2Q.5. L:os •- -

- c__c resultados que se obtuvie_ron_.fue de -228, un VPN-de .228.27 a_ntefd_e • 
• 0 im-puestos, millones de dólares. Un VPN/VPlde•3,13 dólares sobre dólar y • ~: - --

uni'r~lación beneficio/costo de 2.95~ Oespüés de aplicar el, pago p-ór - __.._>
derechos, tenemós un VPN de 36.81, un VPN/VPI de 0.5 y una relación _ 

- - beneficio/costo-de-fif y después de quitar lo que es el ISR o~limpue-sto -~. --
-- - - y los derechos:tenemós un VPN de 22.48, un VPNÍVPI d; 0.3i dólar/dólar .::.:e_~.:;_-_~ e_:.- - -
"-~--=-;-~-.-= __.~Y_1Jna relación beneficio/cost6_c:le_'.l.OtTaque_sj~ue_porfavor:c_:_·--: - -~~ _ 

--- ----- - - ----- -- -- - --
- - - - -- ------ -- ----- -

''cc-l~c;., -•-•- -• - --- Dentro de las recomendaciones que se pla_nte_an aFoperador petrolero es,;;_-
- __ _ : :--_ e en la p-arte del modelo estático y el modelo diná_míco continu_a<co_n I¡¡_ _ 

- _e_-:: •• - - -información geológica-qu~ se obtenga y geofísica del de§_ar'L_oUo_/ la 
perforación d_e estos pozos. Hay que ªctualizar el modelo estático y --- - -
construir el mo_delo -dinárnico. Ellos manifiestan que no tienen modelo -
dinámico, que nada más tieneri lJ_n rn;defo-d;balance de-rnat~ria, p~~ó sin_- -- -- - --

-_. embargo" con eso les ajusta muy Qienalas prodúccíoriesyJafacu_mula
0
d_a~_ 

- y el_ chiste es que evalúen _diferentes alternativas de dJ5:arrollo adidon<1le~.0 :-:: _•0 _-:C __ _ 

:e:----- ~=·--_=~ / · --=-Eva!uar tanibién el potencial productor adidonaT d;1a formación Pli;te~~c_:-- - = ~e~~:- -
- para evalu_¡¡r_la posibilidad de-incorporar r'ª-servas y produtcion~p etapas-=- : 
- futuras.De los 20-pozos cjue tienen productores, la mayoría d_e estos pozos ~ 

están en las arenas del Mioceno. En el Plioceno son unos cuantos pozos los 
que están ahí produciendo, creemos que hay oportunidad ahí. En lo que es 
la optimización de la producción, hay que continuar con la toma de 
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- _ - Comisión Nacional de 
~~-:- -_ ~- HÍd,roé:arburos~-

• ~ información y el-mon.itoreo de las ·condiciones operativas de los pozos para 
~-:-optimizar la producción. be los 20 pozos que ellos tienen operando, 18 _ 

··•. pozos operan c·orfel sistema artificial de bombeo neumático. Entonces es · 
muy importante mantener la optimización del gas para minimizar ahí los . 

. - c_óstos por compra de gas de BN. También hay que visualizar-la factibilidad .. 
. ~ e t_éc:nica-económica de implementar algún método de recuperación 

. ·. secun-daria o mejorada y diversificar- algún sistema artificial. -

· ·· Esto va ·enfatizado principalmente como les comenté que operan con 
bombeo neumát1co. Va a llegar un momento donde la compra de gas de 

:, BN pueda ser más caro que lo que están aportando los pozos. Entonces hay 
-s,stem_as artificiales_9ue se aplican muy bien para campos marginales y 
· pued_en minimizar sus costos. Se sugiere también que el operador solicite 
el ampliar la vigencia de la Asignación dado que tiene actividad posterior a 
ella. - Y·· eri _la_ parte del ·aband_ono,. establecer una estrategia de 

. taponamientos y optimización de desmantelamiento de infraestructura _ 
f_uera de la Asignación. Esto es más que nada porque como ... Dentro de la 
Asign-adón, perdón. Esto es más que nada porque tienen muchas peras, · 
entonces hay que ir desmantelando los pozos completamente de las peras 

_ para que no tengan que estar pagando mantenimientos a las líneas, a los 
· '- duetos que vana conducir de la pera hacia las baterías. La que sigue. 

-Bueno; este análisis se hizo en cumplimiento de la normatividad aplicable. 
Lo que es el cumplimiento a la Ley de Hidrocarburos, el cumplimiento a la 

- Ley -de - Órganos · Reguladores Coordinados en Materia Energética, 
cumplimiento- de los Une-amientos de Planes, el cumplimiento. de los 

.. _ Lineamientos Técnicos en Materia de Medición de Hidrocarburos y el 
cumplimiento de las Disposiciones Técnicas de Aprovechamiento de Gas 
Natural_Asociado. La que sigue porfavor. 

· Como resultado de este dictamen y derivado del-an;Ilisis presentado, se 
·.·-: propone el dictamen técnico en sentido favorable con respecto al Plari de 

_ /, •. --Desarrollo para la Extracción asociado a la Asignación A-0195-M-Campo 
/ - - • Los Soldados, presentado por Pemex Exploración y Producción, mismo que 

estará,vigente a partir de su aprobación y hasta que concluya la vigencia 
. - e de la Asignación o requiera una modificación a dicho pla-n. La que sigue por·• 
- --favor, la que sigue. Es todo lo que traemos por ahí. 
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--- -- ---- - - ------ __ -- __ - ---

-- ------=- ,:----- ----
-- -- -- -c-:--.--::: -:-::::. =---==---

- -- : . . --- .....::c.-=--=--·_----:c_ ___ --- -

- ------ -- - -- - - ---- --- - - -- -------- - - - - - ---- --

- - - _--e __ -:_-::_~----_--== -- :.=-_ _:: _-_:_ -

- --~ ~-~~_;::=.----=;:_ Colllisión Nacional de - . - --.------: --::---::e::- -- ---=--::---=_e: __ 

- -=- .;__- -~~ ~~º~- HidrocarburlJs , ___ --_-e-------
- -- - -

- - e--__ -:-.::-....: __ 

---- -- ---- ------ COMISIONADA -ALMA AMÉRICA - PORRES LUNA.: OK, -muchas• gracias~~·- •" • _-
- --"-~- - -~~ - = nía estro ü_rtega. ¿Algún comeniario? Por ~avor_Corr1Tuioñ_ádo Moreira, >_-~e -

- - -- ~ :- -COMISIONA-DOHÉCTOR-MO_Rf;IRA R-OD-RÍGUEZ~ 1:stoyun poic-¡; confundido :~- ec 

- - - ~: :_:- :_ - _- enel plazo que están haciendo los cálculos. ¿Se está viend-o hasta llegar a--.---. 
- - - -- - la vigencia de la Asignación o hasta eflímitieco~ómico_?ji vemospor; :-=-~-. ~ ~ _ -• -- ~-

- , _:_ "ejemplo los cálculos CNH estári. hechos hasta la vfgencia de la Asignación,•-
- --.. sencillamente por-el _DÚmero 740 te dice que ~est~n _h~blahdb de eso. -

-_-__ •Entonces sin embargo-en el-anterior, en la página l_Gc_uarfag secakula el--~~ = ~;_~ -=-

- - - - Programa de Inversiones, Gastos Operativos- y C>_tros Egresos, esi:Iri_cc~~=c_ • 
- _--_ -=--~-=- - _-__ -poniendo el desman-tela~iento de lasin~tafilclónes. ¿Entonces esto sucedi-':: ~;.:- - -

durante_i?l plazo d_e la duración de la Asignación o estántonian_do_eri_c:l.lenta -~---"'°ce .• ---- --

hasta elfin del límite económico? •• =- ='.- -- - ~=- ~--• __ ---- --
• DIRECCIÓN GENERAL PE PBOSPECTIVA Y EVALUACIÓN ECONÓMICA, ____ _ 

-• •·· c:INGENIERO - JULIO -CÉSAR_ REYES- MELÉNDE~.'-~_Sí, -=--buenas -_ tar_de~,=-=-~ 2c;;: __ 
'~=-:-.:__Comisionado. Al - respecto le puedo comentar :que en _el_ Programa el.e:..-~ -~ 

- - ~- -- - lnve~siones se incluye por éompleto ei costo total 
0

de 'abandono~ a~ éc:. 
-- - - ~- - - - - diferencia d~ la. evaluación económica. En la evaluación- éc,onórrÍica;-e1 ~- ·- , -_ 

~-- _ abando_n_ó se realiza en losafíos 2048. Ese monto se trae a precicis'de 2034. --~_.-;:2'.I _:_ 
O sea, lo des_contamos_a2034, es por eso que el monto es mel')Ór. -- - -- :_ -:--- -- ____ _ 

-------·-

--- -- - -COMISIONADO-HÉi=TQR •MOREIRA ROQ8ÍGUEi.=- Ah, OK. Ento-:-nces está_: -
- --- -

tomand~ encu.enta hasta el 2034, pero estás tomando en cuent_a los gas_1os _-
de abandon·o.-.. -- - - ~---

----- _-- -

- DIRECCIÓN GENERAL DE PROSPECTIVA y EVALUACIÓN ECONÓMICA~~---
- INGENIERO SLiuo CÉSAR RJYES MELÉNDEZ.--Ex~aam~nte.- Er, los dos ~s;{-- -

- - _ está tomando: en cuenta, nada más que e_n-_ uno es el gasto completo y e-n =- º - --
la evaluación económica se considera descontádo .• - _ - -=- -ce--

...e~ e _ -e=_~ ':____-__;,~ COMISIÜNÁDO HÉC:TOR MOREIRA RODRÍGUEZ.- OK,ÓK; gracia;. 

-• _-- ¡{-: COMl~l()NJíD.O. ALMA AMÉ_RICA_PORRES LUNA.: ¿Algún 9tro come~niirÍQ? _ 
-~ l ~- Secretaria; ríos podría haci:r el favor de le_er la_ prop_ue~ta de.icuerd_oc"c":~~c .. =-~e -

--
--~-~ 

_- ~ - _ ~~.¿I. No habiena6 ~~s comeritaríos, el Órgano de Gobierno, -poruna_nimicfad, _-
= ._ -:_:_~-=- • ~ - adoptó la Res_olución y el .11:c~erdo' sJ:gtJie.n_fes: • _,---.._ - _ -

- __ ' ~,"• '. 

,r.' e,. 
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------' -
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_- - ConiisíOn Nacional de 
-_ - Hidrocarburos 

' 

_• RESOLUCIÓN CNH.E.65.003/19 

-·- •- = . Resolución por la que - la Comisión Nacional de 
Hidro-carburos aprueba - la modificación - al Plan - de 
Desarrollo para ~a Extracción- presentado por Pemex 
Exploración y Pro_ducdón para la Asignación A-0195-M

-Cam_po Los Soldados; 

ACUERDO CNH.E.65.003/19 
- . 

Con fundamento en los artículos 22, fracciones 1, 111, y XXVII, 
y 38, fracciones I y 111, de la Ley de los Órganos Reguladores 

- Coordinados eh Materia Energética, 7, fracción 111 y 44, 
- - - -

- -- ,último párrafo, de la Ley de Hidrocarburos, y 13, fracción 11, 
letra f. del Reglamento Interno de la Comisión Nacional de 
Hidrocarburos, el Órgano de Gobierno, por unanimidad, 

·- --- -

- emitió la Resolución por la que se aprueba la modificación 
• al Plan de Desarrollo para la Extracción presentado por 

Pemex Exploración y Producción para la .. Asignación A-
- 0195~M-Campo Los Soldados. 

11.4 Resqluciones por las que la Comisión 
Nacional. de Hidrocarburos se pronuncia 
sobre el Programa de Trabajo 2020 y el 
Presupuesto asociado al mismo, relativos al 
Plan de _Desarrollo . para la Extracción, 
presentados por Servicios Múltiples de 

. _~Burgos, S.A.de C.V. para el contrato CNH
-_ ••~ M3-Misión/2018. 

- -En desahogo de este punto del Orden del Día, la Secn~taria Ejecutiva con 
la venia de la Comisionada Parres dio la palabra al ingeniero Samuel lsaí . 

• Velázquez Paredes; de la Dirección General de Dictámenes de Extracción. 
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--- -- - 1 -
- - -- -

--- -

- Comisión Nacional de 
,..""" ___ _ 

- HidrocaÍbu-T"os -i..:: --:_ 

_-
- c=--:>.-La presentación y los comentarjos sobre los temas, s_e desarrollaron ~n~<-

~'.--- fos_!érminos-que a con-Úriuac::ión se transcriben_i ~=--i"= __ -:-:_ ~ ---- . --_- ~-
- - -;;c6MJSIONADA ALMA AMÉRIC_A_ PORRES LUNA.: Ingeniero Velázquez, por • ~: 

Ja_vor,-

DIRECCIÓN GENERAL DE DICTÁMENES DE EXTRACCIÓN/ INGENIERQ_~ 
SAMUEL ISAÍ VELÁZQUEZ PAREDES.- Gracias, buenas tardes Comisionada, 

' Comisionados. En esta _tarde traemos a su consideración el Programa de_· 
_ Trabajo y Pres\.lpuesto 2020 del Contrato CNH~M3-I\/IJSIÓN/20_1_8. Siguiente 
• podavor. Ah, está bien._ · 

-Bueno este Contrato es derivado de üná migración con socio;- Fue fir~ado • c_:-:-_c: -

_ _ __ __ -_ entre- CNH, PEP y Servicios Múltiples deBurgos.-_Tie_n-e una vigencia de 25.= ~:- _ - -
añ9sa partird-e la fecha efectiva. Esta fecha efectiva s_e_llevó a cabo el 2 de_-:._• 
marzo de2Q18.-Esfo quieredecir que este Contrato estacía concluyendo el 

.2 de marzo -de 2043. El -esqüem_afiscal que- presenhn es producción :;-• 
compartida y actualmente está operando bajo el amparo de un Plan de- - · 

--.- Desarrollo; el cual fue a proba-do por la Comisión el 24 de enero de'este año._ 
._cEn_esa;misma fecha sé- aprnbó el ·firime~~-J>~~gramá de Trabajó y 

- _pre-supue-sto y derivado_de lo anterior el contra_tista_E;!stá present~~d~ su __ 
Programa de Trabajo y Presupuesto 2020 conforme a las _c:láusulas 10.1v.--:, 

-" -----

12.3 del Coritrato:Siguiente por favor. _ _ _ _ _ __ _ _ 
---- -

-• Respecto a 1a:relacióri cronológica, el contratista" ingresó el Programa de -
Trabajo y_ Presupuesto_ el 30 de septiembre ele 2019" El 7 de oc\ubre !¡¡_ _ _ 
_Comisión-le hace la prevención de la _información) el 16 de octubre el•=- •ce• 
contratista atiende las prevenciones, a lo qüe hoslleva al día de hoya la 

_ presentación de Órgano de Gobierno. Siguiente por fªvor.:~ - -
- ---- --

-:-·Respecto a las generalidades del Contrato, b.uen_o¡ el área_con_tractual es la 
/ - - de Misió_n._Tien_ e u_ha sup_erficie de 1,692.8 km2 y dentro de la fota]id_a_d1fe-: =-•---: -

/¡ _· 
la superficie también está el área de extracción que-es de 4_46:o/8 ~n12.Jos_ :e:-. __ 
estados .en los que -se encuentra es Tamaulipas-y Nuevo Le_ón y--~-~••_-_-- :_-c.,~.-_-:_· _ 

- :: - -porcentaje de participación qué tienen -én -el Contrato én este=c-aso- el - -- - -- - -
- ope-rador que -es Servicios Múltiples -de- Burgos es del 49% y de Pemex e:=• :=_ .. - - - - ::: -

Exploración y Producción es de 51%. la profundidad para exploración y -- --- -
extracción es en todas las formaciones a excepción de aquellas en los plays 
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Conilsión Nacioni31 de-
=:_-~-: HidrocarbUros---

' :· no conve_ncionales. La totalidad de los campos del área contractual es de 
19 y las coli_ndancias son siete en total. Siguiente_por favor. 

·. Respecto al objetivo y resúmen de_actividades tenemos que pára 2020 se 
0

tiene u·ri presupuesto de 82.1 millones de dólares y se plantea recuperar 
un total de 44.9 miles de millones de pies cúbicos de gas y 224.7 miles de 

·. barnles de condensado. Respecto a las actividades. que se tienen dentro -
-'c __ :c~c ~_del~Program-a de-Irábajo y Presupuesto_ para el 2020, se tiene que se 

llevarán- :a~ cabo:_16.:perforaciones,_ 9 reparaciones mayores, 20 
- --- ----

taponamientos y se va a continuar con la actualización de las mejoras de 
las estaciones de Arcabuz, Cali, Forcado. Se iniciará la mejora a la estación 
Santa -Anita y habrá mejoras en obras civiles, mejoras en sistemas, 

_ _ __ adecuaciones y" redire_ccionaJ11iento de líneas y la parte del SASISOPA. ·-
- ---:. -e:' ~Ahora bien, dentro de las perforaciones qüe presentan en el programa, se 

- tiene_qúe- delis Í6que presentan 12 se aprobaron en el Plan de Desarrollo 
·. pa.ra el año 2020. Estas cuatro adicionales son las que se tenían aprobadas 

para 2019, las cuales no realizarán porque ellos aumentan que hay una 
de111ora por parte de las autoridades para los servicios ambientales. 
Siguiente por favor. 

El pronóstico de producción se tiene que el volumen de gas a recuperar de. 
enero ·a diciembre de 2020 es de 44.9 miles de millones de pies cúbicos y. 
para la parte del condensado se tiene que es de 616, no, perdón, de 224, 7 

"miles de barriles.· Esto da un promedio anual de 123 millones de pies 
cúbicos diarios y de 616 barriles diarios. Siguiente por favor. -

Respecto al Programa · de Inversiones de 2020, se contemplan tres 
actividades que son las de desarrollo, producción y abandono. Dentro de 
la actividad de desarrollo se tienen .las subactividades de construcción de 
instalaciones, intervenciones de pozos, perforaciones de pozos, seguridad, 
salud y medio ambiente. Respecto de las subactividades de producción, se 
tienen lo que'son losductos, general, intervención de pozos, operación de 
instalaciones de producción y pruebas de producción, seguridad, salud y 
medio ambiente. De la parte del abandono solamente se tiene el 
desmantelamiento de instalaciones. Esto da un total de 82.1 millones de 
dólares. De este total, se tiene que para la parte del desarrollo es el 61% lo 
que se tiene presupuestado y para la parte de producción del 32%. Para la 
parte de desmantelamiento se tiene que será del 7%. Siguiente por favor. 
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Comisióñ Nacional de· 
Hidrocarburos-~-=;·--

- -- -----------

.:...-;""-

Las conclusiones. El contratista cumple con los réq-Úisitos establecidos en---_:-- • -
- ~ - :---_:_---_e- - - las cláusulas Ú.1 y 12.3. Ei presupuesto es congruente C()_IÍ_el Plan de - _e_> -e:_ ---__' =---= =- --_-

_ _::---_---_ --- Desarrollo apr66ado. l~s- costos preseni:ados-so_n razoriabíes, - e_s--= __ cctCc-c:_-: -
_ consistente coh los requisitos -del Contrato y se enmarca en las mejores -_ - - ' - ---

- - - p~ácticasde la industria. Si~uiente poi-favor: - ; '~::---: ___ __ -- -

- -- - --

- - - : - - Respecto a los requisitos establecidos en el Programa de Trabajo.y el e": 
Co-ntrato, cumple coo -los requisitos est;blecidos-en la cláusula fo:i sc.~0 -----_é~- ~ 

- -Acelera el. desarrpllo-del conocimiento; plantean :recuperar ún vol~..;:;~~ e• ~- -
¡_· - · - - · "-e---- - - - - -_ -_ · __ -

máximo de hidrocarburos de 44.9 miles de millones_de pies cúbicos de g,K .:_ 
- - - =-~·-~y dei24.7 miles de barrilesde~ondensado. El uso de la tecnolb-gíaque se: 

- - prop-one _es para la parte ele ia perforadón, termi~adón e infraestructura -.--_: -_ ~-
- - -se considera adecuaday cumple cori lo!;_eleme_rÍ_tos del artículo42 delos~=-.::=-~ -

-=-:c-Lin_eamientos Técnicos e_n Materia de Medició_n de Hidrocarburos respecto - - - -- --: ___ _ 
-~~---_=--ª[purrto de medici_ón. Siguiente por favor. - -- - - - - =-- __ _ -- - -

- - - -
~-- _El cumplirnientoa la normatividad aplicable. Se cumple con el Contrató; se_ 

0 
- cumple concla:Ley de Órganos Reguladores Coordinado;- en i\iíaferfa-:_- - :_=----- -:=- _ 
-Energética, se cumple_ con-los lineamientos de-Planes y se cUmple -con-los':-_-

---=- ~ineamientos Técnicos e-n Materia _de_ Medidón. Respecto a las 
__ _ Disposiciones Técnicas de Aprovechamiento de:Ga_s pues- n6. le_ aplican -
• ~--~--dad.oque-produce un gas natural no asociado. Siguiente ¡:iórfavor.:- C ~":_•-=- :__ __ _ 

--- - - - -

_::_ - -· =- - Deriv_ado del a~álisis pres~ntado,fe_ píopon_e al Órg~nE"ci_e Gobierno de 1.;=-- ~:_"- ~0:C:-=- -
- Comisión resolver en -sentido -fa_11orable: el - Programa - de Trabajo -y 
- Presupuesto deL ejerc1c10 2020 - asociado al cc:ícitratCJ<=-C~H-M3- -

MISIÓN/2018, presentado po-r Servicios Mi'.iltiples de Burgos, SJI.: de c\,.; • -_ ---~- --
•.:_- mismo que de ser aprobad_o estará vigente a partir desu aprobación y-

ha_sta que se concluya su vigencia o se apruebe una modificación, Es todo 
_ :-:denuestra parte. - _ _ __ 

-- - -- -_---~.e ____ - -e-_ COMISIONADA ALMA AMÉRICA PORRES LUNA.~- Muchas gracias ingeniero_ ---~-r -_- Velázquez: ¿Algún comentario Cofr1ision,~d<is?¿No?Se~re_f~ia,-n9s tiarí .. -=-~~ 
- -el f¡¡_vqr de leer la propllesta de acuerdo. - - - - - --_::- - -" ~ -

-No habiendo más-comentarios,-el Órgano de GObierno, por-unanimldad, -
adoptóJas Resoluciones y los Acuerdos siguientes: -
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- - --

Comisión Nacional de -

Hidrácarburos 

e -= ---- -__ RESOLUCIÓN CNH.E.65.004/19. ·· 
- ----- ---

. _ . _ - - -••Resolución _ por la que - la Comisión Nacionaf de 
~ - - Hidrocarburos aprueba el- Programa de Traba]o 2Ü20~ 

presentado por Servicios -Múltiples de Bur~os, S.A. de C.V. 
••- p-ara el contrato CNHcM3-Misión/2018 respecto del Plan de 

De_sarrollo para la Extracción. -

-ACUERDO CNH.E.65.004/19 

· Con-fundamento en los artículos 22, fracciones 1, HI y XXVII, 
- ~,:_,e:- : 38;fracciones I y 111 de la Ley de los_ Órganos Reguladores 

----•- Coordinados en Materia Energética; 31, fracciones VI y XII 
de la Ley de Hidrocarburos, así como en las Cláusulas, 10.1 
y 15.2 del Contrato CNH-M3-Misión/2018, el Órgano de 
Go~ierno,-po·runanimidad, emitió la Resolución por la que· 
·se aprueba el Programa de Trabajo 2020 relativo al Plan de 
Desarrollo para la Extracción, presentado por Servicios-

-_ -Múltiples de Burgos, S.A. de C.V. para el contrato CNH~M3-
- · · _- - Misión/2918. - · -

RESOLUCIÓN CNH.E.65.005/19 

Resolución por la que la Comisión Nacional de 
Hidrocarburos · aprueba el presupuesto asociado al 
Programa de Trabajo 2020, presentado por Servicios 
Múltiples de Burgos, S.A. de C.V. para el contrato CNH-M3-
Misión/2018 respecto del Plan de Desarrollo para la 
Extracción. 

ACUERDO CNH.E.65.005/19 

Con fundamento en los artículos 22, fracciones 1, 111 y XXVII, 
38, fracciones I y 111 de la Ley de los Órganos Reguladores 
Coordinados en Materia Energética, 31, fracciones VI y XII 
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--- •• __ ---:_e·-- _- -

---- - ---- - - -'---"-- -- - ~ --
--- - -

-- ----- --- ---- --

- c()ñiisión Nacional de 
- Hidrocarburos 

- de la Ley de Hidrocarbtiros, así cómo en las Cláusulas 12.1 
y 12.3-~el Cont~;to CN8-=M3-Misión/2Cfl!t el -Órga~~/Je -

. Gobierno: por unanimidad, emitió la R~;0

olü~ióíl por la cju~é-•-:: -_ .. · ··.· . 
.. si{ "¡iptueba el.· __ Presu puest:CJ. asociado: .élÍ Progra-ma -;.de~~-- ~~:. 

_·· __ -Trabajo"-2020, • presentado por Servicios_ Múltiples de =I~. -. -
-· ~ -= .·<- _ Burgos~ s;A. de C.V., relaciónado corfel citado contrato . .:.~ .•.• - -

-- - - - -· -- - - --- - _:---- - - --=- -- . -_ - -----=----~-- ---- --

. 

11.5 R~solución por la queiiC9rni~ión N_ac~nal _ 

- .. -~ - -

de ,1-Udrocarburos ·_ se jiro11Úncia sobr~ los? :'-e:: -
-- Planes e de - Exploración __ presentados_ pot-:-=:.0_ '_-•• _ 

-• Pe-me_x E><ploración y -P.roducdon~para las - -- - · -
-Asignacion_E!s}~E_-0133-Cujchapa y ~E:Q-1:_ss- -

Chalabil. - -
- - - --

Eirdesahogo de_estepunio del Orden del Día, la Secretaria Ejecutiva con- - ··~ 
la" ve-niá de- la Comisionada- Parres dio la palabra al maestro Rodrigo -= . 

- : Hernández Ordoñez, Director General _de Dic:tárnenes de Exploracio_n.~--:-.:. - :-_ 

.. ·-_ ·:· La prese_n_tacióri ylos comen.tarios. sobr~ los temas, ~ Q~_$ar[oHaron en 
los términos que a continuación ~"e transcriben: - - - - -

· "COMISIQ_NJl.f>A ALMA AMÉRICA PO~RESjUNA~ Maestro Hemández,.:--,._:-. 
buenas tardes. 

DIRECTOR GENERAL- DE DICTÁMENES DE EXPLORACIÓN, -Mj.\ESTRO 
RODRIGO HERNÁNÓEZ. ORDOÑEZ.- - Buenas· tardes-·• Comisionada, 

- . Comisionados. Pues tr~emos-ante ustedes est~ pres~n1:~~ió~ e~ donde 
_ ••. reflejamos el ánálisis de los dictámenes a un par de Planes de-Exploraciórf_, -

- _ -_ -_ - -. - =- que Petróleos Mexicanos ingresó a la Co_misión derivado de la obligación ---•--=-
. _ - ~ ¡(' -:- que tienen por las Asignaciones que le fueron otorgadas ~ecientem~nte.- --_- :_ - - -

----- -~ 

. - - -- --

- Entonces s_iyen,-os-en la siguiente es el fundamento legal cfue. asiste a este_:: _ :,_,~ · .;.• 
procedimiento. - - ·• • ·· = ~. 

------------ -- --

- -. - :._ Es el que está inscrito en 1¡¡_ Ley d~ Hidr~carburos, en 11 Ley de Órganos - ~ -
: Regulad9reJ=C9ordina_dos._ en Materia Energet[éa, ~l propio reglame-nto de • -e·: 

ÓrganO-cie Go~ierno _.::__ ~ - ._::::.:_ -- SeX:agésíma Quinta Sesión Extraordinaria · 24 de oCtlibre de 2019 
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Comisíón-Nacional de -
Hidrocarburos 

: -- la - Comisión que_ nos permite traer ante ustedes este -asunto y los 
- _ lineamientos que regulan el procedimiento que son los lineamientos que 

_~,_--nosotros llamarnos los nüeVos lineamientos que son los que salieron_ 
- publicados este año 

0
en diferentes_ artículo_s y en el anexo q-ue hace 

0

, 0 referencia a_los Planes d_e Exploración. Asimismo; en el término y condición -
__ --quinto de la propia Asignación y sus anexos. Si vernos, y les decía, liamos a 

- ver_un pacde temas~ La Asignación que está en aguas -someras que es la 
AE-0155, que ya heni9_s visto algunos de estos planes que están aquí en la 
parte somera del golfo de México y otra Asignación que es la AE-0133 que 
está aquí-en la parte terrestre. Entonces vamos a ir viendo cada uno de 

•estos en ese CJrden. Entonces si seguimos._ 

Va_mos-a ver-para la Asignación AE-0155 está en la parte de aguas someras 
-- -en la plataforma continental del golfo de México. Justamente se encuentra 

•-- frente a la costa ~el estado de Tabasco en la provincia petrolera de Cuencas 
_ del __ Sureste: -Ya es una zona -en - donde _ ha habido exploración: Si 
recordamos, estas son las Asignaciones q'ue Pemex recibió en agosto 28, 
pero yatienen una historia exploratoria detrás de ellas. Entonces es lo que 
vemos aquí en los antecedentes exploratorios. Ya hubo adquisición y 
procesamiento de información sísmica de un estudio multicliente que es el 

- - Campeche WAZ. También hubo proce_samiento de información de otros 
cubos sísmicos que existen en el área que están ahí listados, lo vemos aquí. 

-Adem-ás, en esta Asignación de Ex¡:,loración que es el polígono rojo que 
vemos en es_ta-zona, hay otras Asignaciones de Extracción que están que el 
área, que es por la actividad que ya les decía que se ha dado a lo largo de 

-ios años. Entonces tenemos estas tres Asignaciones de Extracción y además 
- -

tenemos este otro polígono que se ve aquí con un color como rosita que es 
un área que está en evaluación actualmente. Entonces vamos a ver, 

_ adelante, cuiÍles son ad_icionalmente los antecedentes. 

- Ver11os que hay algunos cubos sísmicos. Como les decía, hay varios de _ 
esto_s. También se han perforado ya algunos estudios exploratorios: el Jetsil 
en 2017, Kinbe_en 2018 y Baalkah que se encuentra e_n perforación que los 
vemos aquLjustamente reflejados en el mapa. Como ya les decía, hay 
múltiples estudios sísmicos que se han hecho en el área. Cada uno de estos 

~-- colores representa u-no de ellos, entonces hay información- suficiente 
digamos en esta zona. 

rgano de Gobierno Sexagésima Quinta Sesión Extraordinaria 24 de octubre de 2019 

33 

' 



-- ---- - -

- ---- -- - . -- -- - . -

----~ - Comisión Nacional de _ 

-~....:~--~-:_.- ;__ HictrOcarbu-Íos ' __ -

--~-- - ~: :-e__~~ = -_ Ahora bien, respecto ~ cómo se encuentra_-esta área en la caqena -de valor 
de la exphración. ·Pues como vemos; ya pasó por una primera etapa V . 

_errtén~s_ nos encontramos en-la parte que p-od;mos-llegar a la -- - _-:--~ -
- -- - -

incorporación de reservas_. - El objetivo _ del · plan entonces- es seguir- -:= e-- -

- evaluando el potencial del área, sobre todo a nivel del Mioceno y visualiiar-:=:- -
-_:_,,ce - ---y generar nuevos-prospectos· exploratorios, V_amos a verc¡ue parte pe _estas - _ 

~ ~ actividades están enfocadas justamenfe a visualizar prospecfos adicionales -
::..:-(-en el Meso~oico,sobre todo. Entonces h-abrá adquisÍcióny prncesaniiento ~ -
- de información geofísica, también_estudlos exploratorios y perforación de~-:

p~ospectos exploratorios. Respecto al anexo -o al.comprc.irniso que se-tiene,;-~-: 
__ -- = el anexo 2_del Título de Asignación si ustedes recuerdan está referido aJ- -

Coinpromisó Mlnim_o de Trabajo que tiene el asignatario y consiste en" la 
-_ perforación y terminación de un pozo exploratorio dentro de esté ieriodo .e 

_- _ inicial de exploración-.: -
- -- -

-- - ~:e.Ahora, esta A-signación entorices_n-os presentan como es costumbreAel ~---·-
--: asignatario · presentarc_casi siempre ün escenario base- y- un escenario-

-~ incremental, donde el escenario incremental sori actividades adicionales 
-_ qüe pueden llevar~ cabo o no: Entonces en la siguiente lámina vamos a-ver 

- -cu_áles son las ~ctividades de este escenario base. V~ a haber adq~isTció_n y 
:·procesamiento de informaci9n: geofísica, ya_ les había _dicho.--: Hay 
-adquisición de información de este estudio Esah-~heek3D por 382 krn2, _ 

que es lo que decía hace un _morrie_nto. Esta adquisición será conobjetivo-
d_e visualizªÍ: algunós - e_lerrientos en el- Mesozoico. \[a~-_•a: haber 
procesamie_rito de_ información ya existente; acondicionami_entp de gathers ",:c:-_
de otro volumen que ya existe, Uff estudio electromagnético y estugios :
exploratorios --tanto de sisterr1as petroleros com_o - de identificación, 
evaluación· y selección de prospeúos, el VCD -del /fozo y las pruebas de - - -_-e 

prospecto asociado al mismo. Entonces _vernos~n el mapa justamente la 
~",: adquisición de Esah-Cheek es justamente:Ja que vi~ne en esta parte del :_: _ 

=-norte del bloque cubriendo esta parte y-los otros estudios el de i-fok, el del 
__ ¿1-- :_::_ electrom}gnético estáaquí en el Sur, el proces-o de BCJICJI Norte está aquí 

__ -~--- 1 --- en-_la_parte _noroeste y el. acondicj9nª_rniento de rjathers está_ en:la parte 

:...:..._ --=-" 

sur. Entonces está cubriendo pues una-muy buena parte de la superficie de 
.- la Asignación. :_e_· 

-_ ~~ Ahora, c6rrio _ parte de_- esas actividades -c1e_l escena do base- esta-la~~._ __ 
· __ propuesta., En _la siguiente lámina _va·n a ver la ,perforación del prospect\l 

--~ .. 
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exploratorio Zaziltun-i Ese prospecto exploratorio está aquíen la parte sur 
~, del bloque y lo que representa es· Una trampa de tipo combinada, -

_-~justamente en el play ds!l Mio
0
ceno que era lo que comentaba al principio. 

· ::.- _ Una profundidad total de 3,350 metros es lo que se estima con-un tirante 
de agua muy somero de 21 metros y se espera que se encuentre aceite 
ligern. Las metis-vcilumétricas son de alreded~r_de 45 millones de ric-ursos 
prospectivos~ a- la me-oia sin riesgo: En la que sigue vamos a ver unos 

_ _- e "elementos que son derivados de este prospecto. 

_ Entonces, comC>_ veíamos, se trata de una trampa combinada. Es una 
trampa-qué tiene su componente estratigráfica; pero que también tiene 

_•unos-rasgos estructurales y van a probar la existencia de hidrocarburos en 
-- el 11/lioéeno Medio, que es· el play prospectivo dentro de esta zona: Les· 
-decía son 3,350 metros en_ una trayectoria que no es vertical, sino es 
direccional. El tirante de agua de 21 metros. Más adelante en eLOrden_del 
- - --

-oía está la propuesta para la autorización de este pozo, ·entonces ahí se 
•verán más detalles. 

- -Ahora bien, si avanzamos vemos entonces las actividades del escenario 
incremental. El escenario incremental considera otros estudios adicionales 
que est~n- relacionados con el· otro prospecto que es el Holboton. 

__ Holbot_on-1-J§s el prospecto que está en el escenario incremental y estos 
- estudios.derivan justamente de esa propuesta de perforación. Se trata -
-tamb-iér, de una trampa de tipo combinada también para el Mioceno. El 
tirante de agua es prácticamente similar y también se espera aceite ligero. 
Si ustedes ven aquí la posición de ese prospecto Holboton está muy cerca 
del otro Zaziltun,,-entonces por eso es que -las condiciones son muy 

--_ similares:En Ja:que sigue vemos entonces cómo están calenda rizadas estas 
actividades. _ 

-- Vemos_ que están los estudios exploratorios q-ue vienen justamente 
derivados de la actividad que ya se venía desarrollando· y empiezan a 
desarrollarse ahora con esta nueva Asignación. Después viene los VCD de 
los pozos. A su vez, todo lo que tiene que ver con la adquisición y 
procesa-miento de info-rmadón geofísica, el estudio electromagnético que 
les decía, -el acondicionamiento-- del volumen que referíamos, el 
procesamiento de los estudios del Campeche WAZ y la adquisición sísmica 
que les refería hace un momento que justamente tiene un objetivo distinto 

--·---_
1
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a los playsque-se están prob~ndo ahora. Y la perforación de los pciios, ¿no? _ e;_,·,. 
lniciando c:ón el -pozo ZaziTtUn y en- el escenario i;,cremental-el poio-, :~ -- -
HÓlboton.:-fomó-vemos; hacii el final del periodo pues enton¿esestarán -:- e':º:~ _e. 

_- haci_endo los est~dios que :-lierivan de la Ldio1:ifi<:acÍó~.:: y selecciorí di-i =-ce -:.- - _- - -
prospei:tos--y estudios de sistemas petroleros,- perO __ éiifocados~jl -- -

- - ~--:C --~ Mesozoico,ya ho al Terciario que es lo que está en esta primera parte d.eL-=- - -
;_ calendarioo

0
Ahora bir~_n, si me lo permiten, aquí le cedería la palabra al e----

•• _- maestro Jorge Pérez para que nos déjtgunos-d~tallesjJilYtograma -des" - -
_" Inversiones que están asociados con esta Asignación. _ 

- -

-DIRECTOR_ GENERAL DE_PROSl'ECTIVA Y EVALUA_CJÓN e ECONé>l\/llCA, 
MAESTRO JORGE LUIS PÉREZ OLEA.- Muchas gradas Rodrigo, ¿Qué t_¡¡I_ 
Com-isionados? Buenas tardes. Come-ntarles algunas situaciones sohre el-. -
escEcinario liase y el escenario increme~tal de inversiones-que nos está 

_ <:: _ _:_:-_presentando el asignatario.- Como uste·des pueden_ver en--pantalla, el 
-- 0 ·.; __ escenario base consta de 76.84 millones de_dólares, de Ío~cuales están 

cargados principalmente ala parte de geofísica. Posteriormente, viene un -
- =:.~ i 0

44% que corresponde i la· perforación del pozo Zazilt~p -y después ~é 
- - ---_ distnhuy·e en los gastos operatívos que-corresponde a ge~eral, geología y - -

- _- salud y- medio -ambiente: Comentar que _en el escenario incremental --
--- - - tenemos :. ~n . total • de 107. 7 -~iliones -_. de -- dólares,: de .. los ,·cuales 

----:=-_-:-;;_~ ,principalmenté se- enfocan a la perforación de le>s dos po;ws-: Zaziltun_y e e -

__ -' ·,c-·._fi_olboto_o. Posteriormente, a_ la_ parte de información- y_¡¡dquisición - - - -
-_ geofísica, posteriorme_nte a la parte general con un 7% y después_ geología_ 

· :::_ y salud~y medio am_biente_.__:_0 - _ ___ - e-=---=: ____ _ 

Lo que-quisiéra_mos comentar al re_spe_ctode-:_e_stas _ inv~rsio-nes es q6i,-=-:-_ _e -

c_omo ustepes ven, el componente de_ geofísica-representa_36.52-mil1011g_~ ~, _ 
de dólare~. Esto debido a que se está haciendo l_a-adquisición digam9cs de_ ~ 

- ~ueva información geofísic"a que corresponde al est~dJ<id~!)orilinado Esah- _ -~ = -- -~ - --

- -. -Cheek 3D: Este estudio comprende digamos toda la párte~del proyecto e" 

Chalabil, Este estudio está siendo cotizado en 290 millon_es de 0 dólares 
/'¡ -_ --completo y cúbre un área de 3,200 km2, lo ciue nos da aproximadamente -

~
0
un total de)d,000 dólares por km2• Entonces-lo que vamos a estar-viendo _---

_· - ' . 

-_ e11 laspróximas Asignaciones que -vengar{corre.spondientes al proyecto ~-~e .e " -

Chalªbil serán digamos montos de· la -n,isma proporción- dado que el -
-- - -

asignatario lo que está haciendo es asignar tal cual los 290 millones de 
dólares con regla de tres hacia el kilometraje de las Asignaciones. Entonces 
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- -- - - - ---_ estaremos viendo estos montos ·en la parte de geofísica correspondientes -
•- a este estudio Esah-Cheek 3D. -

- -
___ :e_:-_- ,-Comentar de mai1era adicional que en la rev1s1on que la Dirección de 

-- - Evaluación Ecónómica hace sobre los rangos de referencia de las distintas 
actividades, fo que estamos notando en este caso en particular y como se -

-_ va_ a ver más adelante tanto el_• día• de hoy como en las próximas 
._- _ a-probadones- que• hagamos -de·· 1as Asignaciones, estamos notando 

- - - - sóbrecostosen la perforación de_pozos. En particular en esta, estamos 
notando un sobrecosto-de 6 millones de dólares respecto de referencias 

_- internadonale-s correspondientes al pozo que se ve en el escenario base -
- si pudiéramos regresar a la anterior por favor-, correspondientes a la 

perforación del pozo Zaziltun que es el que viene en el escenario base. _ 
-___ Nosotros, en· la_ referencia -internacional vemos un _ aproximado de 28 _ 

millones· de_ dólares ya en el ran¡¡o alto, es decir, ya considerando un 
sobrecosto inclusive sobre la referencia internacional y ellos están -
_cotizando en 34 millones de dólares. Con respecto al pózo Holboton, vemos 

- c¡lJe estií en rango. 

_ Entonces en ese sentido, como ustedes lo irán viendo a lo largo de las -
-aprobaciones de estas Asignaciones, lo que estamos observando es que 
estos sobrecostos están principalmente cargados, o sea, esto es de aguas 
someras, pero estos sobrecostos están principalmente cargados hacia los 

---_ -_ proyectos que se encue_ntran en terrestres, tanto los proyectos de Llave 
_- como- los proyectos correspondientes a Comalcalco y Cuichapa. Ahí es-_ 

donde estamos viendo principalmente Jos sobrecostos en perforación.• 
Nosotros, y en conjunto con el área técnica, hemos tenido acercamientos 
con -el ·asignatario, _tuvimos más -de tres -acercamientos y nos enviaron 
-diversas )ustificaciones y _razones por las cuales se están enfrentando_ a 

- _ -es-tos sobrecostos. A parte de las justificaciones técnicas que, si bien 
pueden ser vá-Hdas;digamos no justificaría-n unos montos tan elevados. Lo 
que observ"amos es que existe un problema con los Contratos existentes al 

• interior de Petróleos Mexicanos. Lo que nos manifiesta el asignatario_ es 
- que tienen,_se vencieron unos Contratos que se llamaban, denominaban 

"discret_os" y,dado-que no tie_nen disponibilidad de equipos de perforación 
'para hacer los pozos exploratorios, equipos de perforación en propiedad 
de Petróleos Mexicanos, están teniendo que recurrir a Contratos digamos 
cuyo objeto no es precisamente la ejecución de pozos exploratorios, sino 
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----=-=-~~"~ --- -_ polos- de- cJ:esarrollo. Adicionalmente, esto-s Contratos fueron_ celebrados'-
- __ -- --::t:~~:;;:: e ~ digamos por el "tlempo de 2013 a 2014,- e-s lo que neis comenta -el_-::= e;:-:::. 
~~=_~--;:=~ :?=-;=--: asi~natario, donde los precios de los hidrocar~U¡ClS estaban pues en los ,-~e e~ 

:- ~--- -:-:c'~'"c_ce- - cientos d_e dólares_jJor barriL~c::c - --- - -- -- ----- - ~- - -- -
---- - - -

~ - :'---_-;~e Entonces en ése se~tido, digo;nosotros lo quevemos que _n<:Js:comenta el . - --~ e =:e -e_ 

ce_ - '=---=::: asignafarío son d_os cosas: U110,- e~tof(CJ_r:itr~tos tenían u_nas-cotizacio_n~s -=--·~ _ -_---
- elevadas. Por otra parte, las perforaciones que _e~tá_11 planeando aquí_Q_lo_ --=:_=--- _-
- equipos que van a utilizar no son objeto _ele perforaciones exploratorias. Y c.:::: -

- -digamos, dentro d~ los procesos que vemos nósotros-e"n la contratación de :.- ~ 
- -- -- - - -- Pemex, tampoco es tan fácil qüe ellos c;n esta pre mufa d~ya ejecutar las - --_--

• _•ce-~".:~~ - ~=--: perforaciones 'exploratorias puedan haéer lll] prcíceso -d~~¡icintratªción de -
--.::-c=:=.~~-~.c~c ~e ~-m-anera inmediata. Entonces ahora sí la siguiente por favor~ ~c;~ic__E';;. 

-- - -- - ~,--_-Si bfen-10 qlle __ l_es acabo d~- co-íJ'}~f)t~r- ll_o~es .Un -tTlotjVb-qüe noSotros--'~t\:~~:-~ _ 
~~ _ ..:_~p:odani__os digamos utilizar para opinar_ des_favora~len,§!nte sqbre_el pl_an-:: - -

presentado• -por -el asignatario, lo_ que es1amós ,proponiendo_ c_omo 
Dirección y como-Comisión-es hacer una recome-ndación eh los dictámenes e -

- - - --- - y.la recomendación Íríaen dosfentidos. El-primero es ~í recomendar a _ _:::_ 
- - '~-'~',e Petróleos Mexicanos hacer- una revisión· de IQs procesos ~ntegralés de ___ =-' -- --

- - - - -- ,_ procura' que tienen. Digo, -nosotros-conocemos bien ·que, digamos, las•_• 
]noperat_il)idades \f las inflexibilidades de los pr-ocesós -de procura de - -

__ --Petrqjeos Mexicanos, dado q_ue tiene qué pasar pbÍ Comisiones, Consejos;-•~•
- etc. Digamos qúe ~xiste_unagran inf!exibilidaden_los procesos de-procu-ra.~ 
- -_ No obstante, consideramos:-que--_dado _que va a ha_be(:ün tren de-- _ -

perforación importante en Asignaclones de Exproración, se podría llega-r a -"" e 

cabo una revisión d_e estos procesos y, digamos, se- pwé!den implementar --
-- -- mecanism~s para hacer _muchísim_o más _flexibles los_procedimientos, :__ _ 

consideran,do que tenemos una parte importante de perforación -que se_'-'~·~ 
,_:•~-=- ,:--.0 _viene. ¿l'Jo? _ 

--

Y la otra- recomendación que estaríamos haciendo es que d!c!ntro de_los_ -:=-

_1, _ 

-_ _ .- ·- z- misnios procesos que tiene Petróleos Mexicanos o dentro_d_e los mismos_ - ·-"-=-- _ 
_ _ ••. .::.:e / ___ -_ ContratCJ_s se buscaran eficiencias. Es decir, quizá digamo_s tener equipo _\--":-,":. 
: = :_:=-:-= • ~- -= --= disponible, Si se tiene el equipo-disponible para ese momento, pues que se-- e-~ -_ -

-- pueda ejecutar una perforación con el equipo de Petróle_os Mexicanos o en _
caso de que se tengan algunos otros Contratos que se pudieran utilizar ya 
registrados en el sistema o ya cargados, pues digamos utilizar esos mismos 

- - ---~- - ----
-_-_-:_::_ce - -- ___ -1--------------------------------- - -- - --
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- -:::_ Contratos _cori la posibilidad de buscar eficiencias en cuanto a los costos de 

perforación. ¿No? Y esa sería la propuesta. 

- DIRE."tTOR GENERAL DE DICTÁMENES DE EXPLORACIÓN, MAESTRO 
RODRIGO HERNÁ_NDEZ ORDOÑEZ.- Muchas gracias:_ -

- - -- "COMISIONADA ALMAAMÉR_ICA PORRES LUNA.- Comisionado Moreira.- _ -

COMISIONADO HÉCTOR MOREIRA RODRÍGUEZ.- Perdóname, yo no 
entendí tu comentario. ¿Los Contratos habían sido firmados en el 2013 y 

ha estado activo desde entonces? 

_ DIRECTOR GENERAL DE PROSPECTIVA Y EVALUACIÓN ECONÓMICA, 
MAESTRO JORGE LUIS PÉRE;(óLEA.~ Lo que nos comenta el asignatario es 
que tenjan Contratos que ellos denominan "discretos". Contratos discretos 
qlle quiere- decir que, digamos, dentro de las diferentes etapas de la 

_ perforación ha_bía iin proveedor distinto, que estos Contratos resultaban - -
-_ ·me-n_os onerosos cfue los Contratos que se quedaron vigentes ál día de hoy. 

~ Que se cotizaron digamos en una época en las que estaban los precios más 

altos y adicionalmente que estos Contratos que son los vigentes no tienen 
_ como objeto-la perforación de_ pozos exploratorios, sino de pozos de 
- -- desarrollo. Entonces dado que existe esta necesidad de cambiar el objeto, -

¡•-

~ pues-e_so incrementa ,el rnst_o propiamente de los trabajos que requi~ren 

hacer. - -

_ COMISIONADO HÉCTOR MOREIRA RODRÍGUEZ.- Pero entonces no es la 
·: primera vez que s_ucede. Esto ya pasó hace seis meses, hace un año. O sea, 

- es~ un proceso más nuevo, -

DIRECTOR GENERAL DE PROSPECTIVA Y EVALUACIÓN ECONÓMICA, 
MAESTRO JORGE LUIS PÉRÉZ OLEA.- Sí, digamos, estos Contratos están 

vigentes desde 2014. -

COMISI_ONADO HÉCTOR -MORE.IRA RODRÍGUEZ.- Sí, _pero se estaban 
- usando._ -

DIRECTOR GENERAL D_E PROSPECTIVA Y EVALUACIÓN ECONÓMICA, 
MAESTRO JORGE LLJIS PÉREZ OLEA.0 Se han estado usando, es correcto. 
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- ---~-- -
-------- -- - ----------

- -- ---- --
- -- - - - -

~ •. - . :.. .~ COMISIONADA ALMA AMÉRICA PORRES lUN_A.c A ver. En este p~oyecto lo_· ce. 
- •·· que se detei:tcres.que"estáfuera de rangó. como se observa normalmente, ~= 

·::. --:- lo quiie trata.de háce.r)s qué~ Gaaa lln·a_de ·1afact:ivid¡¡_des5eve si está.. - .. ·-- - . 

•·· d.entro o fuerª de rango de l¡¡s prácticas qu·e se están teniendo-in cuantci 
;;;.c-~i a la inversión v er1 este cas.ci se vio- que ~taba yo diríárnuy fuera de ranio. ·-~ . 

-- ·- - · _ 5~ -cc~la i.nversión que se va a hacer para la perforación en ·este cas.o.del pozo_::c~ :...· 
..... =.•·•.=' ~· ..:··zaziltun.. . --.· ···-· :::: · ~~= · -- - · --· - · ···-· 

- - ----

y como no tenemos en nuestros lineamientos, solaminte._h.aéemQs un.a··= :0 · 

· . referen_cia én cuanto a Ja_inversión:Én realidad; ncise tiene que evaluar. 
·. dentro de losHneamientos, o sea>"dentro ·de los planes no se hace una 

' c.~evaluación económica, simplemente siem.pre se dice E!S.tá dentro de rango .. ·-· 
. ~En .este ·c~s~ al estar fuera derango se le pid.ió ·u ria. explic~ción: al e ~· .. - - -

.;= :•~ asignatario y la justificación es de que había habido cambio de .contratos. 
~;::ce·•=?-"~ .... ;.:::~ Q sea, vamos a dejarlo ahí.. Y entonces pue{ eón la recomendación _ 

.. ··-··.. • tendremos que decir que reviseri sUs Contratos. Ahí yo me· quedaría para •e:. 
· ria metemos en más detalles. ¿No? Sí, Comisionado Pimente_r.. - - -:_-_-_ -·. _ 

COMISION/1.DO SERGIO PlíVll:i'JTEL VARGAS.- A ver, yo quisiera p·regüntar -
·qué s.enti!Jo. tiene o tendría hacer este a_n,rnsis_ de rangos sv: .. da.do· el ... 

_ _ • supuesto de q-ue estuvieran muy por arrib.<1 "-yo creo que 6 millones de 
~- : cc··C..: dólares es considerablemente por a.rribf. de ia máxima de nuesfra -· 

. ~·ce .. : •• •. referencia:- si la conse.cuencia. de éso será recomendar qüe tengan una=.=j e__-. 

.· profunda revisión d.e sus pro.cesas de procura y tui.análisis consci~i\te de.la ce· -

. programación de: equipos. Digamos, estas" son.cdos As.ignaciones que 
· además_les fueron dadas recientemente, las que venían cori Cinco años de· 
. ac.tividad. O se¡:f, digamos no es algo yo creo qi.fé sea.un problemade ahora .. 

• · -- ·Pero.rnás allá de eso, la pregunta qué-yohagb es pues si es así, ¿qué objeto·: 
tendría hacer esta revisión de parámetros? · · ·- ··· ··.· · 

~·.COMISIONADA ALMA AMÉRICA, POR RES LUNA>Si me permite, más allá pe _ . 
- -- - - -

·~ eso,· un tema. posterior en el·Orden· del Día:..E?.s.la.aprobación deJ pozo 
- ?aziltun. En es.e pozo, una vez más ahí va1T1ós~a-aui:oríiarla perforación con 

eldiseño y ahí nos ponen en vista el presupuestó que van a ocupar para la
perforación de ese pozo. Entonces y uno de los puntos, o sea, que quisimos 
dar pues cuando menos también como observancia a este Órgano de 

· Gobierno porque es ponencia mía los dos, tanto el pozo cómo el plan, es 
que cuando veamos el pozo la plataforma que se está utilizando quizá trae 
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,.:___. __ - -

':: tam_bién un exceso de capacidad para sü perforación. Ent;~ces ahí creo -- -
- •·•- -: •'qüeva a haber una cier_ta liga·e_ri cuantoa_l exceso que se está proponiendo 

__ e -:-desde el plan y_al-exceso que-se_ está proponiendo-en cuanto al equipo.-
- - : -- ¿No?_••"-

-~ntonces yo e-reo -qüe sÍ tiene-un-a cierta lógica que desde-aquí_ en esta 
-ocasión que el mismo día vamos a proponer. Y ya lo vimos la-vez pasada, 

-"hubo un plan en donde vimos una cierta cantidad y después en el pozo nos 
lo proponían al doble o algo así en lo que habíamos visto del plan y ahora 

__ sE? vlo qué tenía que ser congruente-y al ve_rlo que era congruente pues 
__ efecti_vamente vemos que esa congiuencia nos saca de los rangos. ¿No? Y 

--• •quizá si aquí se deja dentro del rango, después a la autorización pues se 
- - saldría -dé _rango,-que- es lo que pasó - la vez pasada. E_ntonces -aquí 
- simplemel]te es dejar patente de que están saliéndose de rango, porqué 
- n6 nos dan- más -nuestros lineamientos Comisionado. Y bueno, no sé -

maestro Pérez. 

DIRECTOR GENERAL_ DE PROSPECTIVA Y EVALUACIÓN ECONÓMICA, 
MAESTRO JORGE LUIS PÉREZ OLEA.- Complementar que el análisis que 
estamos hadendo es caso por caso digamos, dado que las aprobaciones se 
hacen enel sentido. No obstante, digamos, lo que notamos es que en tierra 

_ están por arriba, pero _ en - aguas someras están por debajo de las 
referencias. Es decir; y en ese sentido lo que estamos observando es que 
todo el proyecto, -toc:los los.proyectos que- nos están presentando entran_-

- dentro del rango de referencia. No obstante, terrestre está por arriba y 
. someras'está por abajo, _ 

_ • _ _. -~ COMISIQNADA ALMA AMÉRICA POR RES LUNA.- Sí, por favor doctor. 

COMISIONADO NÉSTOR MARTÍNEZ ROMERO.-_ Bueno se habla del 
sobreprecio en - el Zazjltun. Se dice que lo que se tienen como una 
referencia internacional son 28 millones. Yo ya revisé el pozo y vale 31.33 

- millones. Eso_ es 10% arriba más o menos. Digo, porque creo que es 
jmpori:ante hacer_el comentario para que no quede una impresión de que 
es mucho más arriba de la parte internacional. Yo creo que están muy bien 
las recomendaciones y creo que siempre- hacemos una recomendación, a 
lo mejor no lo hemos hecho últimamente, pero el usar los equipos de- -
Pemex eso es benéfico para el país y eso es parte de lo que está poniendo 
en la segunda, en el segundo párrafo o ahí en el último párrafo de la lámina. 

rgano de Gobierno Sexagésima Quinta Sesión Extraordinaria 24 de octubre de 2019 

41 



- __.:.__,- - __::_ -_-

~ -----
-

::_- _:::- córriisión Nacional de_-=-:-~ 

- - --Hidrocarburos 

. - - - ·::E_n la medid9 que sé utilic_e_n_los equipos de perforación· de· Petróleos- - - ~--
- -- M·exicaños, eso va a bajar los costos o a lo meJor noios baja mucho, pero-:--•_~- - CCº_ -

=-- ~ . son -~I interior d~e_ P~tróleos l\llexk~n;s y ad e mis 10-1,.;ás impo;tante és que·- e . - - -

_ ·· .:C qúeoan deni:ro de México todos los gastos. j=:rrt:onces eso~ es supér- -
. ---:cc:c.=-.;_. ~ importante. jo _creo"que sí hay_ que

0
d~ar l9s reco~e_11daciones. __. ~ - -~ 

=--::;;_·_-Aunquebúer10, se explicó que pues finalmente los Lineamientos de Plan.§s_ . - -- -
-- .~-: •• no has permiten ir más allá de-todo éso. PerQ_bueho; yo creo que sÍhay ~ -== . ---- -- .. 

- - . ~-.::;~•que póneral operador,en e-ste casoal asig~-atario,_afetróliosMe~iéanos; ~¿_-
en la visión de que estamos observando este tipo de cuestiones-para que .:ri_ 
ellós pusquen .. hacerlo'.de la. mejor -forma.· corno= puedan -respetando~ -- ~.·~ .• 

---_-_ - . ...:... -_:._-=-;:-__ _e:-:-
. 0-[!.~ia_rnen_te los Cont[itosy respetandat~mbién pu~stodas las-cuestiones. -
. de seguridad industrial y protección al medio ambiente,-qllé esas no lal-:;-. 

• pueden de ninguna forma hacer a un lado ¡:;ara bajar cos1:9s:~Gracias. :. ·. -

.~ _=:'. ·•~·~. COMISIÓNARA ALMA AMÉRICAP-ORRES LUNA.- Sí, percló11 .• ;.~;.e:.•-____ -_:..:: --- _--- - - -- - -- - _- - ~ --- - . - ----

-

_- e:'~- COM.ISIONADO SERG~O PIMENTEL·VARGAS.-~erdón, solo para aclara(--· = Cuando dicen que los Uneamientos de Planes no nos permiten ir más allá 
- cie"esto, ¿estamos diciendo que no podríamos recha.zar un .plan porque 

.. .. está por arriba de los costos internacionales que usamos como referencia ----- _- - - -- - _-_. ~ -~- ---·:'.~e:~-~ -:_- para el análisis? · - -

_ ~ . ..-" -- COMISIONADA·· ALMA AMÉRIC:A PORRES- LUNA.- En el taso dé las 
- : - :-°Asignaciones .. ~-_• •. · 

- -

• COMISIONADÜ NÉSTO-R MARTÍNEZ ROMERO/Y las licen~ias. ice •• -- -

- -

-DIRECTOR. GENERAL DE DICTÁMENES DE_ EXPLOR.ACIÓN, MAESTF\_Q . . - -
RQDRIGO HERNÁNDE:Z.ORDOÑEZ.- Lo qüe s-ucede C:bl]li_sionado es que los;_:~~ ~ 
Lin~amientos de Planes rnarcan que seáprueba el presupuesto par~ lo;. ::'--~ · 

_ _ __ - • -planes qué son c<Jn recuperación de costos y para el caso, perdón, d_e los~:~~-_. .• 
_ __ . Contratos que son sin recuperación de costos y las Asignaciones. no· se· 

-. -~ ~;;I~i ~prueban. Enton~es -si-_nosotros observamos que algo de ahí se sal~_d~ -
---=- ·

0
- ~ . · - _

0

rango, no tenemos algo co.mo .para rechazar el pl_an. - º'· -=- ~ _ 
COMISIONADO SERGIO PJMENTEL VARGAS.- Porque no aprobamos elc:c: 

-presupuesto. 
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-
DIRECTOR - GENERAL DE DICTÁMENES DE EXPLORACIÓN, MAESTRO 

e-: RODRIGO HERNÁNDEZ ORDOÑEZ.0 -Porque no aprnbamos el presupuesto 
- entonces. 

COMISIONADA ALMA AMÉRICA PORRES LUNA.- Pero yo creo que es una 
bue~~-recornend-ación. Por eso nbs quedamos en recomendación. 

SECRETARIA EJECUTIVA CARLA GABRIELA GONZÁLEZ R0DRÍGÜEZ.- Pero 

- incluso pues eso ríos lleva-al carácter legal. No es por una omisión de 
-nuestros lineamientos, sino a partir de base legal. 

_ COMISIONADA_ALMA AMÉRICA PORRES LUNA.- No,-sí, correcto, pero sí 
- hay que hacer uria recomendación. 

- SECRÉTARIA EJECUTIVA CARLA-GABRlt(A GONZÁLEZ RODRÍGUEZ.- Por -
_supues!o. , -

COMISIONADO NÉSTOR MARTÍNEZ ROMERO.- Y, por ejemplo, en el caso -
-_ - _·anterior_de Misión se trata de un Contrato de Producción Compartida y ahí 

los lineamientos dicen que tenían que entregar -y lo hicieron el 30 de 

septiembre- antes de los primeros día_s de octubre y nosotros tenemos que 

validarlo._ ¿sí? Ahí sí teníamos que va_lidarlo: Pi,_r:o si fuera sin recuperación 
_--_de costos; simplemente es para nuestro conocimiento. Así están definidos 

los lineamientos. - - - - -

COI\IIISIONADA ALMA AMÉRICA PORRES LUNA. 0 Seguimos: 

º DIRECTOR~ GENERAL DE DICTÁMENES DE EXPLORACIÓN; MAESTRO 

- RODRIGÓ HERNÁNDEZ ORDOÑEZ.-- Muchas gracias. Entonces vamos a 

. seguir con lo que corresponde a la Asignación que está ahora en tierra. Esta 

Asignación que está ahora en tierra es la AE-0133, es una Asignación que 

se ericuentra_ ubicada ~n el sureste de _la República Mexicana justamente 
en la colindancia e_ntre el estado de Tabasco y Veracruz, ahora lo vamos a 

ver_ Y también se ericuentra enla parte geológicamente hablando en las 

-Cuencas del Sureste, pero en la porción terrestre. Esta también es una de __ -

las Asignaciones Comisionados que el 28 de agosto fueron otorgadas a· 

Petróleos Mexicanos. -

La superficie del bloque ronda los 1,050 km2 y como veíamos o como les 

decía nos encontramos en la parte, la colindancia, este río que está aquí es 
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__ : "-·"--justamente el que m-arca la fronter:_a É,_11fré Tabasco'y Veracruz. Enfonces~,l-- _- •·
- ·-_ 

0 esfa'es la zona justamente que les hacía-ref.erencia. Está. en una. parte : - - ---- -
--:C:- pJ;;ha~ bueno, llana clig~rr\os en la parte norte-□el-bloque, más o1li~i7os_ con-:_= - -

.- .~: -2 _e!eva~ione_!; muy somera~ del orden de 20 nietros. Y conforme se-vayendo- -
, ~=-~=-=-- -=- hacia el Sur, se encuentra ya algunas elevacÍCJli~jasta super.ar"Iós 3QO:::.~ _::: _· 

_ __ metros d_e topografía.- Ahora, también es_ un área_,en clonde ya exi_st_e_n ce • _ 

_ _ _ - - --_: _ algunos trabaJOS previos exploratorios. ¿Entonces qué sé hizoentre -2014 y 
_ -- _ . 2019? Se realizó procesamiento de info¡mación sísmica,-=-l-e. hicieron -

; -•=- --~- -estudios regionales, cérea de nüe~e ~sJ:µ~io;: Se hicie~¿-n:estudio; 
- '. ~- -- asociados con pozos y también hay pozos en perforación,el po-zo Vinikqu-e'. 

} e-e;~ ::_ -"- ce - _:::. ~ está aquí c1l,sur del-bloque y el pozo Yaxjut que está aquí e_n la pa-rte- --_ 
- --- - - - _(0~~J1or_oeste del mismo ~bloque. -Como ven, también existenalgunos- cubos - -

- - . -· - sísm~cos que cubren parte del área, 'no lo cubren eri su_totalida-d, pero esa ·_ - - - - --
-_ --- - fue_ I¡¡_ informadón o los trabajos que_se lle_var_on a cabo eri_t[_e:2pf~y2019_ 

· · en este bloque, en esta Asignación. - - - ~ _:- __ _ 

~ --,- -_e :_-=e .__e~-- ---~oe la misma manera que en. el caso anterior, t~ne_mofque dentro cle la :-=.:·e --
. :...Ce -=-:e~• '<iadena de valor también- nos encontrarnos en la fase en don~e ya s_e puede. . 

_-::- ---·=:11egara-la parte de incorporación de reservas. Aquí el objetivo delplan es 
- ~:_evaluarlos plays Mesozoicos, la visualización y generación por supuesto de 

- _- _ - alguno_s __ prospectos exploratorios y la incorporación de los recursos 
- ----- - justamente con la perforación de algún prospecto en-esos plays. Entonces _:e-._ •_.'e_-_ --

·- -- - _ -_ de nuevo el_ Cohipromis_o Mínimo de Trabajo es el mismo, es perforar un - ~---
. __ :-_:e - , pozo' _en _el-escenario;: perdón, en el periodo inicial de,!'!xploración y_ 

- ---- :_ _ _ entonces las actividades exploratorias principales están diyiclicl~ __ en dos _ 
_ _ _ _ esce11ar~os: el base y el incre_me-ni:a~~~-e va-a_hacer procesado sísmico;_se ~-

-: -:.•_ -V}ir\ a hacer estudios exploratorios y se van fhacef perforación de pozos,_ 
-~ - --en donde en el escenari.o base sería uno y para enncr_e_mental seríari dos. -

, Ahorita vimos a detallar un poco más estas aci:ívíciac:l.es'.": 0 -~-=-
- ~ -· · . .-Entonces si lasvemosen-el:cro_nograma, vemos queé111pez}lmos_con·1os·. 
- ~ :_- - - -:__ estudios, perdón, con hs actividades de procesado _sísmico, con algunas - _-_ --

-~. / c,:º::-"migraciones que se dan en este bloque o- con-ésta unión de estos cubos- .. -- _ - _ 
/¡ '_:_::'::~sísmicos. Después en el escenario increm~~1:al hay otro sub;;lumen q~e --

. --= =~::__s'e d~ también para migración y después-est~11losestudioi~xploratorios. 
- . Alª_vezque-sevan dando estas actividades, se llega a lóifV~iYc::lelos pozos. . 

E! primero de ellos será e_l de~_nd;_i~ani y despues de eso viene ei)tonces l_a: _ 

',.::. 

---=------=---

Órg_ano de" Gobierno_~==-"~---~~-~ Sexagésima Quint~ Se~-ón_ E~traordi~ari~ ~::_ 

- -~- ------ -- -- ------- -
----=--- -- -:- -·· -- --
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: perforación. También en el Ord~n del Día ustedes tienen la propuesta para 
:,:--:e autorización de este pozo," entonces verán más detalles adelante, - -

Los dos pozos que están en el escenario incremental son los pozos Krem y -
Chapay yfinalmen-te vemos que hay estudios de identificación y selección 
de prospectos durante el _resto d~I ti~mpo que dura el primer periodo de - -
ex¡:¡loración-de esta Asignación. P¡¡ra el esceriario base les decíamos hay un 

-- prospecto que es este-prospecto Aridarani que está aquí en la parte centro 
-norte_deLbloque. En el escenario incremental está este prospecto Chapay 
_y Kremque está más afSur. Estos prospectos tienen objetivos Mesozoicos. 

___ El pozo Andarani o la propuesta del pozo Andara_ni tiene un objetivo dentro 
- del Jurásico SuperiorKimmeridgiano, en tanto que los otros dos prospectos 

tienen objetivos en el Cretácico. Los tres prospectos rondan los 60-70 
millones de barriles de crudo equivalente en un escenario sin riesgo. Si 
avanzamos,- vamos a- ver entonces algunos detalles de-es_te-_ prospecto_ 

- Andarani. 

Andarani es un pozo que también se perforará de manera direccional y que 
está en Una zona en donde ya ha habido otros pozos pero que no han 
_llegado ju$tamente a esa profundidad. Aquí está la propuesta del pozo 
And_arani.Va justamente a buscar esta secuencia del Jurásico Superior. Los 

_ pozos cerc_anos han llegado a un-as zonas más someras, enton_ces son zon-as 
- que no se han probado. la profundidad del objetivo-ronda los 3,100 
- metros. Es una-trampa estructural. Como vemos, esta secuencia s-é acuña 

contra· 1a ·sal, -entonces tenemos ahí esa componente estructural. La_ 
profundidad total programada son 4,348 metros y la elevación del terreno 

- son 35 metros. También se espera encontrar aceite ligero en esta zona: -
Ahora,respecto del Programa de Inversiones también me permitiría darle 
la palabra al maestro Jorge Péreipara que nos dé los detalles de esta zona. 

DIRECTOR GENERAL DE PROSPECTIVA Y EVALUACIÓN . ECONÓMICA, 
: MAESTRO JO~GE LUIS PÉREZ OLEA.a ¿Qué tal Comisionados? Nuevamente 
:comentarles que eri el escenario base estamos viendo una proyección de 
inversiones_ y· costos por un total de 27.17 millones de dólares, 

· principalmente enfocados el 88% a la perforación de pozos, mientras que 
el resto sera a los ~studios geofísicos, los estudios _geológicos y la parte 
operativa én- general con un 3%. En el escenario incremental, donde 
estamos previendo la perforación de dos pozos adicionales, se tiene un 

rgano de Gobierno Sexagésima Quinta Sesión Extraordinaria 24 de octubre de 2019 

45 



- --- -- -

--
COtl}iSión Nacional de_ -- -_- =- -=-:-·:- ~- --- -

'--- Hidrocarburos = -

-total cargái:lo hacia la perfora¿ión de pozos_cón 71'66 millones de dólares-=; -
-_-. y el resto correspondea los estudios geofísicos, lá parte geoÍógic:a\¡ los ~:?_=-•-e-

-_- gastos operat:ivos que corresponden al rubro de general.Nuevamente-aquí-•-:= --~ 
hacerles el comentario de q-ue_haciendo una revisión de los costos sobre- - -•- - ---

- -- -~ los pozos, aquí lo vemos E=s que en el primer caso queºes el pozo Andarani 
_,_-.c__c .= _ _ e~--_--=- que·se realiza-en el caso base, Pe-mex trae y_n estimado c:[e_costos de 23.9 - • 
-=-- -'-=--== = =-- - - =-~ millones de_ dólares. De -é:onfo-rmidad con Tas referencias que -nosotros ~=- _ --
-~ - -- .-. ·~ -• - . ·vimos a nivel iriternaciOnal, en -el racngó ;ltil la perf~ra.ción. de-~;; pozo : - --

:==e __ -:~=-- ·· ·· 'similar con las terminaciones icon la profundidad correspondiente e_staría~ -: 
_ ·_del orden de 13 millon_es de dólares. Por lo tanto, para Anc:larani estamos~ _ 

viendo un·sobre costo de 11 millones de dólares. -
- --- ----- - - --

~-- --- -- ---- - _- En el caso_del resto cJe los pbzos;Xanto el Krem como eLChapay, digamos. 
- - •

0 .-=-.:;: =--=:.:_:-~-:-=;::~dentro de los umbrales- altos en conjunto· estarían en 23 millones de 

==-=--=-=--~ .:C=-'c=- ~-:=~ dólare;. N~ obsta~t-e, lo que n~s presenta el asignatario dig;riios~o~ ~asi 
;_ "~:• ,~~,-:.- 5 -:-.íllfmillcmés -de dólares. Por lo tanto, si ya lo sumamos en conjunto -

_ · :;:ce----=--==-- estaríamos pasando de una referencia interna_ciona-1 qüe enel umbr<1~alto_:' 
- está como en 36 -millones de dólares, no obstanté;· la cotizáción o la_-

- - • e" - -- _- - . - - . .. - - ---

estimación de costos que n·os· presenta el asignatario ya para el escenario 
~ _ _ __ incrementalcon lastres poios es de 72 millones de'dólares. Por;lo-tanto, 

~::_-_--e-_-_,-_: ~ºequiv<1lc:lría casi al doble la cotización respecto __ al .. umbral .alto de-la 
__ - :':,·-:- =:, ,"j ~--e referencia internacional. 

- _- _ _ ( 

- En este sentid_o, repetimos· el mis_mo comentario. Si -bien =no podemos 
- digamos hacer una opinión en sentido~ negativo considerando estas 

- cotizaciones que n()S 'presenta porqu·e_ al final son estimaciones, si-nos ~ 
- pasamos a la siguiente por favor: De nuevo dentro del dictamen haríamos 
_ la misma recomendación para el asignatario qUe consiste nuevamente en: 
hacer una revisión de los procesos. de procura y buscar eflciencias_-al _
interior de Petróleos Mexicanos. 

DIRECTOR GENERAL DE DICTÁMENES DE :CEXPLORACIÓ_l',J, _MAESTRO 
RODRIGOHERNÁN~EZ ORDOÑEZ.· G~acias. Como ustedessa_ben, perdón-.__ 

--~ COMISIONADA ALMA-AMERICA PORRES LUNA,~ Sí, por favor. 
- -- - - - ---

COMISIONADO HÉCTOR MOREIRA RODRÍGUEZ.= -Sí, pero yo creo que -
tenemos que ir más allá de sencillamente hacer una recomendación. O sea, 
si estamos hablando de sobrecostos del 100%, pues yo creo que sí 

--
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deberíamos pues no sé, hacer una llamada o lo que sea. Seguramente no 
se han dado cuenta, puede ser un error en el cálculo o en la profundidad o 

algo así, porque un error de ese tipo no es tan sencillo. Entonces no sé si 
deberíamos hablar con el asignatario en este caso y mandar, "nos preocupa 

esto, yo sé que a mí no me toca aprobarlo o no, te toca a ti, pero estamos 
viendo esto". 

COMISIONADA ALMA AMÉRICA PORRES LUNA.- O sea, se tuvo pláticas con 
ellos y bueno, ellos hay algún tipo de justificación más explícita y hasta ahí 
nosotros quedamos. Y hoy mismo traemos el pozo Andarani para su 
aprobación. 

COMISIONADO HÉCTOR MOREIRA RODRÍGUEZ.- Gracias. 

DIRECTOR GENERAL DE DICTÁMENES DE EXPLORACIÓN, MAESTRO 
RODRIGO HERNÁNDEZ ORDOÑEZ.- Bueno. Como ustedes saben, a la par de 
la presentación de estos Planes de Exploración, se hace la presentación de 
los programas asociados con los mismos. Uno de ellos es el Programa de 
Cumplimiento de Contenido Nacional. Recibimos ayer la opinión favorable 

por parte de la Secretaría de Economía respecto de los dos planes para ese 
Programa de Cumplimiento de Contenido Nacional de los Planes de 
Exploración asociados con estas dos Asignaciones. También hemos 

mandado el oficio correspondiente a la ASEA para que nos digan cuál es el 
estado que guarda el Sistema de Administración de Riesgos de estas 

Asignaciones. Finalmente, entonces en la que sigue vemos las conclusiones 
de ambos planes. 

Vemos que en ambos sí se materializa la ejecución de estas actividades que 
están documentadas. Pues van a permitir consolidar el entendimiento del 
marco geológico-estructural, las características geológicas del subsuelo, 
con lo que se aceleraría por supuesto el conocimiento del mismo. A partir 
entonces de la perforación de los prospectos que están considerados en el 
escenario base y en caso de que suceda pues los del escenario incremental 

y en caso del éxito exploratorio pues también habría una mayor certeza del 
conocimiento de lo que hay en el subsuelo. Las actividades se justifican 
plenamente de acuerdo con el conocimiento que se tiene actual del área y 
lo que están proponiendo para hacer. El análisis de las inversiones se 
observa que en el caso de los pozos, como ya vimos, hay un sobrecosto en 
estos y por lo tanto se está recomendando una revisión de los procesos. 
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- _c_c:_-:_ -:__ Para el caso de-la Asignación, de la 0155, se esperaría incorporarrecurscis _ 
~=t = ~- ~ ; ;;:=e del orden de 33 ~iliones en lo; plays d~I Mioceno. Ya dijimo-s que después • = _ 
?- :_.:_ _ i:::=~~irá Pemex mismo a buscar algo en ef Cretácic;-y:=en él Mesoz-oico.énº -·· 

-- ... -. ' -•" •:e=··-_ p~rticuia~. y u~a inversión -que va_de 76 al.07_ millones -e:!~ dólare~.-¡,~·rilaCC:-:. 

-

- - - - - - e~ Asignación terrestre que es la de cuicl,apa; la 0133; la Tncorporaci-ón sería -;:_~=- e -=:_ 

. -·-· _ _ .-~ ~-:un pcico rhenor,podría llegar-hasta los 27 millones d_e barrUes de ~rudo -:e:.:~ - -
- _-: -_- _ __ _ eq~i;alente. Y la inversión estaría-entre•l~s27 y los ilrnillones -de dól¡¡_re~ :__ - -

- ~ -_::_: _-.=-::::_--- para esta. Asignación. --------~--:~:_ _ - -----~;_;_=-=-~=--

-· _ _ _ Por lo tanto; la propuesta es que vemos los planes técnicamente factibles =e-=;.· 
-: -:_ c?~~.cc: •~--- - toda vez que éumplen cón~l~norrnativid-ag, adernás-qüe-las actividad e~ • _::-~ e 

= - _- c.=C:-:_ •. ~=-- planteadas p-ues permiten acelerar el conocimiento del sub~~elo y el valor: - -_-~-:e 
-- _-: ~ - - -e- .•,• estratégico del área, por loqu-e sometemos aconsideración-del Órgano de . - - . 
- - - . -••• Gokierrio la aprobación-de los Planes de Exploració~tarito delaAsignasión_ -

_ =-•= Af~0_1_55~Chalabil y AE-0133-Cuichapa, -••, - - - -
~ - -- -

--- - - .~ CQMlSIQNADA ALMA AMÉRICA PORRES LÚNA.: M~~ha~ g~acias maestr()_ - -:-_ .:c.~= 
-- - - -· · ··- -~ • - Hernández. f'ercfóri, cre-6 que toda_vía falta un~; lámina~ que vaienfa pe~a. -

_ _ '_•::.·=;.._:= -=-=- DIRECTOR GENERAL· DE DICTÁMENES DE EXPLORACIÓN, MAESTR_O - -
_- :'.:-_ • • .::-- -_-e=:~ ?_-_RODRIG() _f-lERNÁNDEZ ORDOÑEZ.- Es que, bueno, es lo que hemos estado -

- ~- _--.e _prese-ntandoal respecto de. cómo Va evolucioría_nd~ con- los Pla_nes de_.
.· _ :-Exploración que se van trayendo aquí al Órgano gei,_o_bie(ríp y aprobando 

~ ;los mismos.- Entonces hasta hoy sé. han aprobado tres planes ae los que_- _ • ~
todos ingre~-a~on el 9 d~ septiembre. Han ingresado 42 de los~64 planes;.':--~:_: -
tres yá fueron aprobacfos.:Esfos•iJ-os q-ue están en rojo son justamente los -" 

- que estamos revisando hoy, Como~llen,-aquí está uno y aquí está_ la otra.-
-__ - ~ __ --:-_ -. _-Ahí están las fechas, unoS flleron el-~de· oc~ubre, eI_17_-_d_e_qctuPr~-Y ahora. 

- . el 24 de octubre. Si avanzamos. - · - - --- 0 - _ ,-._~-cc'-c __ - __ -_-_ __ _ 
---- - -

'f'cc~:cºcc~ ºC.:• ~ 0 c=l~ Ve-mOs e_ntonces c~mo e_stá la e_vCJlución de los rernrso_s. En la gráfica ~eJ~ ..... ~ ='-=~-~_c.~_::--_;_ __ 
izquierda con los colores verdEis está para el e_sce_nario base e incremental -· --

- los recursos prospectivos qüé-se esperaría que están asociados con ios 
_· - . ;{ prospectos. _En el escenario base, 445 mJllories de bárril~s, ¡¡~ el_escenario _ _ 

__ "~e"_! ___ - · incremental casi 800 millones de barr!les. Si-hablamos ahora ya ele la •:C:º~ -
posibilidad~de incorporar recursos, éntorices por supuesto esto baja al_,~.c'- • 

- ponerle-la pro_babilidad geológica y el riesgo:- Entorices la probabilidad de'_:=~.
tener recursos sería de i67' millones ó-209 millones para el escenario -

, - _'...- incremental y aquí están repartidos, los distintos colores hacen r~ferencia 
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a las diferentes Asignaciones que se han ido aprobando y a las dos que 

están propuestas hoy. Sumando todas las actividades que se tienen de 
estas cinco Asignaciones, vemos que serían 27 prospectos exploratorios a 

perforar, 8 de ellos serían en el escenario base y los restantes 19 para el 
escenario incremental. Y si avanzamos, le paso la palabra a Jorge para que 
nos explique cómo está el tema de las inversiones asociadas con estos 
planes. 

DIRECTOR GENERAL DE PROSPECTIVA Y EVALUACIÓN ECONÓMICA, 
MAESTRO JORGE LUIS PÉREZ OLEA.- Comentar brevemente en el caso de 
las Asignaciones, digamos tanto las tres que ya se aprobaron como las que 
se someten a aprobación el día de hoy, tendríamos digamos en el escenario 
base un máximo de inversiones y gastos operativos de 186 millones de 
dólares que digamos siguen una trayectoria descendiente hasta ser de 35 
millones de dólares en el 2023. Y en el caso de ya el escenario incremental 
más el escenario base, estaríamos previendo un máximo de inversiones de 
375 millones de dólares para el año siguiente. Posteriormente, una 
trayectoria descendiente hasta el 2023 con 145 millones de dólares. Si nos 
vamos a la siguiente. En el escenario base estamos presentando una 
proyección digamos durante toda la proyección de este programa 

exploratorio de 356 millones de dólares para el escenario base y un 
escenario total de 888 millones de dólares digamos de lo que queda del 
2019 hasta el 2023. 

COMISIONADA ALMA AMÉRICA PORRES LUNA.- Perdón, nada más Jorge. 
En el caso de la parte de inversiones, ¿el incremental incluye al base? 

DIRECTOR GENERAL DE PROSPECTIVA Y EVALUACIÓN ECONÓMICA, 
MAESTRO JORGE LUIS PÉREZ OLEA.- Sí, a diferencia de la gráfica que 
presenta Rodrigo. 

COMISIONADA ALMA AMÉRICA PORRES LUNA.- Exacto. Es que son 
diferentes, ¿verdad? 

DIRECTOR GENERAL DE PROSPECTIVA Y EVALUACIÓN ECONÓMICA, 
MAESTRO JORGE LUIS PÉREZ OLEA.- Sí. La que presenta Rodrigo digamos 
trae los pozos asociados o bueno, los recursos asociados a los pozos. Aquí 
estamos metiendo ahora sí que la suma como viene en la gráfica de 
inversiones justamente. 
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-=---=-_:::;_:-Comisión Naciona"l-de - -
-- - --

-- ~~-: ... 11idrocarb_ur:_os- - - ~ 

-- ·1 

-- --"'~_:iºCOMISIONADA ALMA AMÉRICA PORRES LUNA.0 Así es; OK. ¿Algún -.:-,; -
:_ --=-~,: comentario ahora sí Comisionados? Comisionado Pimentel. -• - - --

-~~ ~--=-- • •~0 ~ fÓ_IVIISlól\JAD.9 SERGJó Pll\llEN_TfL VARGAS.; Digo, esta•cl<l!"o~que atser ~ ~-.-;;==-:
~" - 1sign-acio"nes tie_nen un tratamiento simjlar digamosá lo_s _Con1:ratos eri:la~: .--
-- modalidad_ de li<cericia en las que este regulacl_or pues recibe_ e_s_a-propuesfac-": __ -• 

-;0:-'cc...·__- -de presu-puesto de mariera indicativa y__ nosotros no_ nos pronunciamos.~¡; 
_- -:::ce-e:: Pero digamos; a m(también me llama_la:-atenclón,_este sobr-ecosto•de•-- --~:.:~ _: _---

prácticamente eL 100% al -que refería ~, Comisio@dO dgctor_ Moreira - :~-ce-== . ' . . - . - - - - -- - - - -- - ---- -
-porque evidentemente; a diferencia de una licenda enº donde el dinero es 

= _:_ :.:=:::¿~_: del contratista, estamos hablando de la efupresa -produ~ti~a- del Estado ~n·- "-
':::C:=: e__ ~e_,·~= _-ce•~ c]Qnde el dinero E!S del pr~süpuest; federal.~En_tonces tir,-Iobr~costo\ít.c..: - - - -

•=~ -- - - 100%, más allá de que·no podamos pronunciarnos respecto-de -su -::-;_~_ - -
-~-- -= - - :-e aprobaEi~n, yo creo0 que es importante sefÍalarlo.=== -~-:-~ ---~~_:~-~ -- - - -

- - ~_: • _Ah;ra, qÚizá Jorge tú podrías -'-no lo sé, _pregunto- aclararnos_ün pocó _el 
-_ ~ -==~-~·"::: -- - tratamientii,en _l:lacienda: Yo- entiendo que la Secretaría d_e Hacienda Y~••-~ 

Crédito Público, aún tratándose de Asignaciones, hay límites a los costos -
--= - para efectos -de la deducibilidalYó no sé si este -sobrecosto del 100% -

- ericu_entre yá alguna~ déjame decirlo así; algún supue'sto que p_ermita o que 
: _ evjte llegar a ladedu.cibilidad total de.ese 100% o no. Es decir, a lo mejor _ 

tenem_os_lo que yo consideraría francamente una laguna m:uy importante.:_•~ 
O sea, cjuela empresa pro_dÚctiva te diga tengo un-sobrico~s.to.de 10~% y __ 

- _ - _pues te aviso, yo creo que sería un tema que como país teriddamos qu-e __ cc~_ccc 
_ - _._=:--=_~ ::::corregir. !'José si en Hacienda éjcíste alguna limitante~a esta posibTliclad. 

_•_. DIRECTOR_- GENERAL DE P_ROSPECTIVA Y -EVA~UACIÓN - ECONÓMICA, - _ 
- -- - MAESTRO.JQRGE LUIS PÉREZ OLEA.--Yo lo vería dentro de dos vertientes.-~-~

La primera encuanto a-la deducibilidad. La deducibilidad-seh~é:~ para dos 
factores. Una parte para el derecho de utilidªd comparti_da ~ 01:ra parte 
para el impuesto sobre la renta. En la parte del derécho sobre la utilfdad --

- - -- -e_ --- - - compartida,_l_o que sehace es ü_naaéducción regional. Entonces en el ca_sq_~.:_~ - -
por ejemplo ge_ estos dos proyectos, uno correspondE,ría--a campos-: 

_____ terrestres -y uno correspondería a agüas -someras. -Entonces, -digamos 
-. __ --<-=:-_::- /:<.:_ dentro de toda la bolsa de costos, una parte se va a aguas someras y ofra - '• - - \ 
_:--~- --- --~ - (¡ __ ":"~parte a terrestres. Ent._onces digamos es un poco difícil identiffcar-cJ_ado que --_ 

• :_-~ 119 se_hace Asignació_n p2_rAsignación. O sea;y_én_ese sentid_o:.5i_s_e hkieJ_a -
.- ~ _ por -Asignación,. dado que-_ es Asignación- Exploratoria, · inclusive - si la : _ 
---•, .:Cdesagregaramos, no podríamos tener todavía una deducción dado que no:- .--

- - '1 

,, ~./ 
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· :tenemos irigresos'y por lo tanto no tendría la necesidad de estar pagando 
- el derecho por la utilidad compartida. Esa sería la primera parte. - . 

. _ Digamos, en término de las ·deducciones sí entra como parte .de las 
deducciones, en-tra. como parte de las deducciones del derecho por la 
utilidad compartida que pagan tanto los proyectos- en soméras como en 
terrestres. ó sea,-y en ese sentido, dado que incluye una parte de · · 
sobrecostos,- estos proyectos o el pago de derechos por la utilidad 

. compartida tanto en sonieras como en terrestres están topados al límite 
· de-costos. El límite de costos, si recordamos, es de 8.3 dólares por barril 
para el caso-~e- proyectos en terrestres {6.1 dólares por barril para el caso 

· _de aguas someras. Entonces la tasa se aplica considerando el límite de 
_cCJstos. · Dado que estos proyectos siempre están_ llegando al límite de 

• -:-:.' cosfós, digamos, esa es la condición por las cuales se deducen.· 

Ca segunda parte, sería en. términos ya de Hacienda en general, lo que 
venias en el cálculo del ISR. Para el cálculo del ISR también digamos hay 

· -:-: ~n~a parte de deducción de costos que puede meter el asignatario como 
-. cualquier empresa que genere ingresos en ese país. Lo que sí podríamos 

hacer o una segunda derivada de este proceso, y que eso tiéne la facultad 
· del SAT, es .hacer una supervisión o una auditoría sobre ya las facturas que 

presente el asignatario para hacer las deducciones. En ese sentido sería 
digamos como una revisión. Pero,digo, para contestarle la pregunta, es sí 

·existe Llri límite de costos y en segundo plano podría haber una revisión, 
pero ya a factura por-parte del Servicio de Administración Tributario. 

COMISIONADO SERGIO PIMENTEL VARGAS.- Está claro. Gracias. 

COMISIONADA ALMA AMÉRICA PORRES LUNA.- ¿Algún comentario más? 
·Secretaria Ejecutiva, nos podría hacer el favor de leer la propuesta de 
acuerdo." 

No habiendo más comentarios, el Órgano de Gobierno, por unanimidad, 
adopfó la Resolución y el Acuerdo siguientes: . 

/ ··-· 

. -

/ -

. RESOLUCIÓN CNH.E.65.006/19 
- - - -

·•·Resolución por la que la Comisión· Nacional de 
Hidrocarburos aprueba los Planes de Exploración 
presentados por Pemex Exploración y Producción para las 
Asignaciones AE-0133-Cuichapa y AE00155-Chalabil. 
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---::::--::: Hidrocarburos - - - -

ACUERDOCNH.E.65.006/19 ·. -

- - =- Con fundamento en los_art1e1.1los 22, f_racciones J; 111 y )()(VIC- -e - ::: ~~ _ -=-
--

0 
y 38, fraccicmes I ylii,-d~ la tey~de!IQS Órgano; Reguladores:?--~~~-t-I-: e_ _ 

. -~ "Coordinados en -Materia- Energéfo:a~.7 frac;c_ión 111 y 44- _::.-_ -•·-_-~--~--=-.e: _ ··._ 
- fracción J, de la Lelde Hidr6c1rburos:v:!ª, fracción 11, ; - -~ - =- -

--- ----- --- - ----- --- --- -- inciso f. del Reglamento Interno de la Comisión Nacional.éle_.c=-.-5c'-: _ _ __ 
-- . - -_ ~ce-___ •• H-idrocarburos, el Órgano d-e Gobierno, por un-a~nimidad:-c'~-:::;_-~~~= ;_::. 

".emitió'. la Reso!us;i9n _por 1-a que aprueba ·los Planes: de = • 
- - - -- - -_ -~ :_ Exploración presentados por Pemex - Exploración e:: y _ · 

. Pr~ducción -para las Asignaciones AE-013~-C_tJic_haH_ay AE}ic= =-, ~~ -~ -
0155-Cbalabil. _ • ~-- - =- _ - _--~~--••e - - -

- -- - - ------ -- --~--- ---

11.6 - Resoluciones por las __ que - fa Cornisíón . 

::::::-= -=-= _ Nacional d_e Hidrocarburos se pronuncia 

-- - -- ---
- - - --

-

-- Órgan de Gobierno 

sobre el Programa: d~ Trabajo ·20-2.ó y: el ••• 

. Presupuesto - asociado al mismo} 
presentados por• Talos-·Ener_gy - Offshore- -

· __ -.:_ México 7, S. de _'!-..1 de_ C.V. relacio_na_dos_ 
-. - con el Plan de ~valuacióndelcontrato CNI-I- ~- __ 

R01-L01-A7 /2015. -

· 11. 7 - Resoluciones por las _ que la Comisión -
- Nacional de Hidrocarburos·· se pro_m.mcia -- -- -

sobre- el Programa di Trabajo -20_20 yj~I 
• -- Presupuesto"-=• _aso,ciado=~-:-'::al =- mismo, 
- - presentados -por -1'.alos . Energy Offshore 

México 7, S. de R. l de C.V. relacionac:l_os _ _ __ 

_ con el. Plan de Exploración del_-copti-_ato·:-~fé¿~~ 
CNH-R01-L01-A7/2015,-'•-=~=-S-:C:-, _ _ _::----- -~ -- -
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11.8 Resoluciones por las que la Comisión 
Nacional de Hidrocarburos se pronuncia 
sobre el Programa de Trabajo 2020 y el 
Presupuesto asociado al mismo, 
presentados por PC Carigali México 
Operations, S.A. de C.V., relacionados con 
el Plan de Exploración del contrato CNH
R02-L01-A6.CS/2017. 

11.9 · ·· Resoluciones por las que - la Comisión · · 
- -

Nacional de Hidrocarburos se pronuncia 
_ sobre el Programa de Trabajo 2020 y el 
Presupuesto asociado al mismo, 
presentados por ENI México, S de R.L. de 
C.V. relacionados · con el - Plan. , de 
Exploración del contrato CNH-R02-L01-
A7 .CS/2017. 

· Respecto de los puntos IL6 al 11.9 del Orden del Día, la Secretaria Ejecutiva 
-manifestó q·ue se trataban del mismo tema, por lo que propuso que su 

- -

presentación se realizara de forma conjunta y al término, se propondrían 
-• _ -- de manera individual las p(cipuestas de acuerdo de cada Contrato;· 

.· Los Comisionados estuvieron de acuerdo. 

En desahogo de estos puntos del Orden del Día, la Secretaria Ejecutiva 

con_lá veri.ia de la_ Comisionada Porres dio la palabra al maestro Rodrigo 
· ... _ Hernández Ordoñez, Director General de Dictámenes de Exploración .. 

. . ,/:··_·La~ presentación y los comentarios sobre los tema_s,cse desarrollaron en 
. ¡,,-'• -0 los términos que a continuación se transcriben: 

"COMISIONADA ALMA AMÉRICA PORRES LUNA.- Por favor maestro. 
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DIRECTOR GENERAL DE DI_CTÁMl:NES DE EXPLORACIÓN, MAESTRO • -
-- RODRIGÓ HERNÁNDEZ ORDOÑ EZ.~ Muchas gracias. 13ueno, vainos a7evisar _- "':e e_ - -

- - -- - - entonC_jé?S como ustedes saben los Contratos exigen o hay unas cláusulas en --~ _-__ - -
- - - - - - los-mismos-que solicitan qUe -aquellos que son de la -~~ialidad de --:: -' ~-ce--

- - :::~ :~ prod~cción compartidas~ entregue el Programa-de_ Trabajo y Prestipt.Íestb __ -_ - -
- ~e~~~ de los mismos para el siguiente año. Entonces en'este"caso tra-emo:s_~fº 
~-s~~ C:onfratos ~- u~tec:lés. EÍ primer Contrato de -la rnndaJ.:f considera dos -:_i.~c -

casos, el Programa de Evaluación y el Pfan~e Explo-r-ación7 yin los ot~os - - -
-do;(casos considera so_lo los Planes de E~ploración. Enfo6ces por-esCJ ~s ~-----

-_ que_s_cm,.tres Contratos para-cuatro Programas de Evaluación.•_ - -:_~_'-";f--

_ ~'-e_ Entonce~ si lo vemos aquí son es_tcis CL[atro que lgs h,_fería. En este mapa _e - - ---- -

- ::.e_ - __ vemos aquíe-stá el área del contratista Talos que si recue_r_d_an, nada más -=:_=-
- :_ - para ubicarloi es donde se dio. el d~scubrimiento Zama "y justamente _el ~e=. -

_--_-ccc_ ~ _ - área de evalu~ciori o el. P-rograma de Evaluáción ju~a~ente-hac1= .a_ése - _ ---
- - ~ : _- =:_ _ descubrimiento, en tanto que la parte de_ exploración es la que hace - -- - -
~ - - - -= _ -_::. = :_ - referencia a aquel 50% del_área que sigue en exploración. Si recuerdan; er '-::-

- ~: rr-i-es pasado tuvieron~ bien aprobar el Plan de Exploración-pára el periodo 
adicional,~per-o es s~bre el 50%del área. -Eso es por lo que respecta al 
- - - - - -_ - - _- -- ' ' - t 

-- --= _ :C.-_ -Contrato _ge la_ ronda 1.1. Ahora, respecto _de los Contratos de la_ ronda 2,1 
~ e=--= tenemos el área 6 que es la-que es operada por PC Carigali qúe.está aquí y'=: ~• -- __ _ 

-C- -= __ -~ ,c.:__cc;..~-_-_: el área7 que es o-peradapor EN_I que está aquí en esta zon_a. Entoñces todos '-e__~_ - -

_ 0_: e;;;-•-~=::-~_ están en la misma región; nada más corresponden 21 circunstancias un tafo-~- -
=-~-~· _-_-:e- ~i~!intas. Entonces así_losVamos a ir viendo en ese orrden~_~iine lo permiten - ::. 
~ - entonces. 

-~- - --

-tenemos el fundamento legal para él primer-Contrato cjUe es el que está __ -_--
inscrito en la Ley de Hidrocarburos, la Ley d_!! Órganos Regulad~;es "--~ ~ 

. Coordinados en Materia Energética, el Reglamento Interno de la _Comisión,=-_ -
------- los·line~mient_os quec:-pue:S Y_a traen est~ parte de la reguli3dó_n __ de córi,º_s_~~ 

_ - --~~-::--~ __ van aprobando estos Programas-de Trabajo y el Contrato -en las cláusulas 
• e ~ --~. _: __ ~~¿~-.-~~.i; 10~1, 10.2, 11.1, 11.2 y 11.6~ quevámos.=-a ver que es un'-póco diférént~ -

/, e "_a los de!ª roncla 2.1. Erí_tonces si av¡¡nzarnos~ainos a ver entorices el c;_as_ct ~ __ _ 
• I - - del Program_a _de Traba¡o y Presupuesto asociado con el de la ronda 1.1. - e-:-· 

_ -Avanzamos_¡:,ó(fa_vor._~ 

Vemos que están ambas actividades, tanto las de exploración como las de 
-~.'=va_luadón. Como les decía, el bloque de explora_ción púes es ei bloque que 
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-- -Comisión Nacional de 
-- - · ..:...---:-_....= ·_Hidrocarburos - - -

- 'tiene niayi:Jr área; son 232 km2
• En la parte de evaluación son solamente 45 

- km2, _~que' es el área en d_onde esj:á_ co_ncentrado _digamos ese---_ 

descubrimiento. -Los tirantes de agua van· entre 100 y 300 metros. Los 
> __ Pfanes de Exploración ya son dos los que consideran la fase exploratoria 
----parló que les mendonaba hace un momento y los principales estudios que -

se visualizan para 2020 son estudios de presión de poro, actividades de 
preparación para_ l_a perforación de un pozo exploratorio que sería en 2021. 
Entonc~s vamos a ver que hay algunas actividades que ya se empiezan a 
ver aquí para el Programa de Trabajo de 2020, pero que terminan en 2021. 

_ Y para elProgramá de Evaluación, vemos que ya hay un Programa de 
Evaluación que está corriendo y es sobre ese sobre el que se presenta el 
Programa de Trabajo. Ahí se van_ a dar estudios geológicos de detalle, 

- - - -reprocesamiento~_de- estudios,pefrofísicos, actividades de ingeniería .de-
- yacimientos, así_comó actividades de ingeniería conceptual. Si avanzamos. 

Este es el Programa de Trabajo justamente para la parte exploratoria. En la 
_parte exploratoria pues sabemos siguen operando todas las actividades 
generales. La parte de geología -habrá algunos estudios_ de detalle. 
Recordemos aquí el contratista todavía tiene pendiente perforar un pozo._ 
Ese pozo se daría en 2021. No obstante, hay una serie de actividades que 

-se van a dar hacia final de 2020 que justamente están encaminadas hacia 
la perforación de aquel pozo. Y la parte de seguridad, salud" y medio 

- ambiente-~qUe también se desa[rolla durante todo el: año. El Plan de 
- Exploración tenía considerada laperforación-del pozo para el 2020. No -

obstante, ahorita lo están recalendarizando para que se inicie en 2921. Esa 
es p_arte de la modificación que se tiene con este programa y es justamente_ 
el_ seguimiento _que_ damos con la aprobación de_ estos Programas de 
Trabajo.- Vamos a ver- entonces que esta modificación que se da en el 

--- - --

-programa de Trabajo pues tiene su correspondencia en las inversiones por 
supuesto. Entonces, s_i me lo permiten, voy a ir pasando aquí la palabra con 
Jorge paraqu_e él nos ayude con la parte de-las inversiones y yo voy a ir 
viendo lo de los Programas de Trabajo a lo largo de la presentación. ----

4 
___ Entonces Jorge me haces el favor. -_ · 

DIRECTOR" GENERAL 0 DE -PROSPECTIVA Y EVALUACIÓN ECONÓMICA, 
MA1STR-6 JORGE LUIS PÉREZ OLEA.: Gracias Rodrigo. Estamos incluyendo 
este formado ahora de diapositiva digamos por sugerencia también del 
doctor Moreira, donde lo que estamos haciendo es un seguimiento puntual 
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- - - - Coniisión Nacional de "'" - - ----
_ _- ::s - -_Hidró_carl?_urºs _ 

--

-- - ;~=-~ -de los presupuestos con respecto al Progra-ma dé Inversiones. Si ustedes s•-
"- ,;_--_ -_:_ - ven aquí, en la tabla de abajo e-s el presupuest-o para aprobación°cíui_:_rl'oi-_- =- --

--=~--_ -~--'' -= = :-- propone ~I _contr~ti;ta. El - monto -total ~e= inversiones que~ nos=-está=~ - - - -

- - - --_- =- proponiendo es d:e 14:26 millones de dólares cargad-o principalmente a la _=: _ .= =-:_~ 

--_ -=-~ = == :-- -_ - parte, como decía Rodrigo,-de las actividades previas de la perforación del -e-::- -- -

- - - = :cc:-::-:c_ -::: pozo.- Si ustedes =-ven; hay una diferencia consider_a_bJg respecto del- -- -

- - - = Programa de Inversiones qUe corresponde al plan que traía 57'.39 rn-illo_nes- : 

dedólares para el año siguiente: No_ obstante, dado -que hay una -
re_calendarización .· de la perforación- del ~pozo, este monto- disminuye_:--~ 

- considerablemente. Entonces_ como_ vemos -el presupuesto- p¡:fra 2620 --~> 
---- - corresp~ndeá la actividad de generalq1.1e esdigamoslos gastos operativos e -

__ __:_.= --= _ =-qu_e corresponden al\írea iontra_ctuaL La parte-de geología-eón 250,000 
· -== =~- - dólares, la 'parte de -perforación ele pozos_con 9.4 millones-de dólares y-_--: -
=-> -==-=-e= =- _ salud y medio ambienté cori_i.~6_millones de dólares. = - - - - -- -

-- - ---- - - - --------

- - = ~C-OMISIONADO HÉCTOR MOREIRA RODRÍGUEZ.:=Pero eso quiere decir que 
= =;:e-,_ el 2021,_vaa haber 40 millones adicionales en el próximo año: -_ 

- =-- ". 

--

DIRECTOR -:-GENERAL• DE PROSPECTIVA Y EVALUACIÓN ECONÓMICA; -
MAESTROJÓRGE LUIS Pl;REZ Ol:E;,L\~~-E$ correcto. - - --- - -

__ _ __ DIRECTOR - GEN(RAL DE DICTÁIVIENES Di EXPLORACIÓN;- MAESTRO 
- -- .:e = =---_--= RQDRIG,O= HERNÁNDEZ ORDOÑEZ.- Sí, era un poco lo q1.1e~fraeEn_os en este 

lado dela diapositiva. ~ - ==--= ~= -~ :-: - -
- -- - --

C:OM ISIONADO HÉCTOR MOREIRARO[)_RÍGUEZ.- No, perdóname, perdón: 

- DIRECTOR_ GENERAL_• DE DICTÁMENE_S DE EXPLORACIÓN,_- MAESTRO 
RODRIGO HERNÁNDEZ ORDOÑEZ.- Hay una variación muy importante en _ - -
este año. En el agregado -total _esa_ var_iación ya no se, nota_ -porq-Lie-=:, -_ 

_ :--- -- - - _- simplemente hay un movimiento-d~la inversión hacia el siguiente año.-No- -- _= .= -==-:'_-_---
- - - - - - - es que se esté perdiendo,- ni mucho 111e_nos. Bueno,_ efltonces ésó es_,~ 

-- respecto a lªs inversiones de Plan de Exploración. _Perdón, sí. Ahora : -
- veremos lo quecorresponde con el Program~a ele Ev¡iuadón. SiJe dan a la --=~--=;/_ -siguiente por favor. : :::_ __ -=---_ ~= =~~::::_'= = __ 

-
•·_ Vemos el-calendario entonces-de las actividades que están programadas- -

para el 2020 respecto de las actividades de evaluación. Las actividades del 
Programa de Evaluación son las mismas. No cambian en nada, únicamente 
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Cómisión l\lacional de -
-_ - -_:-- ~¡(fr-OCarburos 

:se-agregaron algunas tareas para-este año 2020 algunas actividades de 
-- reproc-esamiento. Como ustedes-saben, aquí ya hay- la perfOradón de -

- _algunospózÜs~_Entonces con esta perforación de los pozos vieron que-era - _-
óptimo realizaí]in reprocesam1ento de la_ información para calibrarla con 

-- _---,- - la información obtenida de lo_s pozos. También hai diseño y terminación _ 
-~ _de los- pozos, estudios qu·e van encaminados a esos. Esos estudios están 

encaminados -aL diseño y terminación _de los pozos eventualmente -de 
desarrollo, n_o tle los de evaluación, esos ya se dieron. Y también dentro de 
la ingeniería con-ceptu-al e ingeniería básica, también hay una parte que se 
está empezando-a ha_cer_ para el diseño de duetos que sería enfocado 

_ también para la parte del desarrollo. 

_Ya, como vemos, la parte de evaluación prácticamente _está terminando, 
_ entonce_s ya empezó el contratista a empezar algunos estudios apenas sin -

• •_ Hegar a ninguna actividad física para el desarrollo, para empezar a preparar 
- el Plan de Desarrollo-que eventualmente se presentará a la Comisión. Eso 

es loú11ico, pero todas las actividades que vemos aquí están calendarizadas 
-- de la misma forma en la que se calendarizaron para el Programa de 

Evaluación. No hay digamos modificación a ese respecto. Y si me lo 
"permiten, aquí Jorge nos va a dar los detalles del Programa de Inversiones. • 

DIRECTOR GENERAL DE PROSPECTIVA Y EVALUACIÓN ECONÓMICA, 
-MAESTRO JORGE LUIS PÉREZ OLEA.- ¿Qué tal Comisionados? Nuevamente 
introducimos este formato para dar seguimiento al presupuesto 2020 _ 

- respecto del Programa de lnversioné y aquí lo que estamos observando 
es que en caso •del presupuesto 2020 el contratista nos presenta una -
- propuesta de-39)9 millones de dólares. Y si-nosotros hacemos digamos el
compara_tivo interanual, pUes digamos- estaríamos enfocados, la mayor 
parte ael presupuesto se va a esta parte de otras ingenierías que era lo que 
comentaba Rodrigo que corresponden a la parte de ingeniería conceptual, 

- así como el diseAo de instalaciones-de superficie, estudios de fondo_ marino 

y diseño de duetos. 

/---
/ -

Entonces conforme a la evolución del propio Programa de Trabajo y la 
calendarización _de las actividades,- este incremento representa digamos el 

- m_a_yor -incremento -respecto del Programa de Inversiones y al final_ este _ 
porcentaje de incremento en la parte de otras ingenierías es precisamente 
lo que está haciendo que la acumulación de los presupuestos aprobados o 
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- -
_--- -.----::-::. - -··----:--:_-:--_-_ - --- -- - ---

-- - - -

----- - --- ---- ---- ---- ---- --
- - "===- -_- -~--=" : __ -~ C0inisi6n Nacional de_----= - -- -- ------. -- -=--- _--- - -_-- -- -- - -

Hidrócarburos ' _: ---=- -- - -
- ------- --- - --

-• sometidos_ a - la-aprobación represente -uh incremento·- respecto :-del 

Programa de Inversiones: En total digamos lo que estaríamos observando-_=--:::--=--.---_-__ --~=-~--
dé apr~baf;e e_ste: presupuesto es un incremento respecto cfel Programa-~-- ~ _ - -_ - _ 

-- : :_ ¡j_e Inversiones c:le_11%, correspondiente precisamente al propio desarro_llo -_=_-=~~: -,-_.: .,- -, __ ::-:• ·: 
e ~-: -'~ del proyecto~ Mencionar de ma·nera adkionaí qüe las activid~des de - - ~~. - : -_ - - --

-• _ _:. :__ -_ __ operación que-¿orresponden al rubro de general represe_ntari8 ,millQ_n_eJ; ae ----- ~ --
--= =~- :-~:. c_:c-- :• dólaré-s en e[ caso del2020 y esto precisamente está_asociado a ésta parte-:-
- - -- - - :_~-=-/'-:deque se están- preparando-precisamente_ya- para el desarrollo._Y-

-- --- -- --

-- --- -- posteriormente, diga~os la parte af ingeniería de yacimient9s, seguridad,.-

-salud_ y medio ambiente, geofísica, perforación de-pozos y_f~najrner,_te ét~-
rubro _de geología. - :-_:_-=_-= _ _ --- - -

-_ 
DIRECTOR. GENERAL DE - DICTÁMENES_ DE EXPLORACIÓN, MAESTRO -
RODRIGO HiRNÁNDEZ ORDOÑEZ.: Aho~a bien, vamos a av_anzar a 1.os _ 

._ Contratos de la ronda 2.1 y como fes mencioné hay algunos cambios ligeros :: :, -
__ -._ : en él furíi:lamento legal, no er\ la; leyes ni en -el reglamento ni e-n el 

::; --=-•·:-ce-_ lineamiento, sino más bien~n la; ~lá~sulasdel ContratoiAquílas cláu;~J~s 
_ -_ -_ _:__:_ _-_ - -que aplican son la 10.1, la í0.2,-la 12.1,12.2, 12.6 y 15.2, además dél anexo --

1, Eso es lo que-tenemos como sustento. Entonces aquí vamos a•ver a los 
dos contrátistas ENI y Carigali. Si avanzamos vemos el primer.Contrato,es·:-·. 

_ºÍustámente el área 6, és decir, el área que está al Sur_ qüe es @cfue 'fsi:.t - -
- _ ,-_-operada por -Carigali. Solo para recodar, porque es importante por la 

,. _:__:_-:-·-~-cérc-anía geográfica. Esi:a zona que está aquí al sur de-1 área de Carigali es la ~- ,.- -
- - - zona que está justamente en prnteso de terminación, J¡jquesé devolvió-:--=~~.

deotro Con-frato por' supuesto, no de -cárigali._ Entonces nada más para 
tenerlo en mente. Entonces vamos a-ver las actividades que· c:onsideta~ 
eso~ C~ntratos.: Por favor si avanzamos, - -- - -

· Vemos del lado izquierdo. Vem9s las actividades que _§?stán):onsiderªda_s -
- _: pará_el Contrato del área 6, en!_onces ambas áreas __ se_enc:uentran en la 

-:- -mfsrná situación geográfica; en la Cuenca Salina dellstmo,-solamente que-·•- -
:ce- una está más allá: 48 km de la costa la de ENI, 22 km de la costa de la --

:_ ·-: _-_-_- C: __ --__ • ___ c¡;-- :·· _ éa-rigali. Teri_emos sllperficies; la del área 6, 5_5~9km2
~ la d_el área·_?;59ri 1s.:n2

• _ 

, - _ Por supuesto al estar más cercano:a la-costa, el área 6 tie_ne1.ma batimetría 
--=------=---=-

mehor hasta 80 metros y eI1 el caso de ENl_hasta 550 meffos de 
- profundidad de tirante rharinoc Los planes en el caso delárea_ 6 hay un plan __ 

vigente, que es el que se aprobó el 22 de noviembre de 2018. En el caso 

_ _____ - -~órkano de Gobierno 

- --- -J 
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-~ - _Coinisión NaC:ional de e-__ e-- -

/, 
/ 

-:-~- Hidroca-rburos-

-_ del_ áréa 7, además de I¡¡ aprobación original que se dio, tuvimos tJna 
_modificáción.el 19de _sepJiernbre de este año de ese plan. 

- Entonce.s las actividades principales que se estarán desarr_ollandoa lo largo 
de esos dos pianes son para el caso del área 6 reprocesamiento sísmico; -
an~lisis geoquímicos, estratigráficos y geológicos de manera regional, la 
perforación de_ un pozo y-la p-arte de seguridad, salud y medio ambiente. 
- - - - -- -

Para _ el caso -- del __ área - 7 tenemos análisis geoquímicos, estudios 
_estratigráficos, análisis -de hidrocarburos, estudios geológicos, estudios 
petrofísicos y actividades también asociadas a la perforación de pozos y de 
ingeniería- de- yacimientos._ También por supuesto está la actividad de 
seguridad, salud y medio ·ambiente que pues están siempre muy 

- - -

aparejadas cuan~o hay actividades de perforación de pozos. Entonces si 
- - - - --avanzamos. 

- -
e Vemos este es el_ calendario o el programa para el área 6. Vemos que 

existen actividades en la_ tarea· de general, en la de geofísica, geología, 
-perforación de pozos; seguridad, -salud y medio ambiente. Son las mismas 
digamos que están inscritas en el plan con una variación importante que 

_ me gustaría comentar. Ellos hicieron en la actividad previa un 
reprocesamiento sísmico. Ese reprocesamiento sísmico les dio muy buenos 
resultados. El tener buenos resultados para ellos les implicó entonces que 

_ ya __ no hicieran_ esta actividad. Esta_ actividad era adquirir información 
- sísmica 2D. Ya no la _van a hacer- porque el re proceso que hicieron de la 
- sísmica 3D fue bueno o fue mejo( de lo que esperaban, por lo que esta 
actividad entonces ya no la van a realizar. Por eso es que aquí la ponemos, 
solamente como el cambio que se está presentando para que ustedes lo 
conozcan y sepan cuáles son las variaciones. 

Además, hay una variación de costo justamente en la parte de perforación 
-de pozos que ustedes van a ver más adelante cuando Jorge nos lo explique. 
En esta parte de perforación de pozos hay un cambio justamente porque 
de manera previa en el plan ellos habían supuesto con el procesado sísmico 
que tenían en aquel momento que las profundidades a las que iban a llegar 

_ eran del orden de 3,850 metros. Ahora con este procesado sísmico en _ 
donde ya están poniendo de manera mejor los eventos geológicos, las 

-_- _ profundidades podrían llegar hasta 4,500 metros. Entonces ya lo están 
poniendo de manera directa en el Programa de Inversiones para que en su 
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':-•- -::- - 0 - e •m-omentó cuando se ll¡gue-ar;~utorización de los-pozos pues se t;nga_l~-· -:_º=--..:_~=~-: •- ·. 
-: - - -__ ~-- -__ i~fci'rmación- más -precisa _ p~;ibl~ para este caso .• Enton-ces;- si_-me_ lo_-;=-;- -::_ - 'c_ ~--~ce -

- - - - permiteniJcirge tiene ios detalles d_eJ Progr~ma dg lnvérsioriescle _e~te . . _--__-:_ - ~ •- - -
- --- -- ----- --- ------

--- ----• Contr<!to.::_•::-:-- -~--- ---- ----- - ------ ---- - -- ----_:..,.:::-~ ~===--~-=___:_____ ___ - ·--:.....: ;:::_--_;_ ~-::..:_-________ ----::~---::=-::...--=-~-- ----
-=c:c:cc_c:~~:-c= - - -- DIRECTOR-_ GENERAL -- DE -PROSPECTIVA Y- EVALUACIÓN'. ECONÓMICA,-_-~;,=~ -

-- ~~-~=ii ~ce_ MA~STROJORGE LUIS -PÉREZ OLEA . .: Si pasamos -a -1~ siguiente por favor.~-=~< -:= -
- - - - - - _cc_c= ____ ccEcomo parte -del presupuesto 2020 que_ nos presenta- -el contratista, -los: ;, - _ -

-,- cost:osestimados para el 2020 corresponden a un total ele 68.7_ rniUones de~ --_:_-- ._-
. dólares, p~incipal~ente-cargado hacia la-actividad de perforación de pozos=_ -

• -C0-11 55.67. mJllones - de - dólares.- Como éomentaba . Rodrigo hace-un~~º -
- ~~---= = _- . •·-- momento, Iª reprogramación _de estas -actividades· es digamos la principal -- -

~"º :(~="_)-= :=__--- --~diferencia que tenemos respecto al Programa de lnversiori_ts pn~_se_ntadCJs ~•: - -
:\.e• •-=-c:--_- _:_ como parte del plan. -- __ ;::;:;:: ___ :::_:_ _ 

- _;: :=- :-_;_:=:-_;:-":-..:_- Es decir, en el plan teníámos páta 2020_ 45-_millones_.-Dado_ que-ilay ~na e~ 
-_ e:__ = ~- ___ _-:;~ 1 ;e programación de actividades; estamos previendo fiarll el presupuesto~; ---:-._ 

-~ =-~; 2020 un total de 55.67 millones de dólares. La otra variación que notamos- - -
- -- - respectci del Plan de Inversiones es la parte dé g;ofísica. ()ad,o que_ ya no -

-- se van a-calendariiar estas_actividades por lo menos para el año siguiente, 
hay una reducción -resp-ecto del Programa de lnver~ione; de -tasi -5.8 

- - '· ' . - - ---- - - - -
- ---.:_ ~__:-~_:::_ __ millones de dólares, lo que nos da-un to_tal-para las activ_i_da_des de geofísica -

en 2020 de 3.7 millones de dólares. El resto del-presupuesto corresponde - · 
--_ ala actividad de general con 4.8 millones. la=ac!iyidad_de seguridad, salud - _ 

- - -_ Y rned_io-ambiente con·3 mi_llo_n_es d~ dólares ·{posteriOrtnénté-)ª a_cti_vid_ad-~ - -~ 
---degeoTogíaconL46millonesdedólares. =.- _ - - -__--=_:-_- -- _ - ___ _ 

Aquí lo que quisiéramos hacer notar es·que, si ustedes OQ_servao la_c ~ = "~ -

. calendarización de los presupuestos aprobados, aquí hay un monto por: 
ejemplo en 2019 del presupuesto propuesto dez.4millones_de dólares, de 
los cuales pues no se habrá ejecutado -una bllena parte o cás-i todo esto. • 

- - -- -~ Entonces en el sentido de que_ esto- es un Coritrai:o 'deº Producción - ce 
-- ::__ - -- -- - . - . _- - • - - - -- --____ e -- --=----=-- -- - -=- - -

e_ 2-"-:- .:-e:= =:-:=:c.-•-= - Compartida, -tenemos nosotros como CNH que sea er-registroºde lo_s> __ -_- -_ -. _ 
- - - •- /,' ?( presu~uest?s v posteriormente el contratista tendrá que hacer el registro := '- c..,>- _ 

__ _ •· ,¡_ - - -_ correspond~ente en el portal del_ Fondo, en _el CIPAC. Lo que nosotros _ -- -- - · -=- - - - -

- _ -_-Vf:!mos_a ha<;:~_comO parte·d~la activid~d_d_e s-~gll_ími"ento quetene_mQs qúe~ --- - -·-
- - - hacer como Comisión- Nacional de- Hidrocarburos es digamos hacer las 

correcciones correspondientes a estos presupuestos para que queden en 
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Comisión ÑaciOllál de -
_ ~ Hidrocarbi.Jros -

... = correspondencia con• las actividades ·efectivamente ejecutadas;· eón la 
. ~naHda_d de _ci,a~le mantenimiento a la informadón que viene en CIP,8.C_ Y. 

por lo tanto proteger digamos al Estado ante cualquier, digamos, posible 
.. · error o inconsistencia que pudiéramos tener.. 

DIRECTOR GENERAL . DE DICTÁMENES DE EXPLORACIÓN, MAESTRO 
· .. RODRIGO HERNÁNDEZ ORDOÑEZ.· Gracias. Avanzamos entonces. Vamos a 

verla última~e las áreasque es elárea 7,que es operada por ENI. Entonces 
vemos. en la siguiente el Programa de Trabajo. De nuevo el calendario, 
corno. usted,es ven, es una serie de actividades que están desarrolladas en 

·•. las subactividades petroleras de.general, geología, perforación de pozos, 
·. ingeniería cle yacimlentos,_seguridad, salud y medio ambiente. Ti~nen una 

correspondencia total con lo que está inscrito en el plan. Este plan. se 
·· • modificó.apenas en septiembre, lo cual pues hace que la correspondencia 

sea muy buena_porgue se acaba de. modificar el plan. · . 

· Aquí con rojo les resaltamos. solamente el hecho de que desde el plan 
mismo, y aquí pues lo remarca nuevamente el contratista, nos dice que 
tiene él pensado hacer unas actividades contingentes que, como bien 
sabemos, pueden o no ejecutarse. Como tal, dentro de la preparación de• 

· áre,as y vías de acceso a la localización. Este es un término genérico, por 
eso, .aquí.110 hay ninguna vía de acceso. Estamos en el mar, pero es una 

. categoría genérica en el catálogo de Hacienda. Entonces no crean que está 
mal, es que es una categóría así nombrada. Entonces aquí mismo están 
incluyendo también u.na actividad contingente, solamente que es solo una 

. de varias, por eso no pintamos de rojo todo y ese es j.ustamente un estudio 
de riesgos someros que pues son obviamente previas a llevar a cabo la 
perforación y también es de manera contingente. Si avanzamos, solo para 

· que récuerden. ustedes porque ahorita Jorge nos lo va a explicar con los 
diferentes escenarios que tenemos para los presupuestos. 

Este plan· considera la perfo.ración de un pozo que es el pozo·Ehécatl y 
después •dependiendo de· los resultados· de ese pozo seleccionarán la 
alternativa 1 o la alterna_tiva :2 que es perforar un pozo tipo 1 que es Yatzil 

, ·.o Calakmul. Son pozos tipo y por eso es que tienen el mismo presupuesto 
asociado. En.el caso de que les d'é como resultad.o irse por la altern.ativa 2, 
perforarán el pozo lxchel que tiene un presupuesto menor asociado. Y 

1---d-e_s_p_u_é_s_c_o_m_o_e_s_ce_n_a_r-io-co-nt_i_n-ge_n_t_e_s_e_r-ía-n-ot_r_a_s_a_c-ti-v-id_a_d_e_s_a_d_ic_i_o_n_al_e_s__. r, ,· 
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_ qu-e -no considera- perforación d_e :r>Ózoiftsimplemente 0 álgunos estudios 
- •-_adicionales. Por ·eso es que la diferencia:ya es_-rnenor respecto- d~ los_ 

presupuestos. Pero eso es lo que significa aquí el co_Íor rojo dejs_c:e_narios 
-- -: contingentes. Es nada más para recordar que_ esto fue lo -que-vimos:y- C:-c:" ,::~-:;~<- -

-- - - - - -- - - - aprobaron en el plan, entonces ah.ora sí, sj _me lo permiten, J_orge tienéjf ~~~ _ - ___ :__ -__ :~: :__ _ 

_e--~- -eo -_ - : -_---- :- _desglose de todos estos esceriarios: - -

---- - --------___ --- ------- --- - -

- -:DIRECTOR_ GENERAL DE PROSPECTIVA Y EVALUACIÓN ECONÓMICA,- _-
- - - MAESTROJORGE LUIS f>ÉREZ OLEJ\.-~En lo-~orre~po~di~~teJl'.i¡¡ al_ternatiya~~-. : 

· 1 que. corresponde a-1 escenario base, tenemos uri total -de inversiones_: 
- ~ - -= ----- -- programadas de 62.3 millones de dólares para el 2020,de los cu_ales como:_; ~- - ---- - __ _ 

----- ustedes pueden-ver:coinciden perfei:tamente--ccin lo establecido en el 

- Programa de Inversiones, cargado principalmente a la actividad de 
_ perforación de pozos y a la parte correspondiente d_e gasto operativo en el _ __ _ _ _ _ 

____ ':' -:::~ .~ _::--=- .__ru_bro gen_eral. Posteriormente tenemos la parte de los estudios geológicos, _ _ __ _ __ 
~:- ~~_:°-~_--;l:~:~:':---=: la parte de seguridad, salud y medio-amhiente,-ingeniería de yacirnientos::-= - :_ :_ - ----~:-__~_e 

- - , Si nos vamos -a la alternativa en el escenario_ contingente y;;co_mo 
- come-ntaba Rodrigo, la principal diferencia-qué-ve"mos entre el escenario 

_ _ bas_e y e[ e_sq\nario _c_ontingénte pUes está en esta part~, en la p~rte dé 
- :::e -· :c:_ec ingeniería de yacimientos donde se incremerita'un total d,el,S millones de -

- ~-- - -=:-~<.__ : dólares, fleroel resto-digamos del presupuestoes exactame'nte_elfnismo. __ _ 
:---;:: --';---- ;:_-.:_:•- :-• S1 __ nos pasa-mos a- la siguiente, alternativa 2, -escenario base. Aquí el 

-: ~-- •- - ccintratlsta nos presenta un estimado de costos de 48 millones de dólares 
--- - -- cargados a la actividad Q_e perforación de- ·pozos con ~9.-5 _-rnillgn~_s de -

-dólares y posteriormente a la actividad de general,-a la aci:ivida_d __ cie-

geología, seguridad, salud:Y medio ambi~nte e ingeniería de yacimientos. 
Y si -nos pasamos a la alternativa 2, escenario contingente, nuevamente: 
ve~oS este diferencial ·en Cuanto a las activiQ~Qes que-corr~sp·on_den-_a la - -
subactividád de ingeniería de yacimientos cont:fri diferencial-que notamo;- e -- • 
i~ casi 1'.s milÍones de dólares. Y eso sería. - - - - -~ -

0 

- - -- - - -

_-

DIRECTOR GENERAL DE DICTÁMENES: DE=EXPLORACIÓN, M_AESTRO
RODRIGO HERNÁNDEZ ORDOÑEZ.c Gracias. Bueno, entoncestenemos-las 

_ c_onclusiones divididas en° dos, las conclusiones para el Programa de_.:-:---':~ 0 - º"-: 
--_ EvaJuación que es justamente el del área que es op_erad_a por talos~ paraJa"·~-~~- _ -

ronda 1.1. Vemos que el Programa de Trabajo y Presupuesto para el-202Cf'" - -

es congruente respecto a lo tjueºse tiene justamente en el Programa de 
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-_Evaluación que está aprobado. Vemos que en el supuesto de llevarse a 
_-- cabo est~s ~ctlvidades pues permitirán obtener un mayor conocimiento 

- geológico del subsuelo. También vemos que el presupuesto asociado e~ 
-razonable y cumple ~eón los requisitos del Contrato, que eso es muy 

- - --_-:_::-importante y pu~sto que los costos presentados permiten llevar a cabo las: 
- - actividades descritas en los Programas de Trabajo. Además, las actividades 

__ -_ "-ª clesarrollar_en estos programas se alinean con las mejores prácticas. --

•. Respecto- de la? -conclusiones para: los Planes de Exploración, en la 
siguiente, venfos que son comunes. Todas ellas que están presentadas son 

- tongruéntes con lo que está-aprobado en s_us planes respectivos, además 
-_ de que contribuyen -con el éumplimiento del Compromiso Mínimo de 
~ Trabajo.-Son razonables y cumplen con _los requisitosestablecidos en los 

Contratos cada uno de ellos y Jas _actividades a desarrollar también se 
alinean con las mejores prácticas-y respecto de los rangos de referencia 
que se analLzan. Entonces en los tres_ ca-sos ocurre lo mismo. 

Entonces la opinión técnica que tenemos es que los Programas de Trabajo 
y-Presupuestopara 2020 referentes a los Planes de Exploración de los 

- - Contratos de la ronda 2 que son e CNH-R02-L01-A6.CS/2017 y CNH-R02-_
L01-A7.CS/2017, así como el Plan de Exploración asociádo con el Contrato 
efe larnnda-1.1 que es el CNH-R01-L01-A7 /2015 se advierten técnicamente 

- adecuadoJ toda vez que cumplen pues con las cláusulas del Contrato y la 
normatividad aplicable. Además, del Programa de Evaluación también del 

,mismo Contrato del CNH-R01-L01-A7/2015, por lo que sometemos a 
- _ ,consideración d-e este Órgano de Gobierno la aprobación - tanto_ del 

PrÓ~rama de Evaluación como de_ los tres Planes de Exploración de estos 

Contra_fos. Gracias. 

COMISIONADA ALI\/IA AMÉRICA PORRES LUNA.- Muchas gracias maestro 
Hernández. ¿Algún comentario? Por favor doctor Martínez. 

COMISIOf\JADO NÉSTOR MARTÍNEZ ROMERO.- Bueno, son cuatro en uno, 
- ¿no? Que es lo que vimos. Los dos primeros son de la compañía Talos 
Energy Offshore; después los dos últimos uno e:S de PC Carigali y otro es de _ 
ENI. _ Quiero hacer énfasis en los costos de la seguridad industrial y 
protección al medio .ambiente_. Uno de ellos ·tiene 3,251,000 dólares por 

- ejercer en el año 2020 y hay otro que tiene la mitad, 1,586,000._La pregunta 
es: ¿Cómo es que h_acen ustedes el análisis para saber si están dentro del 
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... orde-n de los cost:os inte¡na~ionales? Porque pu~s hay una gran dif_ereri_cia~~- - . 

- - - -- --

_ __ _ _ _ - Lof cuatro_ tem_as que vimos, dos perforan 'pozos. O sea, 'no hay u ria 
. - - -- . · diferencia que . yo pulida- percibir, a: lo mejor ustedes _tiehéh · más - --- ---- --

- - . info;mación para que no_s lo hagan vér. Elprimero, él de-Talos Eneigy, el 7; 
-"~ -cC:c _-ce ~-~~ _ élde üófes de-3,25-1,000 dólares: El siguiente es 1,900,000. El que sigue -

-=---;0 = -:=_ c;D~~i,}só,dgó\, i,586,000. Ent9ncés ieguramente qué debe haber alguna 
- -- - ------- --- ~ cue~tión ahí de recort_eS de perforación,-pero Cr~o qUées TmpoÍtan!tiCf-ue---=- -=-- __ 

·nos platiquen porque de alguna forma ustedes validan q-ue estéri dentr~-
dél orden. .. __ . 

·- .· .. .:: COMISIONADA ALMA AMÉRICA PORRES LUNA~ S( maestra Frí~s.• : 
- - _-· - - _- --_- - --·-- -~=--------·-:---:_-_---::_~ __ -=-=: __________ -

- - - - -

· ..e -DIRECCIÓN _-GENE-RAL-:c DÉ-PROSPECTIVA Y~ EVALUACIÓN ·ECONÓMICA,-"•:::.:-.- ~=-. 

- -- --. -=- ;:-MAESTRA BERTHA lECfNO_R FRÍAS~ ~AR CÍA.--_ s( gra;i;Í Conijsiona'aa,=~~-c_~~-":c ~-+ :_e -ce~c"~ 
- ::::: ·-.e_-: _-c:c-:c- -~ Comisio-riados. -Como podemos ver, lo ·que comentaba el maestro Pérez e· 
~;e~~~-- : -e~: -_-: Ole; era cji:ie -la lámina de arriba era lo que ya está aprobado dentro del 

e:: :::-_ •·· Programa de Inversiones, que es justo donde vemos qué para el :202o"se -e -.. .... _ 
·.· •. proponía ejercer un monto de 3,250,000 dó~res. ~, - · - __ _ .. 

COMISIO.NADO NÉST6R MARTÍNEZ ROMERO.- Y éso lo avalamos nosotros. 
• ---=·-:.: dicien.do-queest¡¡ba dentro del rango.-

-- - - -

:-·_: __ DIRECCIÓN GENERAL DE PROSPECTIVA Y EVALUACIÓN ECONÓMICA.~ 

~::_-~-:_::-_-~ _- · - - CNIH, MTRA. BERTHA LEONOR FRÍAS GARCÍA.--En su mo_rnento cuando se 
aprobó el plan. _ 

COMISIONADO NÉSTOR MARTÍNEZ ROMERO.e Pero ahora va a costar -
solamente i,560,000. 

• DIRECCIÓN GENERAL DE PROSPECTIVA Y EVALUACIÓN ECONÓMICA ;::::· -

CNIH, MTRA. BERTHA LEONOR FRÍAS GARcíi- Justo: En eTcorto plazovan . - - . - . 
aJustando justo los costo.sy entonces co-mo· qué se van acercando.más a la : 

· -- --=. . realidad y entonces se pueden ir haciendo es!etipode ajustes. En toda.s_las 
... _ · - láminas que se- presentaron: donde teníamos estas· comparaciones, · · 

podíamos . ver este ajuste, -que son ajustes- o se recalendarizan las_: -
_ -{ _ . actividades. _Este

1 
tipo- de cosas que van siendo al corto plazo, pero todas _ 

enmarcadas en as actividades y de alguna manera en los presupuestos, en-
el Programa de Inversiones asociado a cada plan. 
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. --e - -----__ -- e DIRECTOR GENERAL· DE PROSPECTIVA Y EVALUACIÓN ECONÓMICA, -

-_ · MAESTRO JORGE ~UIS PÉREZ ÓLEA.0 ysi me permiten agregar, digamos la 

_ · .: _aci:iyida_cJ =,de_ seguridad, _salud_ y medio ambiente tiene actividades 
_- correspondientes-cori~ la perforación -de pozos. Entonces en _ese sentido_ 

- ~-¿~-dig~moS vemos-u~a r€1a~ión directa.·Aquí io que ~e está vien_d~ ~ne-Sta __ _ 
· diapositiva puntualmente es la reprogramación del pozo para el año 202r. 
y por lo tanto estos 9 millones de dólares corresponden a actividades · · 
previas digamos como la preparación para hacer la perforación. En ese 
sentido, lo que estamos viendo también es un recorte o una postergación, 
sí, que s·e postergan digamos las actividades también de seguridad, salud y 

. - - . · .. medio ambiente- asociadas con Ta propia perforación de pozos. Entonces 

digamos sí está muy ligado a e_sto de preparación de sitio y la perforación 
con las ac!i\tidades. que viénen · enmarcadas en -este r_ubro, en esta -

· subactividad: · 

COMISIONADO NÉSTOR MARTÍNEZ ROMERO.- Exacto, Porque por otro 
- lado -se ve que el plan traía 2,026,000 dólares y el presupuesto traía más, 
. trae 3,089,000. -

DIRECTOR GENERAL DE PROSPECTIVA Y EVALUACIÓN ECONÓMICA, 
. MAESTRO JORtE LUIS PÉREZ OLEA.- ¿De seguridad, _salud y medio 

ambiente? 

·· COMISIONADO NÉSTOR MARTÍNEZ ROMERO.- De general para 2020. 
Entonces ahí sí hubo un incremento muy importante, más de un millón de 

· - · dólares. · .· 

- DIRECTOR GENERAL DE -PROSPECTIVA Y EVALUACIÓN. ECONÓMICA, -
. MAESTRO JORGE LUIS PÉREZ OLEA.- En general, es correcto. 

COMISIOf\lADO NÉSTOR . MARTÍNEZ · ROMERO.- O sea, habían 

"presupuestado rnenos y a~ra es más. ¿No será que están cambiando ahí 
·= .···. los conceptos, están pasando de un lado para otro? 

-- - - - -- -

DIRECTOR G-ENERAL- DE PROSPECTIVA Y EVALUACIÓN ECONÓMICA, 

· MAESTRO JORGE LUIS PÉREZ OLEA.- No. En el caso de general, digo: 

COMISIONADO - NÉSTOR MARTÍNEZ ROMERO.- _ ¿Por qué tantas 
diferencias? ¿Por qué tan fuerte la diferencia? Entiendo que sí hay ajustes 

pero ... 
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-

0º-"- ~~·2::=.::::~¡-g_1R_ECTQR ~GENERA_l_ D __ I; _PRCJSEECTIVA _ Y_ EVALUACIÓN. _ECO_NÓMICA, -:- _ • _c2-fc;t~~ ~ .. ___ _ 
- : :--:e <•=::c.;-=--s_=_I\/IAESTRO JORGE LUIS PEREZ OLEA.e.Sí. En el caso de general sí es digamos _ ~e- ;_ ~ --- • :-__:"==- -_ ---:: ::_ 

-----,:-:·=~-:_: ba-stante en-lo que comentó la rri'a~stra-:Bertha donde se -ha-ce
0

iligamos una -- -- - _:::- ,::_ -
'- = .:= 0 ==~-- es1:i~a~ión real ya dejos costos operativos in situ.· O sea,· este- plan-el .-•- -- __ -: ~ -

:: _ Programa de -,~versiones probableme-nte se hizo_ durante 2018 y se ==~= : -: . -- -
: - presentó-_p¿ra-aprobación para ejecutarse a p~~tir d~ 2019. No □-bstante,:~~~-=-= •-_ ~ 

_ ~- _ _ ~-ya los costos o_pera-tivos cjue es digamos el grueso que vien_e=en ·el rubro de ;ce .e -
-~ - -- - ·general, pues digamosya con ei"clía a día de la emprésa"ya liac:e ün_a__m-ijor'• ~ 
= = = -_ estimación' sobre los cost~Sd~-g~neral. Entonces CLlanclo_yeamós estas" 

_ _ _ _ -variaciones en general pt.iede serdlgamos ¡isociad-□s a dos cosas. sihay 
_::-=-__ =-=·-="'-~::-= .::-_=- -actividad en perforación, -segÚraménte va ~-a_ ihcre'menta~ ios c~stos• ·: ,= --~ 

~~-=-:=_.;_.~ __ : ;_-c_- -:• operativos én ese sentido. Y en est-e c:a_so !peque vémos d~do q~e ~no hay oc:--=--"-=· e -• - ~ 
_- =:e :.:~~ incre-me_11to eñ la perforación de pozos; en la" activida=d-de -perforació-11, lo ~- - - - -_ 

_ _ - --quesíestainos \tiendo es realmente que se hace una mejor estimación de_ 
· lo que se _vªcª ejecufar-realmente eh ~el campo. _: ~- __ _: - _ -- ===-- __ _ 

- --- - - -- -------~-=---- --: COMISIONADO NÉSTOR MARTÍNEZ ROMERO.- Mi duda es el proceso. •:e·--~-~.;-:~ -
~:~ :=~-:-~--e- -- --- -" _ Porque e1 PTan -paS6 por un análisis~ para- que-= estuviel"án de.ntro -de _-ias : - - - -- - -
-- -- --:::.,-•--=';_::=•-_:referencias internacionales y quedó 2,026,000 parael generaly 3,251,000. -- -
='=-~ _.--= ... =-0c:ci.º,>i:s1:oy"viendo nai::la más dos, ¿no? Pero hay otros por ahí. Y 3,251,000 para 

- -- ~ seguridad, salud y~medfo ambienfe. Cuando. nos traen ya -el pi-esu-puesto 
º ~- :. ·par¡feste año 2020, ¡:iuesvirhos q·ue hay diferencias iniport.antes. ¿Siguen 

~- -~--- - __ :cayendo_: dentrp del límlt~_ d-e 19s pred0-s:·íni:eíriacioñales?~¿Hay toda --e-s-a 
-posible holgura de más.de 100% y ~igue cayendo <J_haYJJrO_bl_ema? -

--_ - ~ :_=~ - :_ _=- [)~RECTOR - GENERAL DE PROSPECT!VA Y EVALUACIÓN• ECONÓMICA,,_,;;.:_ e-.:.. 
-~ =.·~-.-.~~e~~·~ ,~MAESTRO JORGE LUIS fÉREZ OLEA.- Sí, no, digamos lo que_hacemosFasó ;""=- · -~:: -~- -=•=-

- - - - :- - -- - -• por·caso_ es hacer una_ comparativa respecto a referen_cias internacionales~ -
En el caso que notáramos nosotros que-se sale-del rango, lo primero que -
se t,~ce es tocar base con el contratlsi:a'.:-:_.c;=~.~- -.~·e=_ _::_ _ -

COMISIONÁDO NÉSTOR MARTÍNEZ ROMERO.- N_o sale -del rango: ~.:-,S:-_ -•-,-:-• 

---e=-~:-:~....: -COMISIONADO NÉSTOR - MARTÍNÉZ RO-MERO .• - Es más -del 0 1Ó0%. del 
- -- --pr-esupu"esfo que traían y no sale del rango ..• • • 

:_- - ~ -- " -
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DIRECTOR GENERAL DE PROSPECTIVA Y EVALUACIÓN ECONÓMICA, 
MAESTRO JORGE LUIS PÉREZ OLEA.- No. Inclusive, o sea, no sale del rango 
respecto de la propia actividad. Lo que se hace es tomar la referencia 
internacional y luego poner una banda alta y una banda baja. ¿No? Es decir, 
se hace digamos desde el 90% a la referencia hasta el 120% a la referencia. 
Esto de conformidad con las mejores prácticas digamos que nos fue 
recomendada a la Comisión. En ese sentido lo que observamos es que para 
este caso la actividad de operación no se sale del rango. De todas maneras, 
en caso de que nosotros llegáramos a detectar estos digamos bandazos, lo 
que se hace es sí una comparecencia, una plática con el contratista para 
requerirle mayor información. ¿No? Ha habido casos, por ejemplo, en 
casos de geofísica donde los estudios de repente se nos salen mucho de 
referencia y nosotros les pedimos la justificación y en su caso se harán 
correcciones correspondientes. 

Comentar también en el caso de los Contratos le estamos dando 
seguimiento muy puntual y estamos haciendo digamos ya cuando 
terminemos estas aprobaciones vamos a hacer un benchmark para 
precisamente decir "oye, cuando hay perforación de pozos en qué 
porcentaje tiene que estar el rubro general" y esto es super importante 
sobre todo para el caso de exploración. Para el caso de exploración es un 
poco engañoso dado que no hay perforación, digo, perdón, ni producción 
asociada. Entonces la manera sencilla o la manera evidente es decir "oye, 
el OPEX generalmente está como en 7 dólares por barril"pero dado que 
aquí no hay producción asociada, no podemos hacer ese comparativo. Lo 
que sí podemos hacer y lo que estamos haciendo y se lo presentaremos 
una vez que ya terminemos la aprobación pues será digamos estas bandas 
que nosotros estamos viendo tanto en someras como en terrestres de 
dónde están ubicados los rubros del general. 

Y de manera así super digamos de primera mano, lo que sí podríamos 
comentar es que para el caso de la actividad general que principalmente 
corresponde a operación, mantenimiento y administración del campo, lo 
que estamos viendo es que los porcentajes respecto del presupuesto van 
desde el 20% al 50%. Puede llegar a ser del 50% el OPEX o puede llegar a 
ser del 20%. En este caso lo que vemos por ejemplo para el presupuesto 
2020 es que es de 3,000, digo, de 3 millones de dólares respecto de un 
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- ------------- - -- -

presupuesto de 14 millones de dólares. Es de_cir, esta-mas como en el 25%-~ 
aproximada111ente; · -- - - __ ~- _ _ - ~ -

--- -- --- --- --- ----- - - -- -

~ . :ce,_:_-_:~-_ COMISIONAbO_ NÉSTOILMAR_TÍNEZ ROMERO.~ SC~Me llama mucho la-~•-
_·. -~e- - - -::: •r·::: atención esto del programa con el presupuesto. ¿Verdad? Y ahí lo tienen .•. 

-- -- -- . . E~bi~h ¿¡;ro ~n la tabla. Tienen los porcentajes de variación~ Entonce_s~n- - -

_ _ _ _ - geofísic~ sehabía planfeado-ten~r-una erogación de i,ios. ¿Qué son éstos, • =- . -
millones dé dólares? fl/lilés ·de (lólares. Son 1,105m~lon~s de _dólares. - - -~~.e-_~= i: =" =-

·- DIRECTOR GENERAL DE PROSPECTIVA '{_ EVALUACIÓl'J_ ECONÓMICA, -
0 

-=_-_,_ - __ .· ~-- --- =-- MAESTRO-JORGE LUIS PÉREZOLEA.- Es correcto. 

-_~;-~: c:;_==-_-.ic .c. -_ -COMISIONADO NÉSTOR MARTÍNEZ ROMERO.- Pero solamente se_va_n, a -: -
_. __ :,-c--:c~.c;:-~-;=c--_--_ gastar dea¿uerdo fon-lo que tenemos, en la parte de abajo faltael 2021_c:c :,_- -
-- -- - - ··- _ ; todavía, pero solamente sé -~~~-- a gasta_r los p;imeros qu; te~íarr-' =-_ 

- -- - --- -- - -- --_= presupuestados p~ra 2019 que son 505,000-dólares. -~~--- __ _ - -- - -- -

DIRECTOR GEI\ÍERAL DE-·PROSPECTIVA. Y -EVALUAC::IÓN°ECONÓMICA,.• 
-MAESTR-0 JORGE LUIS- PÉREZ OLEA.0 is correcto: · =- ::C_ = -_ --
CO_ MISIONADO NESTOR MARTÍNEZ ROMERO.- ¿Verdad? - . - --

- -- - - -

•= -- - - • DIRECTOR GENERAL DE PROSPECTIVA Y EVALUACIÓN- _ECONQMléA, -

---------- ------ --- ----- ---

- -- ------- --

MAESTRO JORGE LUÍS PÉREZ OLEA.- Sí. --= =-=- --
- -- - - -__ :_:-·e:_- -

- -

COMISIONADO NÉSTORMABTÍNEZ-ROMERQ.- Entonces la preguiifa es por 
qué ya no van a hacer más análisis de geofísica. ¿No? ¿Qué pasó? Ya 
conocén completamente erár;a, ya ilC> Jequier~n seguir invirtiendo. 
_P?rque esos- SOí) claros datos de-variaciones fuertes~ Traían 600,_000: 
dólares para 2020 arriba _y· abajo tienen cero. Para geología terlÍan ~' -

· _ 1,23_0,000y abajo tienen solamente 250,000. Realm_¡cntetodos.carribiaron · · 

muchísimo, ¿ verdadr- -. - __ -· _ =- ---=- --== = :_ -::_:_-:_: __ _ __ 
- - - --

DIRECTOR· GENERAL QE - PR-OSP-ECIIVA _..¡ __ EY_ALUAC:10N--_ECONÓMICA, --~ = _ 
··. MAESTRO JORGE LUIS PÉREZ OLEA.: Ahí justamen1:ey-est0 corresponde 

también a la recalendarización de la actividad de pozos. ¿No?-oado quese =0 =~- -- ,.::-::.-_ --- -
está pateando el pozo para 2021, estas actividades estaban condicionadas~: _'_ _ - - - - - -
a la perforación del Pozo~ ~Entonces un_a_ ve-z :q·ue se realice~ -tambiél} se- -~:~ __ -_ - _=_---~-=-e-

- - -~ºre-a-lizarán estas actividades. Por lo tanto; _en 2021 vamós a ver una -_ -:-:.: == --_ = ==-=-- __ 
recalendarización tanto de la parte de geofísica como de geología. 
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-,- DIRECTOR_ GENERAL DE DICTÁMENES -DE - EXPLORACIÓN, MAESTRO 
-•_RODRIGO HERNÁNDEZ ORDOÑEZ.- Me gustaría añadir algo nada más para 

• precisar porque en la tabla de la derecha estamos viendo el avance de lo 
-°- que se ha ejercido. No es la variación, es un avance: Y sí, efectiv~mente lo 

_ decía _Jorge. Vemo_s c¡ue conforme van avanzando los proyectos, en este 
caso el_pozo prácticamente va condicionando muc_has de las actividades. 

-En_tonces por ejemplo acá tenían considerada la perforación de un pozo en 
- algún mornent_o. Si lo a-vanzan o lo llevan a un momento del tiempo más 
adelante, algunas actividades de ellas las siguen y entonces también se 

· recalendari?an. Pero no quiere decir que ia actividad se pierda. De hecho, 
-por eso incluimos ya lo mejor no hicimos mucho_ énfasis y lo vamos a hacer 

- _ más adelante si es netesar[o. Las varfadones anuales digamos_ sí son 
fuertes: 75%._Sin embargo; en_ el agregado de todo el presupuesto del plan -

- _ 
0
son del 4%. Eso es justamente porque internamente ese movimiento de las 

- inversiones se _va_ dando en otro año, sin embargo, siguen existiendo en el 
~ plan y en el pro-grama por supuesto. Entonces por eso. 

COMISIONADO NÉSTOR MARTÍNEZ ROMERO.- Gracias. 

COMISIONADA ALMA AMÉRICA PORRES LUNA.- ¿Algún otro? Por favor 

doctor Moreira. 

-__ COMISIONA-DO H~CTORMOREIRA RODRÍGUEZ.- Me da la impresión que 

abajo es algo así comolo que ya está y arriba es lo que se planeó. Entonces 
si yo paso los pozos del 2020 al 2021, afecto geofísica, geología, perforación 
de pozos, seguddad y medio ambiente. O_ sea, todos esos rubros los•voy a 
movér hacia adelante. Entonces cuando vemos un año, quizá deberíamos--

• decir el 2021 estimado va a ser esto para que nos números totales puedan 
ser comparables porque, así como está ahorita, bueno, pues como no 

: hiciste pozos, pUes seguridad, salud y medio ambiente va a ser más bajo 
también i l_o misrho va a ser con los otros. Entonces quizá el poner un 
estimado nos ayudaría a entender qué va a pasar el año que entra a ver si 
pasa o no p-asa, porque si no pasa el año que entra, entonces sí algo ya está -
mal. Pero ahorita pu-es-están pá_teando un a_ño todo, todo. 

_DIRECTOR GENERAL DE PROSPECTIVA Y EVALUACIÓN - ECONÓMICA, 
-_ MAESTRO JORGE LUIS PÉREZ OLEA.- No, sí, así lo hacemos. 

COMISIONADO HÉCTOR MOREIRA RODRÍGUEZ.- ¿Sí? OK. 
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- - - ---- --- ---

-- -

e ~=_:--cºi'~~COMISION.L\DA ALMA AMÉRICA PQ8_RES(UN/\., ¿Alg-úncomenta(io r_nás? ·•_:-~~ :e -e 

"-_ -_: -_-_:_-_-= _ Yo forigo. Nos podemos ir a la página is, es referente- al Plan de Desarrollo : -0 

~e Talos_/dé evaluación, al- Programa de Evalu_aciórije~ Táfos. O sea, : 
d[gamos que no sé si es un-a preocupación o una observación. O se-a, Talos 
-en el Programa de" Evalu_ación es_ donde está ~I pozo Za[l'li Nosófr_oi - - - -

- estamos esperando que Talos y Pefrólegs Mexicanos hagan-su c:onvenio;- --___ _ 
- __ : su acuerdo de u_nificación para _presentar un Plan de Desarrollo y de _ -_ 

---acuerdo ¡i éso definan quién va a ser- el operador. ___ -- __ _ 

-- - - -_En este Programa de Evaluación se está incluyendo costéis dic_e aquí para la - - -
:-:~-i-_/,Yec=_º.~-~~ pr_etJ_aración del Plan d_e Desarrollo. y básicamente aquí no ei elrnismo_caso ~~ 
:-_-_=- --::.::E?_"-~ ~ ifue -E!Stábamos viendo -en el· anterior. o sea, si nosotros vémósTo-que-::- -

~ ---_ -- Hamarnn_in_dicador,pue_s hays_(lbre tod_o loqUese refier!c!_a_in_g_eniería dei~ ----~----
- - - -- -- - _ yacimientos, otras ingenierías, inclusivegeofísica que tiene que ver ya_con- - _ _ _ _ 

- _ei Plan de Desarrollo. Mi pregunta y observación :-o_sea,_np__ sé qu_é_ es, -
pregunta u observación:- es_no tendríamos que hacer aquí precisamente"'::: 

= una recomendación que ani:esde hacer estas inversiones tienen que-llegar 
- _:--_:__:--_: ---~ _: -- -a su convenio o a su acuerdo de unificación porqu'é aquí- se _estaría 

-_ asumiendo que Talos es un posible operador. ¿No? O sea, no sé, ya está 
- ·pu~s asumiendo- gastos que tendrían que estar en un Plan de Desarrollo. 

No sé,-º- sea, va a ser fa primera vez qui ha',la un proceso de uniflc~ció~~~- ~-. -
México y creo que lo tenemos que llevar muy limpio. ---•~ -- - - - - - - - -

_ O sea, si nbs vamos, no sé si es una lámjna a11terior. _ Una o dos, donde esti3 
el cronograma, exact~, dond~ está el cronograma.~ Po_r-ef~mplo, ~~y_ 

________ activ~da~esque no esta_ban consideradas en su Pr9grama de Ev~luactón 
-que se están incluyendo de la nada. ¿No? Y entonces tiene que ver con el -

-- - -Plan de Desarrollo ya qifa es el diseño de instalaciones, o sea, el diseño de 
duetos, el reprocesamiento. O sea,-y si nos vamos al detalle, o sea~ aq-uí 
porque está muy general, pero si nos vamos al detalle supongo- que ya es-_~<.,-~:.~•- -- - - -- -
una caracterizáción ya de un yacimienfo, _etc.}N_o?_ e - ~~ = -=- --

----- -------- - -

- - --
Ent_onces; o sea;a mí-me·pr~ocupa qu_e c_o_mo_lo_:pasamos tan_ rápido 

_estemos-asumiendo-ya_ algo _en- esta_ aprobaci6n_ con- niontos que no-· 
· estaban considerados en el plan y que no_s -los están haciendo saber e11Ja 
siguiente lámina. Esta. O sea, aquí están los montos en otras ingeniería-s, 
en ingeniería de yacimientos, en todo esto, que son del Plan de Desarrollo. 
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-- - - O sea, n·o sé cómo. O sea, yo sé que no rebasa el porcentaje a nivel del plan, _--
-eic.,pero sí la actividad no es corresporidfonte a la etapa que van. ¿Sí? 

DIRECTOR GENERAL DE DICTÁMENES ~DE EXPLORACIÓN, MAESTRO 
- - -

RODRIGO HERNÁNDEZ ORDÓÑEZ.: Fíjese que sí doctora, observamos esa 
- - - --

-situación. Por supuesto salta a la vista, ya desde el mismo nombre si te 
- -- ponen ahíduéJos pues ya como que salta a la vista, Y ellos mismos también, -

-~ ellos lo-reconocen; eh. O sea, ellos tampoco nos dieron información oculta 
- -- - - - - - ---- - . - --

: -paraque-riosofrós. Ellos nos dieron información muy clara. ¿Por qué? Por 
un-a -sffuación y ahorita síme gustaría que pues las demás áreas dieran su 

-•-_ opinión por_qUe_ creo quees álgoque sí tenemos que analizar bien. El 
Contrato considera estas tareas-dentro de la etapa exploratoria y de 
evaluación. O sea,-ellos no- están poniendo ninguna actividad ni tarea que 
no venga en ~I Contrato reconocida para que esté aquí. -

_COMISIONADA-ALMA AMÉRICA PORRES LUNA.- No, perdón, nada más 
interrumpo. O sea, _yo creo que sí podrían-hacerlo, siempre y cuando el -

- •yacimiento no fuera compartido. El problema que aquí estamos en un 
supuesto de un yacimiento compartido en donde se va a tener que definir 
a un operador que puede ser Talos u otro. En ese supuesto, o _sea, por eso, 

-~s_i fuera un yacimiento donde está dentro de un área, yo no daría esta 
observación, aunque tuviera estas actividades. Aquí e_l supuesto es lo que 
nie preocupa y aquí sí tendríamos que checarlo. Sí, doctor IVforeira. 

COMISIONADO HÉCTOR MOREIRA RODRÍGUEZ.- Lo que demuestra -
también es que tenemos que reescribir o complementar lo que tenemos, 
porque hoy por hoy no sabemos_ si es compartido o -no. Va a tener que 

- haber una prueba dé que es_cbmpartido y aquí la pregunta habría que ser 
cómo se ponen de acuerdo- y cuánto tiempo tienen 'para ponerse de 
acuerdo. En ningún lado se dice. ¿Qué pasa si el otro nunca péfora y nunca 
pYueba'conectividad hidráulica? ¿Puede detener acá o no o está obligado 

-iha~ceralgo? Yyono sé si eso en algún lado está escrito de que cuando vea 

/ -

-~ · .-ahí una sospecha de que es compartido, el otro tiene 12 meses para actuar 
-o 6 meses o lo que sea:-:- -

I 
- COMISIONADA ALIVIA AMÉRICA PORRES LUNA.- SL O sea, aquí lo único es -
-'deque cuando-ha/ una sospecha -una sospecha, eh-de que exista un 
yacimiento compartido, ya tuvieron que hacer un preacuerdo de 
unificación, que creo que ya lo tienen. Entonces en esa parte creo que, o 
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--------

--==- - -:_:-~,-_:::=-_,=-sea, sí van avanzando. A rn( digamos, amí_rne -preocupa en el m_omento 
- ~_:::~que-estamos y las actividades que-se estarían. Digamos, nosotros estamds -~=---e~_-,-_:__ 
- = cilndoVist~ de- unas actividades que, a _to_ci;;: ~hora sí que a to_d_as luces ya = ~ 

-- _::- ig~ de
0

de!arr9llo y pues nos las están dandoT-:c==':C ~:==- =- _ _ ______ - -_::~-=.:.-_::_- __ 

,':o-sea, noes 11adaoc:Lilto pues. O sea, nos lase~tán dando,:pero nos_ofros --_-_
ahorita liam~; ~ alzar la- mario ,por unas actividades -que ya son de -
desarrollo {creo_ que n_ó deberíari de estar cle.sde rnrpun1:ci dé\Hst~, es_a= e_s_ 
mi opinión, en un.:. o sea, en esta etapa nos_ofros áuforizando algo qué":. ---

. hagan de desarrollo, o sea, que explíci1:ame11i:e ahí está en esa lámina. Dice 
----- - - - - ' - . . - - : 

- -:. - - -_:_ - -- e~ 2_020 se incluyen costos para la presentación del Plan_ de Desarrollo. 

_ pe_ro pues si ya_ están haci~ndo el <:liseño de ductos~ya están í_iaciendo u~a= 
c_ara~teriz_ación ~ del yacimiento, están hacLen~o proce_sos_ p,fra--.-el --~ _
yacimiento y eso se ve claramente en los indicadores que pusieron ah_í.JJ 

_ sea,_ no _es oculto que nos están da_n_do eso: ¿No? Pero a mí me preocupa el =-= -
voto_ que vam9s a_ dar,_ 6,sea,- porqlle _no-_sé si varno_s a contra_venir un 

-- proceso que ellos están llevand_~a_ejlCllerdo C011_ eI o_perador vecino. ¿No? 
Sí, doctor. - -~ -- - - - - - - _ ___ _ _ 

.' ,, •••-.. ~: ____ -• _,.• -- - • ,; • • aj 'S O ' 

'.- :_ _ - _ = =, _ =_e- CQMISIONJ\D_O _NESTOR MARTINEZ ROMERO." Yo creo que hay_ que dejar - __ 
_ =-varios conceptos claros.-EI primero es que la unificación se da cuando dos_~--:-· 

- --- --- --

• _- - -.- propietarios, LJn asignatario, uno -que tiene Contrato, dos Contratos: 

-COMISIONADA.ALMA AMÉRICA PÓRRÉS LLJI\JA.;Dc:is-o¡fa~ai:lores: ~_- _:_~-:._ 

:_CClMl5_101\/ADO NÉSTOR MARTÍNEZ ROMERO.- TTene dos operadores; --- - -
::_ctigr,en_ el _mismo yacimiento. Una cosa es conductividad.~idráulica y:_otra-

-_ =~ _cosa es- el· yacimiento_,• Por-ejemplo,:Abkatún, -Poi, Chuc comparten el - --
-acuífero, pero son yacimientos independientes. Si hubiel"aTá~situación de-
. que tuviéramos ahí, _todo es_de P_emex,-pern ~i hu~ie_r;a algún-cont~;i;f~,- ¿ _ _ __ 
pues_ no ten.drían que unificar,- cada _quien podría segui_r: operando éf- = :_ :c·~~-=-;:.c:_,_-;._-=-~ 

·yacimiento en la forma como fuera adecuada. - -- ----

- C:ceo que otro concepto es quién es el operador, porque eso lo marca la 
- -=- ~--.. - ,,,(' -: - ___ ley, fiene_que haber un operador: Pero no-quiere decir que el otro lo bacen-_ 

_ - ~ - - I - - - a un lado. Operan conjuntamente, es
0

oe:S algÓ impórfante,-ó'eoq1.1e-no s-ec~_---.-, 

=----- -~;e.e:_:_ - - -:-dice:Ent~nces pues los dos van -a ~p~arsi e_s que esto fÚera un__soTo~ -
-:-yai:ímTento. sr-,fo fuera un poco yacimiento, este-programa funciona sin~ _ 

, __ ningún prnblema.-sr fuera un solo yacimiento y se comprueba; entonces 
- -- - -- 1 - • 

- --- - - " 
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0
-c_:_ --"~="-é ~ ---":C::tendrían que venir a traernos Un Plan de Desarrollo para los dos. ¿No? 

~= ~ -i:ónjÜntCJ, -·~- - -

- COMISIONADA AL_MA AMÉRICA PORRES LUNA.- Con un solo operador. 

COMISIONADO NÉSTOR MARTÍNEZ ROMERO.- Con uno solo. Ahorita 
-: tenemos-dos planes, esos_ dos planes desaparecen y ya viene uno con un 

operador, el que ellos. También creo que esto h-ay que decirlo, creo que la 
doctora lo dijo,-ellos tienenqUe ponerse de acuerdo y srno la Secretaría de 
Energía aplica los lineamientos y lo define._ 

-= COMISIONADÁ ALMA AMÉRICA POR RES LUNA.- Nosotros lo definimos. 

COMISIONADO NÉSTOR MARTÍNEZ ROMERO.- No, nosotros damos nuestra 

opinión y lo definimos._ La situación de lo que decía el doctor_ Moreira que 
_ -no hay como fechas. Puede se-r que el operador de al lado pues no busque 

e_l comprobar si-hay-conductividad hidráulica y entonces estos señores 

--••pueden enipeiar a operar. Cualquiera de los dos. Me estoy refiriendo a una 
cuestiónteó_ric:a general, no estoy hablando de Zama específico. Entonce-s • 

a-mí me parece que tal y como esi:á pues deberíamos de votarlo y lo qi.Je sí 
hay _qu_e estar muy atentos es de cómo van avanzando con esta prueba de 
qüe es ün solo yacimiento. Porque en el- momento que nosotros sepamos -

-- que es_un_solo yacimiento, entonc_es pero los lineamientos dicen otra cosa; _ 

Los lineamientos dicen que eHos son los que tienen que venir con nosotros 
_ -y decirnos. ¿No? Entonces_bueno, nada_ más estar atentos de que esto sea 

- Lin solo yacimiento. 

COMISIONADA ALMA AMÉRIC_A PORRES LUNA.- Creo que sí iba, ¿sí? 

DIRECTOR GENERAL DE_ DICTÁMENES DE EXPLORACIÓN, MAESTRO 
-RODRIGO HERNÁNDEZ ORDOÑEZ.- Es que a mí me gustaría recalcar dos 

- -_ -cosas. Una primera es el alcance que el mismo operador nos está diciendo 
de_e_stas actividades. El alcan_ce que ellos nos dicen es que dado que para 
que ellos presenten el Plan de Desarrollo tienen que declarar _ la -

comercialidad del mismo descubrimiento, el alcance que tienen para estas - -

ingenierías_b~sicas y demás-es reconocer los costos que deberían incurrir 
para ese Plan de Desarrollo: Eso es lo que ellos mencionan. Por supuesto, 
y lo dicen con toda claridad, son actividades encaminadas ya al desarrollo. 

Me gustaría nada más dejar claro eso. 
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---- --

-':_ - y lo-otro pues-es qu·e~ digo, efectivamente. Aquí ya se nos empieza o a'juntar· e-e::::'-_ 

- los-procesos.' Un proceso de planes y seguimiento de Programas-e ci1C:::~. _'e • -· 

= 

:· -- Inversiones con ún proceso de unificación en- donde efectivamente dentro"c-::~~- ;-• __ :-•-e_ 
• -. del proceso de unificación pü1Ú se tiene:un_ modelo -de có~o-ellos tienen :C-=c~ccc __ ·•i ~· ~e ···e -.-_ 

- ~~-- --_-_ ~ • que ponerse de acuerdo para la operación co11junta y entoncgs dentro de:· . . - -:: --
~~ ~_:~ -- - - •esa operación conjunta se- reconocen las ac!ividades previas-que hayanºº· ~ - -
~---..'.c-c- ..::--~·.-.,::-•·•.::. -realizado cada uno por su lado. Entonces estas=actividades que:está--:: __ 

- - --~- - ~ -j-~aliz~ndo en este CilSCJ talospues pueden quedar refleja-ciasen elAcu;rdCJ -• = 
· - de Operación Conjunta tanto para activi_dades CQmo parareconocimiento .. 
. ' de costos y demás cosas. -Entonces: yc:,-no sé si valga la pena _hacer la 

. :•~ -._ : recomendación nada más de que esto s~ c1.1ide que quede dentro~ del - _:_ - - -

-- -_ - -- -- - -_f_a-~0_5¡9~J_d~:9Ue S~_ Co~6c_é_para-el_ po_~ib_l~ Acuf:~d~-cle Ope"racfónColljun_ta.---~-~-~::~~~~ ~-~-----~- - _ 

- -~--_COMISIONADA ALMA AMÉRICA PORRES LUNA.: Yo estaría de acuerdo en 
·_ eso. 

COMISIONADO-•-· NÉSTOR _ MARTÍNEZ,- ROMERO.-· -· Yo tf~o -: que la •_:·· 
.. · ~_Íecomendación deb~r

0

ía d~ s-er--qJe-de alg~•~; forma pÚdi~rarí ide-ntificar-_ 
seriamen\e si es un soío yacimiento. Y la otra cosafambién import;nte ef -• . 

. • . CUafldO !ienes zonas aledañas qu~ están con la posibilidad de emp.ei:ar a . 
producir, se pueden compartir las instalaciones superficiales,"que es lo que · 
decía la doctora. Decía es que si van- a hacer duetos, a lo mejor el dueto va- -• 

-:' .-__a serün poquito más grande y pueden compartir.Pero eso esi:á fuera del ·:-=;,:-. __ 
- . _ alcance también de nuestros planes, tendrían q"uei ponerse de- a-cuercfo fas=- -- :_ - .. - -~ .. 

- operadores. ¿No? Nosotros no podríamos decirle-:,,Oye,: utiliza -las "·: 
_ instalaciones de al lado o pónganse a diseñarlas _eri conjunto". Ellos lo 
·· tienen qúe decidir, ellos tienen esa responsabilidad vsu responsabilidad es · 

bajar costos obviamente. -~" ~ - - -- - -- - · - ·-
, . - -

- -

- - - 0 - _-_ ::: · - .COMISIONADA ALMA AMÉRICA - POR RES LUNA.0 --Ramón,_ ¿algo qué 

TITULAR DE LA UNIDAD JURÍDICA, MAESTRO RAMÓN ANTONIO_MAS_SIEU 
- . A_RROJO~- Sí, gracias Comisionados. _ Sobre ese-"tem·a · simplemente : >. 

- estábamos_: revisando:- los _._ líneárr1ientos pa"racJi1 =rnsi:ru-cción - -de- los 
:..yacimientos de SENERy estos_lineam[e_ntosparec"en Q. al -~nQs-~ori ·muy:--__ 

. 
0

- c:faros en las actividades que se hacen hasta la unificación de yacimiento y 
aquellas que se hacen después. Es decir, evidentemente este es el proceso 
más importante y sí hay una distinción muy importante entre lo que pasa 
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_!jidrocarbUros -~ -

• - -a_ñles-y después. En el artículo 10 de estos lineamientos se dice que en 
tanto -la Secretaría determine o bueno, todas las vías que hay para 
determinar ya la resolución de unificació_n, los asignatarios Ó contratistas 
podrán realiz,ir las actividades petroleras que se encuentren establecidas 
en los planes y programas respectivos aprobados por la Comisión, siempre 
a cuando no se- genere un daño al yacimiento o no se lleve a cabo la regla -
de captura_ que es_c-Uando tomas del yacimiento, de la parte que no te 
corresponde., -

__ Entonces parecería que el espíritu de este lineamiento es que en tanto no 
- ·-se uniflque, en tanto no se lleve a cabo_la unificación, pues cada uno va por 

, sü lado. ¿No? Cada uno hace las-actividades que tiene en su plan y se le 
• siguen, se le aprueban actividades. Entonces me parece que eso podría 
_ mitigar al menos jurídi~amente el riesgo de aprobar esta resolución, más 

allá de-que sí se vean claramente actividades de desarrollo ya aprobadas 
en este programa. _ 

COMISIONA_DA ALIVIA AMÉRICA PORRES LUNA.: Sí, Comisionado Pimentel. 

COMISIONADO SERGIO PIMENTEL VARGAS.- Sí, yo estoy de acuerdo con 
- -- nuestro abogado. A ver, en línea con eso lo cierto es que hoy no tenemos 

notificación de la Secretaría de Energía, que es la que nds tendría que 
solicitar la opinión para efectos de verificar si técnicamente es un mismo 
yacimiento o no. Y previo a eso, las partes tendrían que acudir ambas a la 

- - Secret_aría_ de Energía, en este caso-Talos y Pemex, para manifestar esta 
- _ inquietud de que hay un yacimiento compartido. Entonces no estamos ahí. 

Yo creo que esto es en preparación al Plan de Desarrollo. Evidentemente -
lo que_-no podría hacer Talos es empezar ya a desarrollar este yacimiento 
cuando ya tiene un preacuerdo de unificación con Pemex. Pero insisto, no 
_hemos;- _no estamos ahí. Yo creo que acá, digamos, no habría ningún 
inconveniente y que el proceso _de negociación que tienen Talos y Pemex 
pues lo sigan-llevando a cabo y que Pemex haga lo que tenga que hacer en 
su área de Asignación y que Talos continúe con lo que tiene que hacer en 
su Contrato. El Contrato -es un tema importante- le permite llevar a cabo 

_ estas actividades dentro de su Plan de Evaluación. Entonces yo creo que no 
-- - hay digamos ningún riesgo. ¿No? Si bien está en el ambiente, en el aire, 

todo mundo sabe que están llevándose a cabo estas negociaciones. 
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- - ---- --~- - -___: --_;_-~= -----=---------- -

---

-comisión.Nacional de 
- _ -Hkirócarburos -

COMISIONADA ALMA AíVl!RICA PO~RES LUNA.: Sí, pero sí_hacemos- un_á -

recomendació_n. ¿No? " - _ 

- -- - DIRECTOR~_:~~NERAL· DE DICTÁ_ME_NES DE EXPLÜRAC-IÓN,~ MAESTRO 
- =, __ -_•:e-~~ :_' RODRIGO H~RNÁNDE10RDOÑEZ.- Sí, si gu_st~n hacemos larec9}n~11dación 

•c_c:--:-nada más~ de que se •cuide. De todas rnaneras,_ me imagino que lo 

o-bser~arán, pero lo dejamos _claro que se cuide que estas ac;tivida9es _: --• 

farn_bifn se conside_ren dentro del posible JOA que e_xista. ,= ~- _ _ __ _ 
---- -

COMISIONADA ALMA AMÉRICA PORRES LUNA.e. OK. -_ -
--------- --- -- - -

- ----
~ - ---

-_- TITULAR DE LA UNIDAD JURÍDICA, M~ESTR_ORAMÓN ANTONIQ MASSIEU -

-ARROJO.~ Y eso en varias--9.casiones, perdón, Lodice el lineamiento qLJe 
0 todas las _actividades que se realicen - previamente tienen que ser_-_•º_ 
consistentes con lo qÚe pasé después. 

- ·-----=-~----=-- - = 
- -~ -~==-COMISIONADA ALMA AMÉRICA P()RRES LUNA.- Pero previamente es ante_s ._ -

-=-de Li_n Plan--de Desarrollo, eh. O sea, y aquí claramente. O~sea, estas -

actividades ya podrían cÓnsiderarse como parte de un Plan-de Desar~ollo. 
-- --- - --- ' ' ----

Esa fue mi obser_vación. ¿Sí? 

TITULAR DE LA UNIDAD JURÍDICA, MAESTRO RAMÓN ANTONIO MASSIEU -
- . :: - -- - - - .. . - - - ·.:..= 

:_='ARROJO.- De acuerdo:- -

CQMISIONADA ALMA AMÉRICA PORRES LUN/1..c QK, bueno. ~ecretaria, nos 
-- -podría hacer el favor de leer la propuesta de ab.ier~Lo."-= _ -

No habiendo-más ¿ome~tarios, el Órgano de Got1ier~CJ; por unanimidad; -
adoptó las Resoluciones y los Acuerdos siguientes: 

RESOLUCIÓN -CNH.E:6~.(}07/19 

Resolución = por • la- que la Comisión= Naciori_al - de -
Hidrocarburos - aprueb-ª el-_ Progfam_a- de J:ra_bajo- 2020--_ _ 

- presentado por Talos EnergyOffshore_Méxicó 7, S. d~ R.L 
de C.V. para el contrato CNH-ROl-LOl- A7 /2015. ' 

- - - -ó gano de Gobierno 

------ ------
~ -- -- - --- ---

Sexagésima Quinta Sesión Extraordinaria 24 de octubre de 2019' 

76 

_-- .. 

-- __ ::-_-=-- - --------_-___ - --- -,._~- -, -

- -
- -



-Comisión NaciOnal de"::::-~:--
- - - -- - HidroCarl:iW"Os- ~ --

• _:_ _ 
0 

~: _c. )~CUERDO CNH.E.65.007 /19 

·_ --."':~ '..:_ Con fundamento en ios artículos 22, fracciones l,llly XXVII, 
_ _ 38, fracciones I y ÍII, de la Ley de-los Órganos Reguladores 
~-:: c::: Coordinados eri Materia Energética, 31, fracciones-VI y XII 

- de la Ley de Hidrocarburos, así como en las Cláusulas, 10.1 
~y 10.2 d_e] contrato CNH-R01-L01~A7 /2015, el Órgano de 
~j~obierno, por unanimidad, emitió la Resolución por la que 

se aprueba el Programa de Trabajo 2020, respecto de las 
actividades de evaluación y exploración presentado por 

- . __ Talos Energ:y óffshore México 7, s: de R. L. de C.V. para el -
-·~- cha do contrato: 

. RESOLUCIÓN CNH.E.65.008/19 -

Resolución · por - la que la Comisión Nacional de . 
. Hidrocarburos aprueba, el . Presupuesto_ asociado al 
- Programa de Trabajo 2020 presentado por-Talos Energy 
-Offshoré México 7, S. de R.L. de C.V. para el c.ontrato CNH-
ROl-LOl- A7 /2015. 

ACUERDO CNH.E.65.008/19 -

_· Con fundamento en Íos artículos 22, fracciones 1,111 y XXVII, -
; _ 38, fracciones I_ y 111, de la Ley de los Órganos Reguladores 

Coorclinado_s·en Mat~ria_ Energética, 31, fracciones VI y XII 
aela Ley de Hidrocarburos, así como en las Cláusulas, 11.1 

· ·.-•·i_ y 11.2 delºconfrato CNH-R01-L01-A7/2015, el Órgano de 
· ·_ Gobierno, porUnanimidad, emitió Ja Resolución por la que 

· se _apru~ba el Presupuesto asociado al Programa de 
. _ Trabajo 2020, respecto. de las actividades de evaluación y_
" de ·exploración, presenta.cJo por Talos Energy Offshore 

México 7, S. de R. L. de C.V. relacionado con el citado 
contrato. 
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- . - -- -
- -

--- - ---- -
- - ---- ----- ------- -- . -=-e 

----

- - ~--~"-~- -- ~- Comisión Nacioflal_de· - - -- ----'-- ~- -:..._ ::._-

Hfdrocarbu-rOs :·--=.- _ ,·· -e -
--- --

- - --- ·-
-

---- - ---- -

- - -

----... -e:-. - RESOLUCIÓN CNH.E~65.Cl09/19 
-- --- -- --

- ---- --

- - - ----

-_~.--.~•Resolución - por _ la - que•-.-:-la- Comisió1ic-Nacicínal "d_e ~¿_ ~- - ~~-~-
-- - Hidrocarburos apr-Ueba el Prcigtama de --eralja)o _2020, ~=-= ~ ·~------_ -.-

- pre~entados por PC Carigali México Operation;~ ~-A. de _ ~-_=~J~-~~ 
c.v., para el contrato°CNH~Ró2-L01-A6~ts/201t 2 2- -~ ::.·--=.e -_ - - --
- - .. - ACUERDO ~ÑH.E.65.009/{9 ~ - :=: ~~~ ~~-i- ---

-- --- -- -
Con fundam,ento e~ los artículos 22, fracciori_és 1}11 y XXVfl, 

--•-- -=-3 -~fe;_ 38, fraccionésJy ill, de la Ley de lo_s Órganos Reguladores 
•= - cc _ - - - "~_.- Coordin~dos éc::n Materia Energética, 31, fraccíonesVi\-XII 
- ---~- - _- - _:-~d~ r; Ley de Hidro2ari:J-ur_os, así coino-erilas Cláüs-ulas, io:1 ~ -
-• ~ ~- - ~ _: y fo) del contrato CNH::.R02-L01cA6.CS/2Ó17,.el Órgano-de~ Í=.=-~ _ · 

Gobj_erno; por unanimidad, emitió la Resolución por la que - - -- -
- se aprueba el Programa de Trabajo 2020, relacior,-ado con-: e~ - = - -_ ··• -- -

- él Plan de Exploración presentados por PC Carigali México., '. - - -
_-:- _ Oper-at1ons, S.A~déf:V. para el citado contrato. : . -="'='~-- - - -- - -

-- - RESOLÚCIÓN _(NH.E;GS.010/19-~~ -
- - -

---

- ----- - - - --

__ _ _ ~ '.__ R_e~oLución _ por _ la que la Comisión Nacional de - ----~ _ _ __ 
_ __ -Hidro<:ar_l:>uros á_prueba el Presupuesto asoc_iadp Programa~•--

. _ _ _ _ de. Trabajo 2020, presentados pór::PC Carigali México - -~==-:e • 
=-- e: -= ___ Operations; S.A. cle-:~.V., pará el contrafo~C~H-:R02-L01~ 
~- - -- -- A6.CS/2017. _ --- - - - -

. ACUERDO CÍ\IH--:_E~GS.C>i0/19 .• --_-
------ - --------- - --- -~=--- __ 

- - - -- Con fundamento en lós artículos 22,fracciones 1,111 y XXVII,•· - ~;-
- -- -- - 38,-fraccione_s I y 111, de la Ley de los ÓrganQ~ Regulador;s _ -
- - -=-- ,- ~/," ~ _coordinad-os en-1\/iaf~ri~ Energética, 31, fraccion=esVly2(11_:C-"' _ 

_ I -- - de la Ley de Hidrocarburos; asLcomo en las Cláusulas,12~1 -• 
- - - - y 12.2 del contrato CNH-R02-LOFA6.CS/2017, el Órgano_ d_e _-~_

Gobierno, por unanimidad, emitió la Resolución por la que 
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-
- - - ----- -

- - - Comisión Nacián.:il de --

- _ _ _ _ _ Hidrocarburos 

" -c. se - aprueba _ el Presupuesto asociado al _Programa• de --
Traba_jo . 2020, ·- presentado por PC -_ Carigali México 

-~ Operationsl S.A.- de C.V., relacionado- con el citado 
-contrato. 

- - -RESOLUCIÓN CNH.E.65.011/19-
- . -

0 -Resojuc_ión por_ la que la Comisión Nacional de 
· _ Hidrocarbur_os ae_rueba el Programa_ de Trabajo 2020, 

--•• e_r~ser1tad()_ pof ENI Mé,<ic:o, S de R.L. de C.V. para el 
contrªto CNH-R02~L01-A7.CS/2017. 

- -- - -

__ ~ - ACUERDO CNH.E.65.011/19 -

Con funda_mento en los artículos 22, fracciones 1, 111 y XXVII, 
· 38; fracdones I y 111, de la Ley de los Órganos Reguladores 
-Coordinados en_ Materia Energética, 31, fracciones VI y XII 
de la Ley de Hidrocarburos, así como en las Cláusulas, 10.1 
ylÓ.2 del contrato CNH-R02-L01-A7.CS/2017, el Órgano de 

-- _ •·-- GobiE!rno, por unanimidad, emitió la Resolución por la que 
se aprueba el Programa defrabajo 2020, relacionado con 
el Plan de Exploración-presentado por ENI México, S de R.L. 
de C.V. para el citado contrato. 

RESOLUCIÓN CNH.E.65.012/19 

Resolución por la que la Comisión Nacional de 
Hidrocarburos · aprueba _ el Presupuesto asociado al 
Programa de Trabajo 2020, presentados por ENI México, S 
de R.L. de C.V. para el contrato CNH-R02-L01-A7.CS/2017. 

ACUERDO CNH.E.65;012/19 

Con fundamento en los artículos 22, fracciones 1, 111 y XXVII, 
38, fracciones I y 111, de la Ley de los Órganos Reguladores 
Coordinados en Materia Energética, 31, fracciones VI y XII 
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;,_-_ --=--=-..:ce 

-- --- -- ---

·- -- --- -
- -~ .. 

..:.._ ::_·-:-:--- -Comfslón Nacionál de-: 
- - - _- -- ---:=---~·Hidrcicarburos 

---- -- -

de la Ley de Hidrocarburos,asf corneen las Cláusulas, 12.ºf/~~ - . _ 
·.-... y 12.2 d~el confrat~ i::NH=R_02-~01-A7:CS/20l 7, él Órgano de C:::~~.-:---:::-c -~

Gobi~t~o, por unanimidad; ~mitió la Re~o1J:cTon por la que =. _;~~=·~= ~ 
. : se aprueba el . Presupuesto asociado al: Programa de -

Trabajo 2_020; presentado por ENf T'v1éxico, S de 1~L; d_e C:.V.0:.. 

relacionado tor( el citado contrato - - -· - -

11.10 Resoluc.ión por la qLiela Conii~@n Nadonal de_ 
- -Hidroc~rburos se-pro11uncia sobrej,i solicitud .. 
- de autórizacíórt, ele. ?eme>< Exploración_-y 

- - Producción, para-realizar_ !ª perforación: :dfl . 
- _ poz-o exploratoriCl terrestre ~!'ªªJani-lEXP. 

- -[n desahogo de éste punto del Orden del Día, la Secretaria Ejecutivac:6-n < 
-_la V<;riia • .9e la Comisionada Parres-dioJa palabra. al ingeniero Ricardo~ 

- · _ s·asurto Or1:Íz.9e lél Dirección General de Autorizaciones de E_xploración. ·". 

· =- _ La presentación y los comentarios sobre el tema, se désarrollaron _en los -
- - . - - _---_ ------- --- - ~------ ------- -

' :e=-- términos que a continuación se transcr:i~.en: ·_~ ~ __ ·. . - --- -
- --- - - --- --

"COMISIONAQA ALMA AMÉ_RICA-PQRRES_ L_UNA.- -lngenierc:>- Basurto, 
:. buenas tardes. · 

DIRECqóN .GENER/\L DE AUTORIZACIONES DE_ EXPLORACIÓN, INGENIE.RO . 

·.: RJCARDO BASURTO ORJ)Z:--Muchas ¡¡radas d_octora. Buenas tardes a te>dos -
· Comisionada, Comisionados. Efectivamente traemos a su consideración los· · 

- , - - . - - - -- . . . - . - - - . 

__ ·- -_ elementos técnicos generales para la solicitud de-'autorización de la · 
- _,-~- - • perforación del pozo exploratorio te~restre A~clar;nti.: P_or favor la 
- -::.:

0
:--~ , ,siguiente lámina. ~=-- -. ~-

---- --- ---- -
-•--- e-----

:- El fun-damento en el cual se hasa la atención a la solicitud de -autorización~- ~ -- ._. __ - __ __ . 

y los elementos que !Joy traemos est~n e11 la Ley de Hi.cJrocar_buros, en la 
cual se· establE)ce_n la~ facultades~parii emTtir la autorización_ para la 

perforación de pozos. Setiene también la Ley de los Órganos Reguladores 
Coordinados en Materia Energética, en la que se establecen las 
atribuciones de los Órganos Reguladores. Tenemos el Reglamento Interno 
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-- Comisión Nacional de -
Hidrocarbuíos _ 

· · _ de la-Comisión Nacional de •f-Jidrocarburos, en la que se establecen las 
· e ,facultades para el Órgano de Gobierno y cada una de las Direcciones de 
..• esta- ·comisión. - Finalmente, - nos basamos en· los Lineamientos de 

Perforación·. de· Pozos, en· los cuales se establecen los requisitos y 
·. procedimientos para la autorización de perforación de pozos. 

-- - - - -

En la primera lámina que vamos a presentar estamos trayendo a ustedes 
:,--º los elementosgenerales del ·pozo y me gustaría iniciar con el mapa que 

- mostramos-a la derecha. Si podemos hacer zoom sobre este, para indicar 
la ubicación gE?ográffca de este pozo. Este pozo se ubica en el estado de 

· ·· Veracruz_.muy cercano a los límites con el estado de Tabasco y pertenece a 
· la Asignac:ión AE-0133-Cuichapa, de la cual el Plan de Exploración pues fue 

s·ometido-en éta misma sesión para su aprobación y efectivamente el pozo 
•·_ - -An-dara.ril-1 es-el poro que será perforado como parte del escenario base 

ele las actividades qúe est_¡ín consideradas en el Plan de Exploración. Y este 
pozo-se encuentra ·muy cercano a los pozos Pedregal-1 y 2. El pozo 

··: Pedregalcl fue_ perforado en la década· de los 30 del siglo pasado. El 
- - -Pedregal-2 en la década de los 50 y el Grama-1 en la década de los 70. Estos 

pozos cobran relevancia para el diseño del pozo puesto que atravesaron 
gran parte de las secuencias sedimentarias que va a atravesar este pozo, 
siendo estos·que llegaron al Cretácico y este pozo tiene objetivos

0
en el 

- Jurásjco Superior Kimmeridgiano, más profundos de los que alcanzaron los 
'_ ·pozos referidos. 

Otro elemento geográfico importante es el campo Jujo Tecominoacán, del 
. cual_-el operadCJr petrolero está considerando elementos estratigráficos . · 
. que pu_eden o qu-e tienen te_ndencia hacia la parte de Andarani. En relación 

· · ton el modelo estratigráfico, pues se espera que como en Tecominoacán 
sé te.ngan facies de bancos oolíticos para el Jurásico Superior 
Kimmeridgiano y estos mismos también se observaron hacia el suroeste de 
la ubicación de este pozo eri el Campo Cerro Nanchital, que, si bien no 
produce en el play ·1sK, el pozo Cerro Nanchital-101 observó las facies 
oolíticas que se están buscando hacia el pozo Andarani-1. 

;- C:omo ven; el sustento que el operador petrolero está presentando sobre 
-"el objetivo geológico, bueno, tiene mucha relación i:on su ubicación 

geográfica y l_a cercanía con campos que han cortado el objetivo geológico · 
-= qLie se persigue: Adicionalmente, pues obviamente se está perforando el 
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--~ Comisión NáciOnal 9e 
Hidrocarburos··':: ~--

- - - -- - -

--

_ pozo Y-axTut Este también-persigue objetivos -en el Jurásico -Superior- -
- - -Kimmeridgia110, sin embargci, tiene condicion¡{fde Rresióri\ternperatura 
·~~ =_-distintos C-01110 lo vamos a ver más adelanté. Y_g[pozo Vi-nlk}, q□étieog -

- - • ---: _ objetivos en-el Cretácico hacia el Sur. Y de acuerdo con el seguimiento que: 
;c.sg ha ILevado en-esta Comisión, el pozo~yá ak~nzó el óbjetivo geológico y=--_ -

- -~~realizará pruebas de producción sobre_el objetivo Cretácico: Digamos, esto - - -:__' ªª relevancia puesto q-ue, como vamos aver más adela_nte, gl operador -
estimó una probabilidad de éxito geológico del 15%, pero sin embargo al -
te~er ciert~s re·sultados sobre Vinik pues podría dar mayor certidumbre en 

--- _ relación con el funéion_amiento d_eLsisterria -p~trolero en ef:á"rii Si 
- regresamos a los datos generales por favor. ___________ _ ----=~~-~ El pozo se-_clasÍficl:icorno pozo explor~torio e_r,-nUévo campo y el-objetivo--__- ___ _ 

-~-:-.;-~e~ del Jurásico Superior Ki111meridgiano qué ya -mencionamos se encuentrá a 
= - - - una profundidad de 3,093 su cima (metros verticales baJo la mesa rotaría) • _:-

- " - ---=- - - . - - -- - - - - .:: - - . - -- - --- . -

__ ylia a-ser perforada su sección hasta la profundidad total programada-dé 
-- 4,395. Se-busca aceite ligero de 40 grados API y se estima condiciones de 

presión y tE!mperatura normales, siend~ la temperatura de-92 ºC in fondo -
y alcanzú una presión de 5,380 psi. El pozo serátipodireccional "J", el cual 

______ - va a tener un desplazamiento hacia el Noreste de acuerdo coi:i la.ubicación 
-- ~~~ -~_ri_s_1:,1perficie y la--prófUndidad total_ se-q~splaza~á- ~e rea de _-1~!00 metí~-{ __ --_-:----

Ja profundidad total programada; como ya la mencionamos, en la vertical 
son 4,359 metros y por s~_i:ornponente desarrollada ali:a_nzarán 4;606. los 
tiempos consiaerados para la perforación son 123 días; perdón, de los -_ -

- cuales 73-dTas están considerad_osº para la perforació_n, 50 -días para: la 
terminación y aquí_haciendo énfasis en q_ue estos 50 días comprenden dos_ 
pruebas de producción, de las cuales obviamerite el operador a lo largo de _ 

-todo el intervalo del JSK.de acuerdo con las evaluaciones petrofísicas pudo 
_ identificar dos_ posibles intervalos de interés. --

- - --- - - -- -- -

los costos ascienden a 469 millones de pesos y estos_se distribuyen en 348 -
_- millo-nes. de pesos para la perforación y 12:! millones de pesos para'-ia= ! · ---

terminación.=i\luevamente aquí adarandó qué.están co-nsideradas_ dos -
pruebas de_ producción_ dentro del mismo JSK. U_tilizarar:i un equipo 
denominado ICMA-888, -que_tiene una capacidad de carga en el malacate -
de 2,000, perdón, una capacidad-de potencia en el ma-lacate de 2,000- HP y 
una capacidad de carga en el mástil de 454 toneladas. Un sistema de 
preventores de 10,000 psi y, considerando los escenarios de máxima 

rgano de Gobierno Sexagésima Quinta Sesión Extraordinaria 24 de octubre de 2019 

82 :.~ ---- - -



-
-- - - --

Comisión Nacional de~º-~_:_·_ -
Hidíoi:arbuiOS __ --:;_.- -.:: _:_ 

-e=---_ '·· 

· -: º-~=-_-: < presión en_ superficie, pues este •sistema· dé preventores se considera 
____ ,:~e~-- º~~; adecuado dado que_el p_eor escenario está oscilando entre los 4-,800 psL El 

recurso prospectivo asodado_es de 61 millones de barriles de petróleo 
crudo equivalente -Y, con,o les mencioné, hay una probabilidad de éxito· 
geológico, digamos ~n relación con _otros pozos.exploratorios, baja. -Es del_ 
15%, ¡fero sinembargo con la información que se está obteniendo en 

_ _ Jaxjut,pues tenel'T)os c[er~o_ margen de certidumbre en relación con la 

- - - -

- -probabilidad; En la_siguiente lámina. -

_ V~remos u_na-descripción muy general del prospecto relacionado con la 
- trampa.:Esta- _es_--una trampa de tipo combinada. Obedece a un bloque 

estructural generado por el movimiento de l_a sal. Como podemos ver aquí 
en la_ sección sísmica; hay un domo salino que claramente está afectando_ 

-las secuencias _d_esde el Mesozoico y varias secuencias del Terciario. Si 
_ .podernos~c:i:6servar, está_ muy cercano al pozo Pedregal-2A, el cual se 
- enc_uentra pr_oyectado en la sección sísmica. Atravesó una falla y este pozo 

-
0 su trayectoria obedece· precisamente a la ubicación en -superficie y a 
- alcanzai los objetivos geológicos en_ una posición estructural favorable d_e_ 

acuerdo con la interpretación que el mismo operador presentó para la cima 
-del Jurásico Superior Kimmeridgiano. la trampa se muestra en el mapa 
estructural qu_e tenemos en la parte derecha del diagrama y, como 

• - podemos observar, tiene un cierre contra una columna de sal y en todas 
· sus demás direcciones presenta un cierre estructural digamos natural. 

la componente estratigráfica para este prospectó es la presencia de 
•·- posibles bahcós oolíticos, los cuales pues se distribuyen de manera general 

.- :en los modelos sedimentarios COll una tendencia Noreste-Suroeste y pues 
quedará_n determinado una vez que se perfore el pozo si existen este tipo· 

. de- facies -o-incluso se tiene la hipótesis de que, sieste tipo de facies no se 
encuentran, puedan estar las facies carbonatadas afectadas por procesos 

_ diagené_ticos. _ En este caso, :1a• doloniii:fzación que favorecería el tipo y 

0 -calid_ád ge roca almacén. e" -

- -: --/;: - -En la misma -sección, -en sección _sísmica se muestra hacia el Suroeste el 
-'-º --✓ -- pozo Yaxjut qu~ está siendo perforado. v-como podemos ver, todas las _ -

secuencias qúe va a c:ortar hasta· alcanzar al Jurásico Superior 
Kimmeridgiano pues presentan digamos otras condiciones en relación con 
lo que se está presentando en Andarani. Por lo que, digamos, el operador 
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-

. =_-_=e--=_- petrolero la-información que se pudo obtener;que se pueda- obtener de la---_=- :: -> 
------~ ~;~ -~-~~ -:~~ ---::perforaC:ión - -que __ -está -C _-siendo ··eJe-Cutada_ pues =--bº--~~s- :-directaITú~~tte_-~~ - --

- - -~- ,-e' _ ~== -L _c9rrelacionable, -sobre todo- por> la . parte .. estructural que se est:~n-=_· 
~~ c---::,:~==c: rr1a~ifest-and-o en las se~uencias s~dimentarias. La sTg~iente Támina pó¡::c:,"'- -- -- -- ----= - - - -- " - -- . - .::__,_ - -- ~ __ ---:::_-_-- --

- ---_=_-,=favor.--_-· 
__ -.::_-- - --= - - --

--- -- - -

~ =- En esta-lámina presentamc>s el diseño del pozo y utilizamos tres diagramas -,-=: -
- para explicarlo. En· ef prirr1er diagrama hacia la izquierda teneniós el = -~ - -

modeÍo geomecánico que=como-vemo; en la;~~;visde presión d~ jibfo:~-
. que es_ la roja y su margen de.seguridad la curva de fracturaque esla-azül _-=,~ .·· 
y ;u márgen de seguridad en líneas punteádas=v-fa sobreéarga, p-ues:.::- =--:-

.:e,_ :~-~-e·-;_:_ ,.-muestran c9ndi~iQnes .en las que~o-se observan·pues==condiciones'dé - - -= -
=~ sobre presión con"siderables que p-y-edan-limit_ar Iª perforadón-Béfeozb. Ahí 

_ están identificadas diversas zonas y estas zon¡Ís de presión de poroestán _ 
- muy correlacionable; con"el dis~ño qué se está-presentando .. El diseño 

. b~sic~~ente es -atravesar la zona _de_l Terciario que::s.c,n secue~cias dél 
Eocen_o básicamente con una t\.lberíª superficial ele 13'''/ éon-lacual para 

-: esta efapa se éstá programando un lodo _base agua. Esta primera etapa 
::.e.e =~ - tiéne el objetivo de atravesar los p-osibles acuíferos superficiales. ·- - -

- --c:•cc~- _ Posteriormente; se programó una tubería de 9-5/8"; la prim~r tubiiría\_-c · --- -=---- - - - --- - --- - - -----
- --~·- -- intermedia y única para =este diseño, en la cual se- e_s_!_án_ co_nsiderando 

- --_ atr~vesar las secuencias del · Cretácico Superior, Medio e·1nferior y •- · 
_ atravesargran parte de las secuencias del Titoniano. E§tO, buj~i, c6ri la 
finalid_ad _ele poder aislar posibles zonas satJ.1ra_das defluiclos, sobre todo en:~,~=' _ 
el Cretácico en el q-ue generalmente se presentan como _r:ocas fracturadas, -

_ ~---- = -natúralmente_-fracturadas. En determinado momento- qué- se requiera_- . 
- --- - - · · aislar alguna d~ ~sta zona cle posibJe aportaciori de fluidos; el operador_ 

petrolero estableció úna tubería-d_e-contingencia,- un liner de contlirgen_cia. e-~ 

~ ~- -~-~·cecc=- 0 cc:-de 11 3/4" y posteriormente se c9rtaría desde la cima _de_lJurásico Superior,---= 
~: Kirnmeridgia-no un liner de produc:ciónde 7". Er{_c~so de no pocler alcan_z_ar ~ -

_ -C::Ja profundidad total programada en esta et.élpa; ~e tiene considerado un 
lirier pe contingencia de 5" que permitiría al operaaor-aisla[ al~una de léls _ ·
zonas de interés y pode! _alcanzar la profundidad t0al :_P!ogramada. _-- -

::_-_=_;"e-__-.º ~- __ • ce- _Adelante por favor. _____ . . _____ _ 

. - - - e Una vez presentados estos elementostécn_icos generales; les presentamos .-
que la solicitud de.-autori_zació_n de perforación d~I pozo, ~umple co·n los 
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-_ --elementos de evaluación que _se- establecen en el artículo _32_ de Jos 
_ _ _ _ lineamientos, que se refieren al cumplimiento del artículo 27 de nuestros 

líneami~ritos de perforación de pozos; a que el operador proporcionó los 
--- ~- elementos del· diseñó técnico del pozo; que -además _acreditaron los 

elementos que _ permiten al mismo operador_ petrolero alcanzar los_ 
obj~tiv¿s geológicos propuestos; y qu-e su diseño permite preservar- la 
integridad _del pozo durante su ciclo de vida. Además, el pozo exploratorio: 
Andarani forma parte del Plan de Exploración, el mismo que fue aprobado 
por esta Comisión-en esta -sesión de Órgano de Gobierno y se utiliza la 
tecnología adecuada para la perfor-ación del pozo. 

- Por párte del_ cumplimiento del artículo 39 de la Ley de los Órganos 
- Reguladores Coordinados en M_ateria Energética,- se tiene que con la 
-perforación de este pozo se aceleraría el desarrollo del conocimiento de_l 
- potencialpetrole~o del país. Eri caso de tener éxito; se contribuiría cori la 

reposición de reservas de hidrocarburos como garantes de la seguridad 
-- energética de la nación. Y nuevamente hacemos referencia al uso de la 
::tecnología -adecuada para las operaciones que se requieren para la 
.perforación de este pozo. Sería todo por mi pa.rte. 

_ COMISIONADA ALMA AMÉRICA PORRES LUNA.- Muchas gracias ingeniero 
_-_B_a_surto. ¿Algún comentario? OK. Por favor Secretaria nos haría el favor de 

leer la propuesta ele acuerdo." 

- No habiendo_rnáscofnentarios, el Órgano de Gobierno, por unanimidad, 
-adoptó la _Resolución y el Acuerdo siguientes: 

--RESOLUCIÓN CNH.E.65.013/19 

-~-- -Resolución por la que. - la _ Comisión Nacional de 
_ Hidrocªrb_uros-emite la autorización a -Pemex Exploración y 

Producció_n, -_.para realizar - la -perforación del pozo 
exploratorio terrestre Andarani-lEXP. -/----- -

/ _-

_ ACUERDO CNH.E.65.013/19 

Con_fundamento en los artículos 22, fracciones 1, 111, X y 
XXVII de la Ley de los Órganos Reguladores Coordinados en 
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-- - __ :._- -
- ::.- '· - =- - . - -- --~ 

Mate-ria Energética, 36, fraccion ~I de la .Ley=:: ele 
Hidrocar_buros, así_ como 13, . fracción_ iX, ·_ letra a:_ del_:~~ 
Reglam~ento _· Interno· dé ·1a - Comisión- Nacional·- de.-:~-_ 

- -- · . _- Hidrocarburos, el Órgano de Gobierno, porcunariímidad; ==_;:-_.:::'- _ - - --
- -- - - emi:tió--1-ª Resolución por la que se autoriza--; -Pemex~--~ -_ - -

__ _ Exploración '/Pr_gducción para realizar la j::>erforació~ ~el 
:-. _:I~:-~pozo exploratorí~ terrestre Andar~ni=_lEXP::=-~- -. ~ =-:- ;::.- ~=-- _- . 

. -.. _·. 11.11 Resolución por la que la Comisión Nacional-de~-=-_:_ e:.· 

- - . - - --- .. -· . --- _ Hidroca~bLiro.s sj.pron-un~i~ ~~b_r:_e I; ;olicitud-=--~-c~•.=- • 
de autorización de- l?e111ex Exploración y . 

- - -- - --- - . 

-_ 
-•--~-- ProducciC>n, para· realizar la perforación.del_ 

-pozo exploratorio--en~ aguas ~on,e_ras Za:ziltun: -•-= -_-
. -

lEXP,-. _ - -- -
--- - -- - -

. - ' 

_ _ _ En desahogo de este punto del Orden del Qía, Ía Secretaria Ejecuti\1,u:on 
_ _:-c_.-:_-.. ~ e ",Ja venia de la Com-Ísionada Porres dio la palabra al Íngeni~r~ Juan Carlos 
-- ~ .?--~----- Sabido Alcánfara • de - la Dirección General .de-__ Autorizaciones -de 

---=-Exploración. -- -=--· 

-. La presentación yloscomentarios sobre el tema;_sé desarrollaron en-los~, 
términos gue a continuación_ se transcriben:·= 

-~-• "COMISIONADA ALMA AMÉRICAPORRES lÚNA.- Ingeniero.-: __ _ 

- - -_--. ·:-•• '_ _- _- _-_. DIRECCIÓN GENERAL DE AUTORIZACIONES DE EXPLORACI_ÓI\I, -INGENIERO ---_ -
... - := JUAN CARLOS SABIDO ALCÁNTARA.- Buenas tardes, muchas gracias -,¡-·--:~ ~ -

-•. tqdo~>Yeng6. a presentarles el p-=;w e\pf;rátorlo -en aguas someras -_ 

Za~iltun°1EXPperteneciente a, bueno, de parteJel ~1:ferador petrolero __ ·· 
Pemex Exploración y Producción. la siguiente por favor, -=•- -e• 

- - - -- -
-- --- - -

Voy a omitir el fundamento legal, ya que mi conipafíero -~I ingejilero --c

Basurto ya lo trató, entonces para agilizar-vamos a saltar esa parte. Este · 
pozo se encuentra dentro ... es parte del proyecto de inversión Chalabil, 
específicamente de la Asignación AE-0155. Su clasificación es del 102, que 
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· - ~es un -pozo exploratorio en un nuevo campo. Estin pozo en aguas someras 
que tlene un tir_ante de 22 metros· y sus objetivos geológicos van 
esr:iecífi_camente al Mioceno Medio. El operadorconsidera dos intervalos 
de interés, sin embargo, nada más va a evaluar el más_profundo, el de 2,930 

-ici 3,240, y el mássomero únicamente lo que va a hace-r es evaluarlo con 
posibles manifestaciones de hidrocarburos de gas o de impregnaciones en 
las muestras de canal que obtenga, además de registros geofísicos. -

Lo que esperan 'encontrar es un aceite ligero de 27 grados API en un 
yacimiento que esperarían estar viendo con 5,844 psi de presión y 95 ºC. 

Este - poZ~- sé va a perforar eón - una e trayectoria- direccional tipo "S 
modificado", es decir que va a entrar ya a la zona de interés con una 
inclinación de 20 grados. No alcanza la horizontal, se mantiene con una 

- __ '~ inclinació_n de 20 grados. _Y tiene una profundidad programada total de 
- - - - - _ 3,390 metros verticales equivalentes a 3,750 metros desarrollados: Este 

_ pozo está a-7O metros en superficie del pozo Kaa-1, que es su principal pozo 
de correlación. Sin embargo, en fondo tiene un desplazamiento de 1,200 
metros. Es d_ecir que no va, o sea, no está exactamente junto ya en el área 
de interés. Y ya se piensa en la perforación inmediata el 29 de octubre de 

· -- este mismo año. -

El costo que tiene de perforación es de 22.85 millones de dólares y _ 
-
0
terrninacióny abandono de 8.48 millones de dólares, dando un total de 

31.33. El recur_so prospectivo que esperan es de 45 millo-nes de barriles de 
· •- petróleo crudo equivalente sin riesgo con una probabilidad del 50%. Para 

perforar este pozo van a utilizar la plataforma autoelevable Campeche, que 
es de 3,000 caballos de potencia, lo que le permite perforar hasta 10,800 
metros. Tiene preventcires de 10,000 psi y 15,000 psi, lo cual es suficiente 
para las posibles presiones que pudiera tener el pozo en un evento de 
brote. La siguiente por favor. -

La- trampa del pozo es de tipo· combinada con orientación en su eje 
principal Noroeste-Sureste y limita contra una falla normal al Suroeste e 

/4 , ~n:t;s;a~:l~uº;_:s:;~ E:,t~:~~
0

1:s
1
:::ía~e;;ª~~: ~::::~~~ad:¡'p~e~~;:;~~ªn:: · 

- -_ - tipo"S",en:-donde construimos-ángulo a cerca de los 41 grados. Se 
- mantiene tangente hasta que se disminuye otra vez la inclinación hasta 20 

grados y aquí están marcados los dos objetivos que habíamos mencionado 
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:- "-en- donde nada más van a evaluar con Lina prueba de presión durante_ la -- - · 
_ terminación el intervalo más :Profundo y este úni_c:ªrnente con· registros, __ -
- mi7~stras decanal o algun~s _manifestaciones dur:antela perforación: y al--,~ 
_ lado,¡¡ los 70 metros, tenemos él pozo Kaá-1 que fi.1e perforado sin buscá-¡º¡-: 
_ este ob}etivo,fue más pÍofurid6, fue hacla_el Jur~sico~ Entoric:es cuando-:c~c: 

0
-:.c 

- pasaron,-segün lo que investigamos en el informe_ de perforación del K,ia_- - ---- --
1. Cuando pasaron por este objetivo,-'1o ;ºnico i:{ue viernn:fujror1_ 

_ manifestaciones de gas e impregnación d_e los recortes y no lo probaron; lo -- -º 
- - que les daba pie a poder interpretar que este es __ unbuenobjetivo para ellos •. ~ -

-~n __ este momento. La siguiente por favor; - - º-'- - - - -

Esta g_s la_ ventana operativa, el diseño-:cdel pozo que presenta éfoperador, 
para - los_ :_que_= co_nsideró pozos de correlación, columna geológica·y -

-condiciones d~I yacimiento, además de haber integrado informació11 de c._ 

velocidades-de sísmicas, registros con correlaciones petrofísicas, datos de_ _ -
_ p_rueba ele productió-n,-pruebas de goteo y d~más évent_osque ocurrie_roíl: _- -

__ durante la perforación de los: pozos de correlación;_' siendo el- más 
significativo ef Kaa: 1, puesto que_está_ ahí ex_actamente pues prácticamente 
a un _-lado. ¿Verdad? Se aplicaron factores de seguridad al estudio 
geomecánic:o _-que tuvieron -i de -ahí muestran los ~sentamientos que 
tenemos aquí en la imagen a la derecha y observan1os quesbn~adecuados 
ya que -ccrn la ºve-ntana operativa -que incluye slJ presión ele_ poro, -su 
gradiente ele fracfura máslos esfuerzos y colapso que nos_olo-nos permite_n _ 
para mantener el c_ontrol durante la-perforación del pozo en cuanto _a u_n 

_ brote,~no también la estabilidad dél agujero, muestra güe es adecuado el 
diseño;_teniendo cuatro etapas de perforación con.TR de3_Q". Bueno; 

-asentamiento de 30", de TR de 30"; 20", 13 3/8" y 9-5/8", -.~ _. 

Una vez que esté perforado el pozo, durante lá terminación sé bajará uri:- - • 
aparejo de prueba DST0co_n_ pistola_s para disparar el p·ozo, se medirá el 

- - ----- -

intervalo, se aforará durante una prueba convencional de seis días, lo que -
- :l_es permitir~ _ver el potencial productivo de( mismo Y algunos datos -

petrofísicos_de la vecindad del mismo. Una vez term_inado, 111ás aUá_de si es_ 
-exitoso <Y no, se contempla el abandono permanei1te del pozo ya que no -i -- hay infraestructura ele producción ni tampoco van a utilizar e! rriudline _,-

'/ ____ system, que e_s el qlie les permi!iría recuperar el pozo más adelante_. La __ que _: 
sigue porfavor. 
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-- Con base en lo anterior podemos decir que cumple con los elementos, 
"-_ :-'e-: buen_o, que-los elementos de eválu-ación que revisamos dan cumplimiento 

º_ -~ :::_- éll artículo 32 d_e los lineamientos, puesto que cumple con los requisitos y 
- - _-, elem_enfo~ del artículo 27. Da respaldo y soporte, proporcionó el respaldo · 
_ _-;y soporte técnicopara~la selección- de s-u diseño. Acreditó todos- los 

- - elementos que permiten _alcanzar los objetivos geológicos propuestos, así 
_ como preservarla integridad del pozo durante su ciclo de vida. Este pozo _ 

:en agu_as- someras, - el Zaziltun-1EXP está considerado en su Plan de 
Exploradón -que se _aprobó hace unos momentos en esta Sesión 
Extraordinaria, - adem_ás de- que utiliza la tecnología adecuada para la 

-perforació-n del pciZoO'-_- "- -

Además,•- da cumplimiento al -artículo 39 de la Ley de los Órganos 
- -- - _-_ - - -- -

- : Reguladores puesto que_ acelera el_ desarrollo del conocimiento del 
- potencial peholero del país. Y de ser exitoso, va a contribuir a lareposición 

-- - delas reservas de hidrocarburos-co_mo garantes de la seguridad energética 
de la nación, además de que -insistimos- utiliza la tecnología a_decuada 
para la exploración y extracción de hidrocarburos. Y eso sería todo de mi 
parte. 

_ COMISIONADA ALMA AMÉRICA PORRES LUNA.- Muchas gracias ingeniero 
Sabido. ¿Algún comentari_o? Yo quizá nada más para ser congruentes con 

- los pla_nes y eso en~ los dos pozos, o sea, en el anterior y en este. Es 
"- mencionar el sobredim_ensionamiento-de las plataformas que se van a 
-- _ utilizar. ¿No? Eso-creo que lo _comentamos, no sé si quedó en su ... ¿sí lo 

- metimos?_--

·• DIR_ECCIÓN GENERAL DEADTORIZACIONES DE EXPLORACIÓN, INGENIERO 
JUAN CARLOS SABIDO ALCÁNTARA.- Sí, nosotros consultamos, hablamos 

_
0 con el operador y su respuesta es que es el equipo que tienen disponible. 
P-uesto que ellos dan prioridad precjsamente a sus pozos de desarrollo, 
entonces los equipos pro-píos del operadorestán enfocados netamente a 

- las actividades de desarrollo y por contratistas es la plataforma que tienen -

/__ __ disponible y por eso están recurriendo a ella. Sin embargo, también nos 
f _ gustaría se_ñalar qué pues puede haber un aspecto positivo que revisar al 

- respecto, ya que esta _plataforma por la capacidad que tiene permitiría 
~ - mejorar los tiempos de perforación, quizá disminuir algunas situaciones 
- -: como cuestiones climatológicas. - - - -
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- - _-_::·::::::=-=s-::._Hidrocat"bU-ros~ ::-==-=--- -

--_ · =ºº~ COMISIONADA ALMA AMÉRl<:Aj'ORRES LUNA-: Nó; 'o se~, pero sobse todo ".;~ • -. ---=- - - - .. - . ,,·._- - - -- -

- : si_tiene 15,000 psi. -_ 

orRECCIÓNGENERA{DE AUTORIZACIONES DE EXPLORACIÓN; INGENIERO": - :-::. ":::- -:.-: - - " 

~ -JUAN C.I\RLOS SABIDOALCÁNTARA'.~-No, perosi lo vemos i11 capacidad_cle-~ · - - -- -
-- carga de tuberías, de personal. · ~ - - - - -- -

- --presiones. ¿No? Acá vamos a fE!ner 4,000 y entorices si riec:esitam_os_ 1~000 

, pues está super bien. ¿No?- . - -

·.e: DIRECCIÓN GENERAL DE-AUTORIZACIONES DE EXPLORACIÓN, INGENIERO~~':-" __ 
- -- - -- . ~ - -- -- -- - . --- - . - - ---- . . - - --- . ~ 

JlÍAN-CARLOS SABIDO ALCÁNTARA:- Sí; bueno, sería por otros temas de- e:· 
---- - - --- - . -- -- _----- -

.· logística_ y operativos, pero bueil_0; creo que:.~ .·. - -

. COMISIONAD.I\_ALMA AMÉRICA PORRES LUNA.-Pero dlgo, no-pusimos esa ~ 
- - -- - recomendación cjue CílcO que podría ser congruente::decdimensionar, i __ 

--~-- .::digamos, utilizar_los equipos de acue-rdo.-Eso en algún momento que·=--_ ---
·_•-revisamos estos pozos creo que es una recomendación qué podríamos : -;._--; - -
- - - - - - - . . - - - - - ' -- - - - -

_ - ·_ hacer. ¿No?No lo pusimos, __ -_ 

DIRECCIÓN GENERAL bE AUTORIZACIONES_DE-EXPLORACIÓN,. INGENIERO::-=--:= ~ ·.
JÚÁN C~RLOS SABIDO ALC.{\NTARA.- De momento 110: pero lo tomamos e'ri" • -=_ - . 

·· cuenta y fo hacemos. _ · -=-==--- = · - -~ 
-- - - - --

COMISIONADA A_t:MA AMÉRIC:APORRES=L_LJNl:\.c Bliéno;ojalá qlie-par~ ,~-

otra podamos hacerle CélSo._¿No? Muy bien. Podi-íamos leer la propuesta_· 
- de-acuerdo por favor." _ º __ :.:: 

No habiendo más comentarios; erórganode Gobierno, por1Jhanirriidad, -
' - 1 , - , , .e _- - _ - • _ - e_ _ --..:;- - :_· -

adoptó la Resolución y el Acu~rdo siguientes: _ __ . · ·-··--- -

~~RESOLUCIÓN CNH.E.65.Óill./19 

-•• -._---. /; -e Resolución por la •que la . Comisión NacLon_al_ de 
_______ " -/¡ -.· -. Hidróc~rburos emite ia autori_zació_n a Pernex Explor_a~Lón y ~ _ 

Producción, para - realizar _ la· perforación del - pozoc;·= __ _ 

exploratorio-en aguas someras Zazílfun-lEXP. 
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-- - -- - -- -
- - - - - -

ACUERDO CNH.E.65.014/19· 

·. •· · ~- Con fundamento en ·1osartículos22, fracciones 1, 111, X· y 
_ . .:XX.VII de la Ley de los Órganos Reguladores Coordinados en 

.~- Mate da_-.__ Energética,. 36, · fracción I de la . Ley de 
; Hidrocar~uros, así como 13, fracción IX, letra a. del 

··• .. Reglamento Interno de la . · Comisión . Nacional de 
· · Hic:l_rocarbur9s, el _Órgano de Gobierno, por unanimidad, 

. . emitió la Resolución por la·. que se autoriza .a Pemex 
- -- - - -

· =Exploración V _Producción para realizar la perforación del 
pozo exploratorio en aguas someras Zaziltun-lEXP. 

0 11.12 Resolución por la que la Comisión Nacional de . 
Hidrocarburos se pronuncia sobre la solicitud 
de autorización de Capricorn Energy México, S. 
de R.L. de C.V, para realizar la perforación del 
pozo exploratorio en aguas someras de sondeo 
estratigráfico Bitol-lSON. 

· Eri desahogo de este punto del Orden del Día, la Secretaria Ejecutiva con 
·. !a v_enia de la Comisionada Porres dio la palabra a la ingeniera Lizeth Cruz 

···. Roldán de la pirección General de Autorizaciones de Exploración. 

La presentadón y los comentarios sobre el tema, se desarrollaron en los 
. téríl]inosqüe a continuación se transcriben: 

-· ·• "COMISIONADA ALIVlA AMÉRICA PORRES LUNA.- Ingeniera, por favor. 

· DIRECCIÓN GENERAL DE AUTORIZACIONES DE EXPLORACIÓN, INGENIERA /4 · UZETH CRUZ ROLDÁN.- Buenas tardes Comisionada, Comisionados, 
. / .. · .• compañerns de la Comisic5n. Con su venia doctora Parres voy a presentar, 

voy a poner·a su consideración la solicitud_de autorización para llevar a· 
. cabo Ja perforación del pozo exploratorio en aguas someras Bltol-1SON por 

. • el operadofpetrolero Capricorn Energy México, S. de R.L deC.V. 
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~:cHfun_da_me_nto legal es el que se presentóen-los dos pozos anteriores, por _ 
- - - lo cual voy a-permitir omitirlo. Paso a los datos generales. La palabra Bitol 

- -- -- está asoc;iada a la_cul1:Lira maya, es un dios asod¡¡d_oj! la c:reac:ión de -la 
- --~ ~ - - - --_ humaniclid. Este pozo se enc1Jent~a ubicado en aguas sorne-ras del golfo de - _-

-- _ _ _ _ _ _ _ México, aproximadamente -a 10_0 km de Dos Bocas, puntualmente en _la_ 
-- - -Asignación adjudicada me_dian_teel Contrato CNH:R02-L01-A9~CS/201_7: És- ~-~ _-

- :_ --- _- _i-'_-c _ un pozo de s_ond-eo estratigráficÓ,-tlene un tirante de agua de 163 metros._,=:-
\~~i ~Está programado para evaluar dcho obÍeti~os, de 'los cuales -tres s-e _ • .cc2_~-. 

- encuentran en el Pleistoceno, uno en= er -Plioceno lnfe_rior, -imcien el ::_:-e: 
:_Mioce_no Superior; uno en el Mioc_eno Medio,~urío en~I 1\/liocino Inferior y -
el último en el Oligoceno. De estos ocho objetivos, los objetivos principales ~--- -

_- son del del Mioceno lnfenor iel-def_Oligoceno. - - - ---~-~ -----_-
- -

.c.·_c::_·~:.:c~'-~cc: - Se espera e-ncontrar un hidrocarburo que vade aceite_pesado aligero de 
__ --=-= ,-- --~20 a 37 grados APL La difere-ncia es porque elaceite ligero es debido a los -

- •c--:c:-_ : ·pozos que s~ tomaron de correlación y el-aceite pesado e~ por la posfble 
biodegradación de los hidrocarburos en los objetivos más~soriíeros. La 

:temperatura de fon.~o es de 130ºC y se espera una presió.n de 11,07Lpsi.; • ••-
- El pozo es!á programado paraperforarse con una trayectoria dirE;ccional · 

tipo "S" para evaluar los objetivo_s geológicos enuna mejor posición. Tiene 
-- - -_- _una profundidad total programada de· 5,200_ rnetros verticaíes, que 

--_ < =:"--~- e equivale a 5,305 metros desarrollados. Está programado pa_ra Lnidarsu~-
- - - :_ - - -__ perfCJr_adóri el día 18 de noviembre y concluirla el 11 de enero,'lo c1.1af_ da:- -

- -~ 5§ días para la perforación e iniciar el abandono el día 13de e11ero del 2020 -
_ - y concluirl_a el 22 de enero 9el 2.020; l_o-cual nos da un total de 66_días de 

-- - -
actividades. 

El costo asociado a las actividades de perforación es de 53 millones de 
-dólares y para el abaridono de 5 millones de dólares, -dando un total de-58 

_ - millones. Se va a perforar con un equipo semi sumergible, el cual tiene una 
_ _ -- capacid_ad d~perforación de 10,000 metros y una capacidad de tirante de 

-ce--_:::... • ~---~-, -__ ,~ agua de 3,000 con urfsistema _depreventorE:s de_ 15,900 psi._ E11 el mapa de 
--~ la derecha podemos ver dó_ncJ~s~ encue_n1:ra eJpozo. Poderno_s ver que ~I - _ 

_ _ --_".h1/ : pozo Cox-1 está a 37.4 km, es el -pozo más cercano. Actualmente se_ -_c

encuentra perforando el pozo Alom por el mismo operador, sin embargo, 
_ _ :_!odavía l'lo tenemos r.esultados y al terminar de la perforación- del pozo·_ 

- -- • Alom se iría la plataforma al pozo Bito l. También podemos ver los recursos • 
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prospectivos asociados a cada uno de los objetivos, así como su 
probabilidad de éxito geológico. 

En la siguiente lámina vamos a ver la trampa, la cual es una trampa de tipo 
combinada. Tiene un cierre estructural limitado por una falla normal al Sur, 
la cual se encuentra asociada al movimiento de la sal y hacia el Norte tiene 
un cierre por buzamiento. Como podemos ver, la zona es una zona donde 
se encuentra, hay presencia de sal. Sin embargo, en la sección sísmica 
podemos que este pozo no atravesará algún cuerpo de sal. En esta área, de 
acuerdo con los resultados de estudios de riesgos someros, se atravesará 
una bolsa de gas somero, aproximadamente a 50 metros bajo el lecho 
marino, por lo cual el operador está programando la perforación de un 
agujero piloto de 8 1/2". Para la perforación de este agujero piloto el 
operador utilizará herramientas de LWD y MWD para poder tomar la 
información de este gas somero. Posteriormente, iniciará con la 
perforación del agujero principal. Podemos ver también la trayectoria tipo 
"S" y las fallas que atravesará, la cual la falla de abajo es una falla similar a 
la que se perforó en el pozo Zama, por lo cual están documentadas y no 
representan riesgos durante la perforación de este pozo. En la siguiente 
lámina podemos ver el diseño del pozo, el cual está programado para 
perforarse en seis etapas. 

La primera etapa, la etapa conductora de 36", esta etapa se va cementar a 
diferencia de otros pozos y seguida de la etapa de 20" que es la etapa 
superficial. Hay dos etapas intermedias, la primera de 13 3/8", la segunda 
de 11 3/4" y la etapa productora de 9 5/8" y una etapa de contingencia con 
un liner de 7" en caso de tener problemas para alcanzar la profundidad 
total. También vemos la ventana geomecánica. Tenemos en la línea roja la 
presión de poro, seguida de la presión de pérdida, fractura y sobrecarga. 
Podemos ver que tenemos una ventana operativa óptima, por lo cual el 
diseño del pozo se presenta acorde con los resultados de esta ventana. 
También podemos ver la columna estratigráfica, en la cual están 
identificados en dónde se encuentran los objetivos asociados a este pozo. 
Como mencionaba, son ocho y también las fallas que se presentaron. 

Y bueno, en la siguiente lámina tenemos que el pozo cumplió con los 
elementos de evaluación del artículo 32 de los lineamientos. Este pozo fue 
aprobado en un Plan de Exploración autorizado por esta Comisión en 
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- - noviembre del-2018. Presentó el soporte técnico para la selección_del __ 
- diseño y bueno, dur,mi:_§-la perforación de este p-oz6se__tiene considerado 

' ~ obtener información de registros geofísicos, muesfras d_g canal, así tomo _ 
muestras de pared, lo cual \/a a incremental el conocirriien_to delpotencial _- - -

- - e _ _;: petrolero. Y, de-ser exitoso, contribuirá a la reposición de lasreservas de -- _ 
: ~c~"c hilrocarburos como garantes dela seguridad energética dela nació~~Es~- -

•_sería todo Comisionada. - -- - - :-:_ - --- -

- COMISIONADA ALMA AMÉRICA PORRES LUNA.=_Muc:has gracias-ingeniera. _ 
. ¿Algún comentar_io Comisionados? Creo que todo rnúyclarn: -~ -- -

COMISIONADO HÉCTOR MOREIRA RODRÍGUEZ.~ Estamos cansados. 

•· ~-- :- -_ic::\:~ -e-- COMISIONADA ALMA AMÉRICA POR RES _LUN-A.- Ócansad~s, exactame~f~. -\~:-e" 
__ -~ ___ ~ _ •. __ Todo muy claro. Por favor S_ecretaria nos haría el_favor de l~er la propuesta __ 

_ de acuerdo:" _ 

No habiendo más cóme11tari_c¡s, el Órgano de Gobierno, po} unánim_idad, 
adoptó la Resolución y el Acuerdo siguientes: .- - -

RESOLUCIÓN CNH:E.65~015/19 

Resol~cion por la que la ComisiónNacional de HidrC>carb_ur~s ._-_---- - -
- - emite_ la au!orización a Capricorn En_ergy México, S. de R.L. _ 

de t:V. para realizarJitperforación del pozo_ exploratorio eri _ -
aguas someras de sondeo estratigráfico Bitol-lSON: -~ 

_ ACUERDO CNH.E.65.015/19~ • ~ - --

Con fundamento en los artículos 22, fracciones I, IH, X y XXVII -_ • 
--_ de la Ley de_ los-Organés~ R~guladores Coordinados en

Materia Energética, 36, fracción I de la Ley de Hidrocarburos, 
así como 13, fracción IX, lefra a. d_el Reglamento Interno de 

._- __ /' _ _ _- la Comisión Nacional -de Hidrocarburos,_c el_ Órgano de __ ~ ___ _ 
• _ I¡ _ ~- Gobierno, por unanimidad, emitió la Resoludon pür la que• - -

•• - se autoriza a Capricorn Energy México, s.-de R.L. de C.V. para- -
realizar la perforación del pozo exploratorio en aguas 
someras de sondeo estratigráfico Bitol-lSON. 
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No habiendo más asuntos que tratar, siendo las 18:35 horas del día 24 de 

octubre de 2019, la Comisionada Porres dio por terminada la Sexagésima 

Quinta Sesión Extraordinaria de 2019 y agradeció a los presentes su 
asistencia y participación. 

La presente acta se firma y rubrica al margen de todas sus fojas por los 

Comisionados que en ella intervinieron, así como por la Secretaria 
Ejecutiva. 

Alma Amé ·e o 

Comisionada 
/ omisionado 

Sergio Henrivier Pimentel Vargas Héctor Moreira Rodríguez 

Comisionado Comisionado 

Carla GabrÍ..l~íguez 
Secretaria Ejecutiva 
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